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Information for Your Safety

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

When using your photographic equipment, basic safety precautions
should always be followed, including the following:
* Read and understand all instructions before using.
« Close supervision is necessary when any flash is used by or near
children. Do not leave flash unattended while in use.
« Care must be taken as burns can occur from touching hot parts.
« Do not operate if the flash has been dropped or damaged - until it has
been examined by qualified service personnel.
« Let flash cool completely before putting away.
To reduce the risk of electric shock, do not immerse this flash in water or
other liquids.
To reduce the risk of electric shock, do not disassemble this flash, but
take it to qualified service personnel when service or repair work is
required. Incorrect reassembly can cause electric shock when the flash
is used subsequently.
* The use of an accessory attachment not recommended by the
manufacturer may cause a risk of fire, electric shock, or injury to
persons.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

The following importer description applies to products imported into
the EU directly by OLYMPUS EUROPA SE & Co. KG only.
OLYMPUS EUROPA SE & Co. KG

Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
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AF A )V=X—% | BIEERODER 1 ~5m (ERIHAS. LY XDEEICIDE

FOFT)

Frmtkee (&%)

RESR LR (IPX1) 1 JISC0920/IEC60529 1A= (HttaERTs
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Thank you for purchasing this Olympus product. To ensure your safety, please
read this instruction manual before use, and keep it handy for future reference.

Names of Parts

(D Wide panel........c.ccc.coveveevreerrnnnns P.32 @4 Latch release...

(2) Light-emitting area @5 Latch

(3 Remote sensor Dial

(@) AF illuminator/LED window a: ZOOM button (A)......cccvevenns P. 28
(5) Auto light receptor b: flash compensation button (<)

(® Catch light plate............cccoeven... P. 32

(@ Control panel c: LED light button ([>)

(8 MODE button . d: MENU/# button (V).......... P. 28 34
(® TEST button/CHARGE |amp @ Flash stand FLST-1 .....o..covrvvvnnne P.30
4 OK button Bounce adapter ..............cccooo...... P 33
@ Bounce lock release button.......... P 32 IRMAMEr oo P.33
@ AUTO CHECK lamp @ Flash case

A3) ON/OFF BUtON ... P.25



Control Panel

@

D ©®

s

|

Slave mode Ima;nlm)ml LED _@
TTL+1. | S

iy It 1.0/ 25 c

“al| |209-123. afe

/\

f TTL-AUTO and AUTO modes M mode )
GEREE [Gno| DISTANCE|
2.09~12.3., 33 16.7.

@ ®
MULTI mode RC mode
(Gro] Hz] TIME (GROUP)
e = ® |

(1 Super FP flash
(2 Flash control mode
(3 Flash intensity control.
(@ FOUR THIRDS
() ZOOM MOE ... :
(8) Zoom position

(angle of illumination)
(@) LED light mode......
LED light
(9) Temperature warning

..P.26

...P.28

..P.28

Control lock...
@ Slave......
4 Range.

@ Guide number (GN)

44) Optimal shooting distance ..
5 FrequenCy.......ccceveveeveverereeenns P. 26

4 Number of flashes ...
@) RC mode group.....
4® RC mode channel....
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Readying the Flash

Preparing a Battery (Sold Separately)

Choose from the below batteries:
AA (R6) NiMH batteries (x 4) AA (R6) alkaline batteries (x 4)

* AA (R6) manganese batteries cannot be used.

Loading Batteries

1 Open the battery compartment cover.

2 Insert the batteries with correct +/—
polarity.

3 Close the battery compartment cover.

Attaching to the Camera

Confirm that both the camera and electronic flash are off. Attaching or removing

the electronic flash while either the flash or the camera is on may result in

malfunction.

« Dirt or water on the contacts can cause malfunction. Remove dirt, water, and
other foreign matter before attaching the unit to the camera.

1 Keeping the latch release pressed, slide the latch w@iw
in the direction opposite to that shown by the — T

[LOCK p» ] arrow to undo the latch ().

2 Slide the flash into the hot shoe until it clicks
securely into place ().

3 Slide the latch to the [LOCK P ] position ((3)).

« To remove the flash, undo the latch as described in Step
1 and slide the unit from the camera.



Turning on the Electronic Flash

Attach an electronic flash to the camera, and then turn the camera on.

1 Press the ON/OFF button. Control  AUTO CHECK
« The control panel display will turn on. panel lamp
« To turn the flash off, press the ON/OFF button |
again.
* Replace the batteries if the CHARGE lamp does

not light after:
10 seconds (NiMH batteries)
30 seconds (Alkaline batteries)
« If the CHARGE lamp and AUTO CHECK lamp
blink simultaneously, batteries are running low. CHARGE  ON/OFF
Replace the batteries. lamp  button

« The flash will enter sleep mode whenever the camera enters sleep mode.

« If no operations are performed for approximately 60 minutes, the flash will turn
off automatically. Press the ON/OFF button to turn it on.

Basic Photography and Settings

Shooting

1 Use camera controls to choose the flash F
mode.

« See the camera manual for details.

ash control mode

Firing angle*

L
2 Choose a flash control mode (P. 26). \/

3 Press the shutter button halfway.

* The camera and flash will exchange shooting
information and the flash range will be
displayed in the control panel.

« Flash range varies with camera settings (1ISO Light control range
sensitivity, aperture, and lens focal length). AUTO CHECK lamp

* Displayed according to the
focal length of the lens.

25
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4 Press the shutter button the rest of the way down to take the picture.
* The AUTO CHECK lamp blinks for about 5 s after shooting to indicate that
the flash has fired successfully.

* When using a flash, flash light may be blocked by the lens body, lens hood, etc.

« The flash may become hot when fired many times in succession, resulting in
damage or malfunction. The flash should be fired no more than 50 times in
succession at intervals of 2.5 seconds, after which it should be left unused for
at least 10 minutes.

Test Flash

To fire a test flash, press the TEST button while the CHARGE lamp is lit. The
AUTO CHECK lamp blinks for about 5 s to indicate that the flash has fired
successfully. If the lamp does not blink, adjust settings or change the distance to
the subject.

Choosing a Flash Control Mode

Choose a flash control mode according to your subject and shooting conditions.

1 Press the MODE button. MODE | Gno | ==
« Settings will be displayed.

2 Rotate the dial to choose a flash control mode. Value BTN Seibld

« The flash control mode can also be selected by pressing the MODE button.
« Related settings (if displayed) can be highlighted by pressing <[> and
changed by rotating the dial.

3 Press the OK button to put the changes into effect.

Flash Control Modes

Flash Control Control panel

Vel display Control operation

The flash light intensity is controlled

- automatically according to the camera’s

TTL-AUTO TTL‘ 0.0| 25..|oFF| | setup. The flash will be adjusted based on
[RanGE] the brightness taken through the camera’s

0.7~8.0. lens. Usually use this mode with a camera

with communication capability.

MODE| 5+ _| ZOOM
A




Flash Control

Control panel

Control operation

Mode display
The flash will be adjusted based on the
cee i zoou Tl brightness captured by auto light receptor
AUTO A ‘ 0.0 ‘ 25...|oFF | | on the electronic flash. If the camera
[RanGE] has communication capability, this mode
0.7~8.0. can be used only when the camera is an
AUTO-compatible model.
The flash fires at the selected output.
MANUAL M ‘ = |25 .loFf | | The display shows the optimal shooting
[ono} distance based on the selected output and
0 om camera settings.
[VioDE —++7-— zoov _Tin=)|
[cF) hA A| | Super FP * allows the flash to be used at
FP TTLAUTO™ EE-ELE 0.0 | 420 | | o ytter speeds faster than the flash sync
1.4~55. speed.
« @ is displayed in [FP TTLAUTO] and
[FP MANUAL] modes.
FP MANUAL 2 ;'— msm.c OFF | | « In [FP MANUAL] mode, choose the flash
39 74. output.
The flash fires multiple times at a set
‘ _ [ma ort frequency. You can choose the flash level,
MULTI frequency, and the number of times the
11 4 flash fires. The maximum number of times
the flash can fire varies with flash level.
RC RC| — 58.".“ orfF | | Choose for wireless flash control.
li\m I “Wireless Flash Control” (P. 30)
« || Alo. 0 0|28/t
SLAUTO “‘5500 3 5 The flash fires in slave mode.
. « Bl s displayed in [SL AUTO] and
[SL MANUAL] modes. B¥”“Slave Mode”
M 2
SLMANUAL?| | M 250 | | (P-30)
[Gro]
40

*1 Flash control operation is identical to [TTL-AUTO] mode.
*2 Flash control operation is identical to [MANUAL] mode.
*3 Maximum output is reduced, resulting in a lower flash range. Flash range also

diminishes as shutter speed increases.

*4 Flash control operation is identical to [AUTO] mode.



Adjusting Settings

Using the Selector

Frequently-used options can be accessed via the selector.

Button Function
Press ZOOM (A) button to display settings and rotate the dial to adjust
the angle of illumination manually. Press OK button to put the changes
ZOOM |.
(A) into effect.
« “M” appears in the display when the angle of illumination is adjusted
manually.
Press [# () button to display settings and rotate the dial to adjust flash
%] compensation by up to +5. Press OK button to put the changes into effect.
(<]) « This value is combined with adjustments to flash compensation made
using the camera.
If you first press the MENU/@ (V) button and select [Manual] for [LED
L ode] (P. 34), you can turn the ight on and off manually. Press the
L) Mode] (P. 34 he LED ligh d off lly. P h
> %4 (B>) button once to turn the LED light on and again to turn it off.
. A?@: icon is displayed when the LED light is on.
Pressing the MENU/@ (V) button displays custom settings. See “Using
the Menus” on page 34. Pressing the MENU/@ (V) button for 2 s locks flash
A controls (control lock). The controls can be unlocked by again pressing the
legl‘; MENU/& (V) button for 2 s.

« A @ icon is displayed when controls are locked.
« The LED light function of the B (P>) button and the test flash function of
the TEST button are not affected by control lock.

Using the Control Panel

The control panel can be used to select items and choose options, for example
when adjusting related settings after choosing a flash control mode using the

MODE button.
7l Press the OK button. =
» The most recently selected item will be = | 25, |OFF
highlighted. [Gro il DISTANCE]
40 2.5.
2 Press AV <|> to highlight items and press
the OK button to select. M ‘ = | PI.|OFF
[Gro]
28
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« Settings will be displayed.

5]
mm,

Value BIFYA  Set T4

3 Rotate the dial to change the highlighted ZOOM
item.
« Other settings (if displayed) can be selected by mmm
pressing <D Value BIFYH  Set [I4

4 Press OK button to put the changes into effect.

Available Options

Option

Description

MODE (flash control mode)

Choose the flash control mode (P. 26).

ZOOM (angle of illumination)

Choose the angle of illumination (P. 28).

4+/- (flash compensation)

Adjust flash compensation (P. 28).

Gno (guide number)

Adjust flash level (P. 26).

Hz (frequency)

TIME (number of flashes)

Choose the frequency and number of flashes for
MULTI mode (P. 26).

GROUP (group)

CH (channel)

Choose a group and communications channel for
RC mode (P. 30).

1SO (ISO sensitivity)

F (aperture)

Select the I1SO sensitivity and aperture for cameras
that do not exchange shooting information with the
flash (P. 36).

29
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Wireless Flash Control

Wireless control is available with Olympus digital cameras that support RC mode.

The unit is controlled by means of a flash mounted on the camera. It can also be

mounted on a camera for wireless control of multiple remote flash units.

« Since the communication is performed with the flash emission of the camera,
the flash positioning range varies with camera. For information on cameras that
support this system, see the camera manual.

Controlling the Flash Remotely

Flash Settings

1 Select RC mode on the camera. MODE | GROUP | CH
2 Choose [RC] as the flash control mode (P. 26). A
» Press MODE and rotate the dial to select a flash Vaiue BT Seifld
control mode.
3 Use the flash to select the channel and group. MODE | GROUP | CH
« Highlight settings using <|[> and rotate the dial RC| A
to change. .
Value DIFYR  Set T4
The camera can adjust flash settings separately for
GROUP | Group up to 3 groups; choose the group to which the flash
belongs.
CH Channel Set the camera and flash to the same channel.

4 Press the OK button to put the changes into effect.

« Settings for each group, Including flash control mode, flash level, and flash
compensation, can be adjusted from the camera.

Placing_Wireless Flash Units

7 Attach the stand provided. =\ W,z@‘:iw

« Keeping the latch release pressed, slide the latch WL@
in the direction opposite to that shown by the ~
[LOCK p ] arrow to undo the latch (D).



« Slide the flash securely onto the stand ((2)).

« Slide the latch to the [LOCK p» ] position to latch the
flash in place.

« To remove the flash, undo the latch and slide the
unit from the stand.

2 Position the flash with the remote sensor facing the camera.
« We recommend using a single group of up to three remote flash units.
« Take a test shot after positioning.
« Flash may not fire due to the angle or distance between the camera and
the object.

Using the Flash to Control Other Units

Adjusting_Camera and Flash Settings

1 Attach the flash to the camera (P. 24).

2 Select RC mode on the camera.

3 Choose [TTL-AUTO] as the flash control mode MODE | = | =—
(P. 26).

7
Value BN Set T4
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Other Flash Options

Fixing the Irradiation Angle

Point the flash head at a wall or ceiling for
bounce flash photography. The area illuminated
at ranges of 0.6-1.0 m (2.0-3.3 ft.) will not be
correct; point the flash down.

1 Pressing the bounce lock release button,
turn the light-emitting section up/down and
left/right.

Using the Wide Panel

Use for angles of illumination wider than 12 mm (24 mm in 135 format). The
ZOOM display will blink if the lens focal length is under 12 mm.

1 Slide out the wide panel and place it on the
light-emitting area.
« The estimated range display changes when the
wide panel is used.

« Choose from angles of 10, 8, and 7 mm. ~Zoon T RTal

« Do not tilt the wide panel up. TTL‘ 0.0 “\IO.H... -

* The ZOOM display will blink if the lens has a focal 7
length of 12 mm or more. ~4.8.

Using the Catch Light Plate
The catch light plate reflects light from the flash to create a catch light effect.

7 Slide out the catch light plate. t

Pressing the bounce lock release button, angle
the flash head straight up.




Using the Bounce Adapter
Attaching the supplied bounce adapter diffuses the light from the flash over a
wider area for softer bounce lighting.

« Insert the tabs on the interior of the bounce adapter into the matching slots on
top of the flash and attach the adapter as shown.

« Attaching the adapter reduces flash output.

« To remove the adapter, pull the tab on the bottom toward you
as shown. )
/\
‘V/\A

Using the IR Filter

Attach the IR filter when using the flash to control other units in RC mode.

« Insert the tabs on the interior of the IR filter into the matching slots on top of the
flash and attach the filter as shown.

« To remove the filter, pull the tab on the bottom toward you as
shown.

33
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Using the Menus

Use the menus to adjust settings for ease of use.

7 Press the MENU/@ (V) button.

« The menu will be displayed.

2 Use AV to highlight items and rotate the dial

to change.

3 Press the OK button to put the changes into

effect.

Available Options

Default settings shown by

AF lllum. Mode
LED Mode off

Front Charge Ind. | Auto

Value BN Set [s

A
.
°
LED Brightness 1/8 g
v
OK]

[AF lilum. Mode ] Auto]
LED Mode
[LED Brightness [ 1/8 |
[ Front Charge Ind. | Auto]

Value BIEYH  Set (e[

40000 )

Function Option Description
AF lllum. Mode Auto The camera controls the AF illuminator.
(AF illuminator) Off AF illuminator off.
The LED light lights automatically during
Auto . .
movie recording.
LED Mode - .
(LED light mode) Manual The LED light (>>) button turns the LED light
on and off.
Off LED light off.
LED Brightness
(LED light 11— 1/32 Adjust LED brightness.
) (Default: 1/8)
brightness)

The LED light blinks when the flash is ready

Auto for use ([RC], [SL AUTO], and [SL MANUAL]
Front Char_ge Ind. modes only).
(charge indicator) — - -
off Charge indicator disabled; the LED light does
not blink when the flash is ready for use.
iG] The backlight turns on when flash controls
Back Light Mode are used.
(backlight mode) On The backlight remains on at all times.
Off Backlight off.
Back Light Timer | 1s — 15s Choose the time (in seconds) before the

(auto off timer)

(Default: 5s)

backlight turns off automatically when no
operations are performed.




Function Option Description
Slave Mode On Flash control display shows slave mode.
(slave mode off Flash control display does not show slave
display) mode.
Flash Cable On Flash cable used.
(flash cable) Off Flash cable not used.
) ET Display focal length values for FOUR
Zoom Display THIRDS lenses.
(zoom display) - -
135F Display 135 format equivalent values.
mift m Distances displayed in meters.
(distance units) ft Distances displayed in feet.
Wide Panel on Flash detects position of wide panel. Angle of
(wide panel illumination adjusted automatically.
detection) off Flash does not detect wide panel position.
On Flash output is shown as a guide number.
Flash output is shown as a relative value.
GN
(guide number ‘ A A
display) Off M| - ‘ 25 | OFF
eamea Show the flash range calculated by the
camera in AUTO flash control mode.
Show the current aperture and ISO sensitivity.
Auto Mode I5"“Cameras That Do Not Communicate
Source with the Flash” (P. 36)
(flash control) Flash MODE 5. oom
A 100! 25,./0FF
[50] [F]
100 5.6
Reset No Default settings are not restored.
(reset) Yes Restore default settings.
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Cameras That Do Not Communicate with the

Flash

When the unit is attached to a camera that does not supply shooting information,
flash output can be set to the value metered by the flash or adjusted in advance
using flash controls. The unit can also be configured for use as a slave flash for

use with cameras that do not offer an RC mode.

AUTO

The flash automatically adjusts flash output for optimal results.

1 Set the flash control mode to [AUTO] (P. 26).

2 Match the angle of illumination to the focal length of the lens (P. 28).

3 Select [Flash] for [Auto Mode Source] in the
menu display (P. 35).
« ISO sensitivity and aperture are displayed.

4 Adjust aperture and ISO sensitivity (P. 28).

BoTEL L Zook
A
25 mm|OFF

100 5.6

« If the selected values are out of the flash control range, [ISO] and [F] will
blink in the display. The AUTO CHECK lamp blinks for about 5 s after the
shutter is released to show that the flash has fired successfully.

MANUAL

Choose the guide number.

7 Setthe flash control mode to [MANUAL] (P. 26).

2 Adjust flash level (P. 28).

Slave Mode

MODE| _$+/-._| ZOOM
mmm

[LED]
M‘_‘ZSM

A
OFF

(%) 75

—

The flash can be fired remotely in sync with any flash fired by other units.

1 Set the flash control mode to [SL AUTO] or [SL
MANUAL] (P. 26).

2 Position the flash.

[SL] [+ A
A 0. 0 28| OFF

200 3.5

« The flash can not be used with cameras that require a pre-flash.
« The flash may fire in response to flash units used by other photographers.



Safety precautions

Read WARNINGS and CAUTIONS thoroughly to ensure safe usage. These
safety precautions protect the users and others and prevent property damage.

Failure to observe the precautions indicated by this symbol

A WARNING may result in injury or death.

« Do not use flash in places where it may be exposed to flammable or explosive
gas. Otherwise, fire ignition or explosion may result.

« Do not directly solder the product or modify, remodel, or disassemble.

« Do not cover the light emitting area of the flash with your hand, and do not
touch the light emitting area after continuous firing. It may burn your skin.

« Water and foreign matter inside of the device may cause fire or electric shock. If
the device is immersed in or exposed to water or foreign matter is found inside
of the device, turn off the power immediately and remove batteries with care.
Contact your dealer or consult an Olympus Authorized Service Station.

« To prevent a traffic accident, do not direct the flash at a person operating a
motor vehicle.

« Do not use the flash or AF illuminator in close proximity to others (especially
infants). Keep the flash out of reach of children. Light from the flash can cause
visual impairment.

« Do not use batteries that are not specified for use.

« Do not mix old and new batteries, or batteries made by different manufacturers.

« Do not connect substances such as metal to the (+) or (-) of batteries.

Failure to observe the precautions indicated by this symbol

& CAUTION may result in injury or property damage.

« If you notice any abnormalities such as odor, noise, or smoke, stop using this
device. Otherwise a fire or burn may result. Remove the batteries carefully
to avoid burning yourself, and contact your dealer or consult an Olympus
Authorized Service Station.

« Do not operate with wet hands. This may cause malfunction or electric shock.

« Do not use or store batteries in areas exposed to extremely high temperatures,
such as in direct sunlight, in an enclosed vehicle on a sunny day, or near a
heater.

« Continuous repeated firing could lead to adverse health effects.

« Dirt or water on the contacts can cause malfunction. Remove dirt, water, and
other foreign matter before attaching the unit to the camera.
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Specifications

MODEL NO.

FL-900R

Product type

External electronic flash for digital still camera

Guide number

58 (1SO100), 14 (1SO100, using the wide panel)

Firing angle Covers the angle of view of 12-100 mm lenses (equivalent
to 24-200 mm in 135 format)
(With wide panel: 7 mm lens, equivalent to 14 mm in 135
format)

Flash modes TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,

MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Flash emission period

Approx. 1/20000 to 1/500 seconds (except in Super FP
flash)

Flash emission count
(at full activation)*

Approx. 200 times (using AA (R6) NiMH batteries)
Approx. 160 times (using AA (R6) alkaline batteries)

Recharge time

Approx. 2.5 seconds (using AA (R6) NiMH batteries)
Approx. 4.5 seconds (using AA (R6) alkaline batteries)
(from full activation to CHARGE lamp lighting)*

AF illuminator

Effective range: Approximately 1-5 m (varies with camera
and lens used)

Liquid ingress
protection (class)

Class 1 (IPX1), equivalent to JISC0920/IEC60529 (in-house
measurements)

Operating
environment

Temperature: —10 to 40°C (14 to 104°F)
Humidity: 30 to 90%

Dimensions 81.2 (W) x 121.4 (H) x 125.2 (D) mm/3.2 x 4.8 x 4.9 in.
(excluding protrusions)
Weight 382 g (13.5 0z.) (excluding batteries)

* Measurements obtained from in-house tests at Olympus. Actual figures may
vary depending on shooting conditions.

Specifications are subject to change without any notice or obligation on the part

of the manufacturer.



For customers in North America, Central America, South America and
the Caribbean

FCC Notice

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is subject

to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful
interference, and (2) this device must accept any interference received,
including interference that may cause undesired operation.

Any unauthorized changes or modifications to this equipment would void the
user’s authority to operate.

For customers in Europe

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE Annex |V] indicates
E: separate collection of waste electrical and electronic equipment in the
EU countries.
EEE  Pplease do not throw the equipment into the domestic refuse.
Please use the return and collection systems available in your
country for the disposal of this product.

Technical Support (U.S.A./ Canada)

24/7 online automated help: http://www.olympusamerica.com/support

Phone customer support: Tel.1-800-260-1625 (Toll-free)

Our phone customer support is available from 9 am to 9 pm (Monday to Friday) ET
E-Mail: distec@olympus.com

European Technical Customer Support
Please visit our homepage
http://www.olympus-europa.com

or call: Tel. 00800 - 67 10 83 00 (Toll-free)
+49 40 - 237 73 899 (Charged)
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Merci pour I'achat de ce produit Olympus. Pour assurer votre sécurité, veuillez
lire ce mode d’emploi avant I'utilisation et gardez-le sous la main pour vous y

référer ultérieurement.

Noms des piéces

(1 Diffuseur grand-angulaire .
(2 Zone d'émission de la lumiére
(3 Capteur de télécommande
@ llluminateur AF/Fenétre DEL
(5) Récepteur automatique de lumiére
(® Plaque de saisie de lumiére . ..p. 50
(@ Ecran de commande .. p. 41
(® Touche MODE p. 44
(® Touche TEST/Voyant CHARGE
40 Touche OK
@) Touche de déverrouillage du

réflecteur... ..o p. 50
@2 Voyant AUTO CHECK

43 Touche ON/OFF ...
44 Bouton de déverrouillage.

45) LOQUEL. ..o p. 42,48
4® Sélecteur
a: touche ZOOM (A).coeovvvrvenenns p. 46
b: touche de compensation du
flash (<) vveveeveveeeeereeeeeee, p. 46

c: touche de lumiére DEL (>) .....p. 46

d: touche MENU/@ (V)......... p. 46, 52
@ Support pour flash FLST-1 ...........p. 48
Dome de diffusion ...p. 51
Filtre IR covovveeeee e p.51
@) Etui pour flash




Ecran de commande

s

Mode asservi

D
A-

5

@—

O]
mm E-EN'
alre

M?-Z;ISE;UTO TTL et AUTO I\gM I
2.09~12.3., 33 16.7.
@ ®
Mode MULTI Mode RC
[Gno| Hz| IGROUPHICH]
59 10 5 |A 1
b e & J

() Flash super FP

(2 Mode de contréle du flash............. p. 44

(3 Contrdle de l'intensité du flash ..... p. 46

(@) QUATRE TIERS

(8 Mode Z0OM..........coveevreerrerreerren. p. 46

(® Position du zoom
(angle de I'éclairage)

(¥ Mode de lumiére DEL.

Lumiére DEL

(9@ Avertissement de température

..... p. 46

Verrouillage des commandes
@ Flash asservi ..
42 Portée

43 Nombre guide (GN) .......c..cccvvunenne p. 54
44 Distance de prise de vue optimale

..p. 44
@9 Fréquence p. 44
@) Nombre d'éclairs p. 44
@ Groupe de mode RC p. 48
48 Canal de mode RC ..p. 48
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Préparation du flash

Préparation des piles (vendues séparément)
Choisissez parmi les piles ci-dessous :
Piles NiIMH AA (R6) (x 4) Piles alcalines AA (R6) (x 4)

« Des piles au manganése AA (R6) ne peuvent pas étre utilisées.

Mise en place des piles

1 Ouvrir le couvercle du compartiment des
piles.

2 Introduire les piles avec la polarité +/—
correcte.

Refermer le couvercle du compartiment
des piles.

Fixation a I’appareil photo

S’assurer que I'appareil photo et le flash électronique sont tous deux hors

tension. Monter ou démonter le flash électronique alors que celui-ci et/ou

I'appareil photo sont en marche risque de produire un dysfonctionnement.

 La présence de saletés ou d’eau sur les contacts peut provoquer un
dysfonctionnement. Retirez toute trace de saleté, d’eau ou autre avant de fixer
le flash sur I'appareil photo.

1 En maintenant appuyé le bouton de déverrouillage, w;z@‘!iw
faites glisser le loquet dans la direction opposée g — T

a la fleche [LOCK P ] pour déverrouiller le loquet

(@).

Glissez le flash dans le sabot jusqu’a ce qu'il
s’enclenche fermement (2)).

3 Glissez le loquet dans la position [LOCK ] (). A@‘!’

« Pour retirer le flash, déverrouillez le loquet comme décrit =
a I'étape 1 et faites glisser le flash afin de le détacher de
I'appareil photo.
42
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Mise sous tension du flash électronique

Fixez le flash électronique a I'appareil photo et mettez I'appareil photo sous
tension.

1 Appuyez sur la touche ON/OFF. Ecran de Voyant
« L'affichage de I'écran de commande s'allume. commande  AUTO CHECK
« Pour éteindre de flash, appuyez de nouveau !
sur la touche ON/OFF.
« Changer les piles si le voyant CHARGE ne
s’allume pas apres :
10 secondes (piles NiMH)
30 secondes (piles alcalines)
« Si le voyant CHARGE et le voyant AUTO CHECK
clignotent simultanément, les piles sont épuisées. Voyant  Touche
Changer les piles. CHARGE  ON/OFF

« Le flash passe en mode veille lorsque I'appareil photo passe lui-méme en mode
veille.

« Si aucune action n’est exécutée pendant environ 60 minutes, le flash se mettra
automatiquement hors tension. Appuyer sur la touche ON/OFF pour I'allumer.

Réglages et photographie de base

Prise de vue
1 Utilisez les commandes de I'appareil photo Mode de
pour choisir le mode de flash. commande du flash
* Reportez-vous au manuel de I'appareil photo Angle d'éclairement*
pour en savoir plus. \ =2
ITFTTL| 0.0| 25../0FF
2 Choisissez un mode de contrdle du flash \/~

(p. 44).

3 Appuyez a mi-course sur le déclencheur.
« L'appareil photo et le flash échangent les
informations de prise de vue et la portée du

flash s'affiche sur I'écran de commande. Portée de ,
. . . contréle de lumiere
« La portée du flash varie avec les réglages de
I'appareil photo (sensibilité 1ISO, ouverture et Voyant AUTO CHECK
longueur focale de I'objectif). * Affiché selon la longueur

focale de I'objectif.
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4 Appuyez a fond sur le déclencheur pour prendre la photo.

« Le voyant AUTO CHECK clignote pendant environ 5 secondes apres la prise
de vue pour indiquer que le flash s’est déclenché avec succes.

« Lors de I'utilisation du flash, la lumiére du flash pourrait étre bloquée par le
corps de l'objectif, le pare-soleil, etc.

« Le flash pourrait devenir chaud lorsqu’il se déclenche plusieurs fois a la suite,
provoquant un endommagement ou des dysfonctionnements. Le flash ne doit
pas étre déclenché plus de 50 fois a la suite par intervalles de 2,5 secondes,
apres quoi il doit rester inutilisé pendant au moins 10 minutes.

Test de I'éclair

Pour déclencher un éclair test, appuyez sur le touche TEST pendant que le
voyant CHARGE est allumé. Le voyant AUTO CHECK clignote pendant environ 5
secondes pour indiquer que le flash s’est déclenché avec succes. Si le voyant ne
clignote pas, ajustez les réglages ou modifier la distance du sujet.

Sélection d’'un mode de contrdle du flash

Sélectionnez un mode de commande du flash en fonction de votre sujet et des
conditions de prise de vue.

1 Appuyez sur la touche MODE. MODE | Gno | =—
« Les réglages s'affichent.

2 Tournez le sélecteur pour choisir un mode de Vaius I SetBld
contréle du flash.
« Vous pouvez aussi sélectionner le mode de contréle du flash en appuyant
sur la touche MODE.
« Les réglages associés (s'ils sont affichés) peuvent étre sélectionnés en
appuyant sur <[> et modifiés en tournant le sélecteur.

3 Appuyez sur la touche OK pour valider les modifications.

Modes de contrdle du flash

Mode de . s
Affichage de I'écran .
commande Fonctionnement
de commande
du flash

L'intensité de lumiére du flash est
contr6lée automatiquement en fonction du
réglage de I'appareil photo. Le flash sera
TTL-AUTO l;gé': 0.0] 25.,/0°F ajusté en fonction de la luminosité captée
0.7~8.0.. via I'objectif de I'appareil photo. Utilisez
normalement ce mode avec un appareil
photo avec possibilité de communication.

MODE|_5+/-_| ZOOM
A A




Mode de

Affichage de I'écran

commande Fonctionnement
du flash de commande
Le flash sera ajusté en fonction de la
o oo Iummo_s\né capturée_ par le récepteur
A - de lumiére automatique sur le flash
AUTO 0.0] 25m° électronique. Avec un appareil photo avec
0.7~8.0.“ possibilité de communication, ce mode
ne peut étre utilisé que lorsque I'appareil
photo est un modéle compatible AUTO.
L? fla§h se decj?nche_se!on I'|nter15|te
M ‘ - m§5 OF: selec_’nonnee. Lecran indique la d|_stance
MANUAL =3 mm de prise de vue optimale, en fonction de
40 2.5. I'intensité sélectionnée et des réglages de
I'appareil photo.
Le mode Super FP ** permet d'utiliser
EP TTLAUTO™ TTL‘ 0.0| 42../oFF| | leflash a des vitesses d'obturation plus

Eance]
1.4~55.

FP MANUAL™

OFF

TTL‘ 28...m
[Gro]

39 741.

MODE | §+/- | zooM
A

rapides que la vitesse de synchronisation

du flash.

« [ s’affiche en modes [FP TTLAUTO] et
[FP MANUAL].

* En mode [FP MANUAL], choisissez
l'intensité du flash.

MODE | & +/.—1_ZOOM
A
Multl -

Le flash se déclenche plusieurs fois selon
une fréquence donnée. Vous pouvez

MULT! 24 orf | | choisir l'intensité du flash, la fréquence et le
2] nombre de fois ou le flash se déclenche. Le
1 1 4 8 nombre maximal de fois ou le flash peut se
déclencher dépend de l'intensité du flash.
- o
MODE ‘ I Choisissez ce mode en cas de controle
RC w sans fil du flash. I=5"“Contréle sans fil du
1 flash” (p. 48)
] A
SL AUTO™ A [0.0] 28..|0FF
[so] [F]
200 _5 Le flash se déclenche en mode asservi.
« B s’affiche en modes [SL AUTO] et
‘ | A [SLMANUAL]. I=5"“Mode esclave” (p. 54)
SL MANUAL? | | M | = | 25m/0FF
[Gro]
40

*1 Le fonctionnement du contréle du flash est identique a celui du mode [TTL-AUTO].
*2 Le fonctionnement du contrdle du flash est identique a celui du mode [MANUAL].
*3 L'intensité maximale est réduite, ce qui diminue la portée du flash. La portée du

flash diminue également au fur et a mesure que la vitesse d’obturation augmente.
*4 Le fonctionnement du contrdle du flash est identique a celui du mode [AUTO].
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Modification des réglages

Utilisation du sélecteur

Vous pouvez accéder aux options souvent utilisées via le sélecteur.

Touche Fonction
Appuyez sur la touche ZOOM (A) pour afficher les réglages et tournez le
ZOOM | sélecteur pour régler manuellement I'angle de I'éclairage. Appuyez sur la
(A) | touche OK pour valider les modifications.
« “M" s'affiche a I'écran lorsque I'angle de I'éclairage est réglé manuellement.
Appuyez sur la touche 2 (<) pour afficher les réglages et tournez le
- sélecteur pour régler la compensation du flash jusqu'a +5. Appuyez sur la
£ - e
touche OK pour valider les modifications.
<) « Cette valeur est combinée avec les ajustements de la compensation du
flash effectués avec I'appareil photo.
Si vous appuyez d’abord sur la touche MENU/@ (V) et sélectionnez
D, [Manual] pour [LED Mode] (p. 52), vous pouvez activer et désactiver
2 manuellement la lumiére DEL. Appuyez une fois sur la touche & (P>) pour
([> activer la lumiére DEL et a nouveau pour la désactiver.
* Licone 5& s'affiche lorsque la lumiére DEL est activée.
Appuyez sur la touche MENU/@ (V) pour afficher les réglages personnalisés.
Reportez-vous a “Utilisation des menus” a la page 52. La pression de la touche
MENU/@ (V) pendant 2 s permet de verrouiller les commandes du flash
MENU/#@ | (verrouillage des commandes). Vous pouvez déverrouiller les commandes en
(V) appuyant & nouveau sur la touche MENU/@ (V) pendant 2 s.

« Licone @ s'affiche lorsque les commandes sont verrouillées.

« Lafonction de lumiére DEL de la touche B ([>) et la fonction de test de I'éclair
de la touche TEST ne sont pas concernées par le verrouillage des commandes.

Utilisation de I’écran de commande

L'écran de commande permet de sélectionner des éléments et de choisir des
options, par exemple lors du paramétrage de réglages associés apres avoir
choisi un mode de contréle du flash a I'aide de la touche MODE.

1 Appuyez sur la touche OK.

 Le dernier élément sélectionné est en

surbrillance. u.u-
40 2.5.

A
OFF

= | 25m

2 Appuyez sur A YV <|I> pour mettre en
surbrillance des éléments et appuyez sur la M | = | PXJ.m|OFF
touche OK pour les sélectionner. lzu%
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« Les réglages s’affichent.

3 Tournez le sélecteur pour modifier I'élément

sélectionné.

« \ous pouvez sélectionner les autres réglages
(s'ils sont affichés) en appuyant sur <|[>.

5]
mm,

Value BIFYA  Set T4

ZOOoM

12
mm_)

Value GIFYA  Set T4

4 Appuyez sur la touche OK pour valider les modifications.

Options disponibles

Option

Description

MODE (mode de controle du
flash)

Choisissez le mode de controle du flash (p. 44).

ZOOM (angle d'éclairage)

Choisissez 'angle de I'éclairage (p. 46).

4+/- (compensation du flash)

Modifiez la compensation du flash (p. 46).

Gno (nombre guide)

Ajustez le niveau du flash (p. 44).

Hz (fréquence)

TIME (nombre d’éclairs)

Choisissez la fréquence et le nombre d'éclairs pour
le mode MULTI (p. 44).

GROUP (groupe)

CH (canal)

Choisissez un groupe et un canal de communication
pour le mode RC (p. 48).

ISO (sensibilité 1SO)

F (ouverture)

Sélectionnez la sensibilité 1SO et I'ouverture pour les
appareils photo qui n'échangent pas d'informations
de prise de vue avec le flash (p. 54).
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Controéle sans fil du flash

Le contrdle sans fil est disponible avec les appareils photo numériques Olympus
prenant en charge le mode RC. L'unité est contrélée au moyen d’un flash installé
sur I'appareil photo. Il peut également étre installé sur un appareil photo pour le
contrdle sans fil de plusieurs unités de flashes distants.

« Puisque la communication est effectuée par I'émission du flash de I'appareil
photo, la portée de positionnement du flash varie avec I'appareil photo. Pour
connaitre les appareils prenant en charge ce systeme, reportez-vous au
manuel de I'appareil photo.

Contrdle a distance du flash

Réglages du flash

1 Sélectionnez le mode RC sur I'appareil photo. MODE | GROUP | CH

2 Choisissez [RC] comme mode de contrdle du
flash (p. 44).

4
Value BIFYN  Set GI4

» Appuyez sur MODE et tournez le sélecteur pour
sélectionner un mode de contréle du flash.

3 Utilisez le flash pour sélectionner le canal et le MODE | GROUP | CH
groupe.
« Sélectionnez les réglages a l'aide de <|> et >
tournez le sélecteur pour les modifier. Value PITA_ Set (414

L'appareil photo peut ajuster les réglages du flash
GROUP | Groupe séparément pour 3 groupes au maximum ; choisissez
le groupe auquel le flash appartient.

CH Canal Réglez I'appareil photo et le flash sur le méme canal.

4 Appuyez sur la touche OK pour valider les modifications.

* Les réglages de chaque groupe, notamment le mode de controle du
flash, l'intensité et la compensation du flash, peuvent étre modifiés depuis
I'appareil photo.

Placement d’unités de flash sans fil

1 Fixez le support fourni. WXW’/@\Q w
« En maintenant appuyé le bouton de déverrouillage, e Al

faites glisser le loquet dans la direction opposée
a la fleche [LOCK P ] pour déverrouiller le loquet

@)



« Fixez fermement le flash sur le support (2).

« Glissez le loquet dans la position [LOCK p ] pour
verrouiller le flash dans sa position.

« Pour retirer le flash, déverrouillez le loquet et faites
glisser le flash afin de le détacher du support.

2 Positionnez le flash avec le capteur de télécommande faisant face a
I'appareil photo.
« Nous recommandons ['utilisation d’un seul groupe de trois unités de flash a
distance au maximum.
« Prenez une photo test aprés le positionnement.
« Le flash pourrait ne pas se déclencher en raison de I'angle ou de la
distance entre I'appareil photo et I'objet.

Utilisation du flash pour commander d’autres flashes

Modification des réglages du flash et de I'appareil photo

1 Fixez le flash sur I'appareil photo (p. 42).

2 Sélectionnez le mode RC sur I'appareil photo.

3 Choisissez [TTL-AUTO] comme mode de MODE | = | =
contrdle du flash (p. 44).

4
Value BIFYH  Set [e[4
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Autres options de flash

Fixer 'angle d’irradiation

50
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Pointez la téte du flash vers un mur ou un
plafond pour photographier avec la lumiére
réfléchie du flash. La zone illuminée aux portées
de 0,6 & 1,0 m n’est pas correcte ; pointez le
flash vers le bas.

1 En appuyant sur la touche d’orientation du
réflecteur, tournez la zone d’émission de
lumiere verticalement et horizontalement.

Utilisation du diffuseur grand-angulaire

Utilisation pour des angles d’'éclairage supérieurs a 12 mm (24 mm en format
135). L'affichage ZOOM clignote si la longueur focale de I'objectif est en dessous

de 12 mm.

1 Sortir le diffuseur grand-angulaire et le placer
sur la section émettant la lumiére.
« L'affichage de la portée estimée change lorsque
le diffuseur grand-angulaire est utilisé.

« Vous avez le choix entre un angle de 7, 8 ou
10 mm.

« Ne pas incliner le diffuseur grand-angulaire vers
le haut.

« L'affichage ZOOM clignote si la longueur focale
de I'objectif est supérieure a 12 mm.

TTL| 0.0 ‘ 100
[RANGE

[MODE | _5+/_ (I Zoom ]
A

|ED]
A

DFF

0.6~4.8.

Utilisation de la plaque de saisie de la lumiéere

La plaque de saisie de la lumiere réfléchit la lumiére du flash pour créer un effet

de saisie de lumiére.
1 Glissez en dehors la plaque de saisie de lumiére.

2 Tout en appuyant sur la touche de déverrouillage

du réflecteur, orientez la téte du flash vers le haut.

1




Utilisation du déme de diffusion
Si vous fixez le dome de diffusion fourni, la lumiére du flash est diffusée sur une
zone plus large afin de créer un éclairage indirect plus doux.

« Insérez les languettes situées a l'intérieur du déme de diffusion dans les
encoches correspondantes en haut du flash, puis fixez le déme comme illustré.

« La fixation du déme réduit I'intensité du flash.
« Pour retirer le dome, tirez vers vous la languette située en )

bas, comme illustré.
/\
| <

Utilisation du filtre IR

Fixez le filtre IR lorsque vous utilisez le flash pour commander d’'autres flashes

en mode RC.

« Insérez les languettes situées a l'intérieur du filtre IR dans les encoches
correspondantes en haut du flash, puis fixez le filtre comme illustré.

« Pour retirer le filtre, tirez vers vous la languette située en
bas, comme illustré.
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Utilisation des menus

Servez-vous des menus pour paramétrer les réglages afin de faciliter I'utilisation.

1 Appuyez sur la touche MENU/g (V).

« Le menu s’affiche.

2 Utilisez A V pour sélectionner les éléments
et tournez le sélecteur pour les modifier.

3 Appuyez sur la touche OK pour valider les
modifications.

Options disponibles

Réglages par défaut indiqués par

AF lllum. Mode
LED Mode

Front Charge Ind.

Value BN Set [s

A
.
°
LED Brightness g
v
OK]

AF lllum. Mode

LED Mode

[ Auto |

LED Brightness
Front Charge Ind. | Auto |

Value BIEYH  Set (e[

Fonction Option Description
AF Illum. Mode Auto L'appareil photo contréle l'illuminateur AF.
(llluminateur AF) | Off llluminateur AF désactivé.
La lumiére DEL s’active automatiquement
Auto X R S
LED Mode pendant I'enregistrement vidéo.
(Mode de lumiére Manual La touche de la lumiére DEL ([>) permet
DEL) d’activer ou de désactiver la lumiére DEL.
Off Lumiére DEL désactivée.
LED Brightness 1/1-1/32
(Luminosité de la (Par défaut : Ajustez la luminosité de la DEL.
lumiére DEL) 1/8)
La lumiére DEL clignote lorsque le flash
Front Charge Ind. | Auto est prét (modes [RC], [SLAUTOQ] et [SL
(indicateur de MANUAL] uniquement).
charge) off Indicateur de charge désactivé ; la lumiére
DEL ne clignote pas lorsque le flash est prét.
Le rétro-éclairage s'allume lorsque les
Auto I
Back Light Mode commandes du flash sont utilisées.
(mode rétro- on Le rétro-éclairage reste allumé en
éclairage) permanence.
Off Rétro-éclairage éteint.
. ) Choisissez le délai (en secondes) au
Back Light Timer 1s — 15s bout duquel le rétro-éclairage s’éteint

(délai d’extinction
auto)

(Par défaut : 5s)

automatiqguement lorsqu’aucune opération
n'est effectuée.




Fonction Option Description
L'affichage du contréle du flash indique le
Slave Mode On mode du flash.
(affichage du mode o - P
asservi) off L'affichage du contréle du flash n’indique pas
le mode du flash.
Flash Cable On Le cable du flash est utilisé.
(cable de flash) Off Le cable du flash n'est pas utilisé.
) BT Affichez les valeurs de longueurs focales des
Zoom Display objectifs FOUR THIRDS.
(affichage du Affiche | | squivalent P t
zoom) 135F 13:50 e les valeurs équivalentes au forma
m/ft m Les distances sont affichées en métres.
(unités de distance) | ft Les distances sont affichées en pieds.

) Le flash détecte la position du diffuseur
W',de Eanel On grand-angulaire. L'angle d’éclairage est
(détection du ajusté automatiquement.
diffuseur grand- ” —
angulaire) off L_e flash ne détecte pas la position du

diffuseur grand-angulaire.
on L'émission du flash est indiquée comme
nombre guide.
L'émission du flash est indiquée comme valeur
GN. relative.
(affichage du
nombre guide) Off [ A A
M ‘ = | 25../OFF
1/2 |2.5.
Indique la portée du flash calculée par
Camera I'appareil photo dans le mode de contréle du
flash AUTO.
Indique I'ouverture et la sensibilité ISO
Auto Mode actuelles. 15> “Appareils photo ne
Source communiquant pas avec le flash” (p. 54)
(contrdle du flash)
Flash MODE | _5+/_ \ODM E;
A [0.0"55,/or
[sa] [F]
0 5.6
Les réglages par défaut ne sont pas
Reset No restaurés.
(réinit tion) - -
Yes Restaurez les réglages par défaut.
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Appareils photo ne communiquant pas avec le flash

Lorsque le flash est raccordé a un appareil photo qui ne fournit pas les
informations de prise de vue, il est possible de régler I'intensité du flash sur

la valeur mesurée par le flash ou de la modifier au préalable a I'aide des
commandes du flash. Vous pouvez également configurer le flash afin de I'utiliser
comme flash asservi avec des appareils photo ne disposant pas d’'un mode RC.

AUTO

Le flash modifie automatiquement I'intensité afin d’obtenir des résultats optimaux.
1 Réglez le mode de contrdle du flash sur [AUTO] (p. 44).

2 Adaptez I'angle de I'éclairage a la longueur focale de I'objectif (p. 46).

3 Sélectionnez [Flash] pour [Auto Mode Source]
sur I'écran du menu (p. 53). A ‘ 0.0 ‘ 25,..|OFF

« La sensibilité 1SO et I'ouverture sont affichées.

100 56|

4 Ajustez I'ouverture et la sensibilité 1ISO (p. 46).

« Si les valeurs sélectionnées sont en dehors de la portée de controle du
flash, [ISQO] et [F] clignotent sur I'affichage. Le voyant AUTO CHECK clignote
pendant environ 5 secondes aprés le déclenchement de I'obturateur pour
indiquer que le flash s’est déclenché avec succeés.

MANUAL

Choisissez le nombre guide.

1 Réglez le mode de contrdle du flash sur
[MANUAL] (p. 44). M| = 25, lor
DS TANCE R

2 Ajustez le niveau du flash (p. 46). [ 40 I 25,

Mode esclave

Le flash peut étre déclenché a distance en synchro avec tout flash déclenché par
d’autres unités.

1 Réglez le mode de contrdle du flash sur
[SLAUTO] ou [SL MANUAL] (p. 44). A (0.0 28..OFF
[so} [F]
2 Positionnez le flash. 200 3.5

« Le flash ne peut pas étre utilisé avec des appareils photo nécessitant un
pré-éclair.

« Le flash pourrait se déclencher en réponse a des unités de flash utilisées par
d’autres photographes.




Précautions de sécurité

Lisez attentivement les AVERTISSEMENTS et les PRECAUTIONS pour assurer
une utilisation slre. Ces précautions de sécurité protegent les utilisateurs et les
autres personnes et permettent d'éviter la détérioration des biens.

Si le produit est utilisé sans tenir compte de
& AVERTISSEMENT linformation donnée sous ce symbole, des

blessures ou la mort risquent d’en résulter.

« Ne pas utiliser le flash dans des emplacements pouvant étre sujets a des gaz
inflammables ou explosifs. Sinon, une combustion ou une explosion risque de
se produire.

* Ne pas directement souder, modifier, remodeler ou démonter le produit.

* Ne pas couvrir la zone d’émission de lumiére du flash avec vos mains et ne pas
toucher la zone d’émission de lumiére immédiatement apres un déclenchement
continu. Vous pourriez vous brdler.

« De I'eau et des particules étrangéres infiltrées a I'intérieur de I'appareil
pourraient entrainer un incendie ou une électrocution. Si le dispositif est
immergé dans de I'eau ou exposé a de I'eau ou si des substances étrangéres
sont présentes a l'intérieur du dispositif, mettez-le immédiatement hors tension
et retirez les piles avec soin. Contacter votre revendeur ou un centre de
réparation agréé Olympus.

« Afin d'éviter un accident de la route, ne pas diriger directement le flash sur une
personne conduisant un véhicule motorisé.

* Ne pas utiliser le flash ou l'illuminateur AF a proximité de personnes (en
particulier des enfants). Tenir le flash hors de la portée des enfants. La lumiéere
du flash peut provoquer des traumatismes oculaires.

* Ne pas utiliser de piles non spécifiées pour I'utilisation avec ce produit.

« Ne pas mélanger des piles usées et neuves ou des piles provenant de
fabricants différents.

« Ne pas raccorder de substances telles que du métal aux bornes (+) ou (-) des
piles.

Le non-respect des précautions indiquées par ce symbole

& ATTENTION peut entrainer des blessures ou des dommages matériels.

« Si vous remarquez des anomalies comme une odeur, du bruit ou de la fumée,
arrétez d'utiliser l'appareil. Sinon, un incendie ou une brilure pourrait résulter.
Retirez les piles précautionneusement en évitant de vous brdler et prenez
contact avec votre revendeur ou consultez un centre de réparation agréé
Olympus.

« Ne pas manipuler avec les mains mouillées. Risque de dysfonctionnement et
d’électrocution.

55
FR



« N'utilisez pas les piles et ne les rangez pas dans des lieux exposés a des
températures extrémement élevées, comme en plein soleil, dans un véhicule
fermé par une journée ensoleillée ou prés d’'un radiateur.

« Un déclenchement continu peut avoir des effets néfastes sur la santé.

 La présence de saletés ou d’eau sur les contacts peut provoquer un
dysfonctionnement. Retirez toute trace de saleté, d’eau ou autre avant de fixer
le flash sur I'appareil photo.

Caractéristiques

MODELE N°

FL-900R

Type de produit

Flash électronique externe pour appareil photo numérique

Nombre guide

58 (ISO100), 14 (1ISO100, en utilisant le diffuseur grand-
angulaire)

Angle d’éclairement

Couvre l'angle de vue d’objectifs 12 & 100 mm (équivalent &
24 a 200 mm en format 135)

(Avec le diffuseur grand-angulaire : objectif 7 mm,
équivalent a 14 mm en format 135)

Modes de flash

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Durée d’'émission de
I'éclair du flash

Environ 1/20 000 & 1/500 de seconde (excepté en flash
Super FP)

Nombre d'éclairs
(a pleine puissance)*

Environ 200 fois (en utilisant des piles NIMH AA (R6))
Environ 160 fois (en utilisant des piles alcalines AA (R6))

Durée de recharge

2,5 secondes environ (avec des piles NiIMH AA (R6))
4,5 secondes environ (avec des piles alcalines AA (R6))
(de I'activation totale a I'allumage du voyant CHARGE)*

llluminateur AF

Portée réelle : Environ de 1 a5 m (dépend de I'appareil
photo et de I'objectif utilisés)

Protection contre les
liquides (classe)

Classe 1 (IPX1), équivalant a JISC0920/IEC60529
(mesures effectuées en interne)

Environnement
d’exploitation

Température : =10 a 40 °C
Humidité : 30 & 90 %

Dimensions

81,2 (L) x 121,4 (H) x 125,2 (P) mm (saillies exclues)

Poids

382 g (sans piles)

* Mesures obtenues lors de tests Olympus internes. Les chiffres réels peuvent
varier en fonction des conditions de prise de vue.

Les caractéristiques techniques sont sujettes a modification sans préavis ni

obligations de la part du fabricant.



Pour les utilisateurs en Amérique du Nord, Amérique Centrale,
Amérique du Sud et aux Caraibes

Notice FCC

Cet appareil est conforme aux normes de la Section 15 des directives FCC.
Son utilisation est soumise aux deux conditions suivantes : (1) Cet appareil
ne doit pas causer d'interférences radioélectriques, et (2) cet appareil doit
pouvoir résister a toutes les interférences, y compris celles susceptibles
d’entraver son bon fonctionnement.

Toute modification non autorisée peut annuler la permission accordée a
I'utilisateur de se servir de ce matériel.

Pour les utilisateurs en Europe
Le symbole [poubelle sur roue barrée d'une croix WEEE annexe 1V]
Ei indique une collecte séparée des déchets d’équipements électriques
et électroniques dans les pays de I'UE.
Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les ordures domestiques.
A utiliser pour la mise au rebut de ces types d’équipements
conformément aux systéemes de traitement et de collecte disponibles
dans votre pays.

Support technique (Etats-Unis / Canada)

Aide en ligne 24/24h, 7/7 jours : http://www.olympusamerica.com/support
Ligne téléphonique de support : Tél. 1-800-260-1625 (appel gratuit)

Notre centre d’appels clients est ouvert de de 9 h a 21 h (du lundi au vendredi)
Heure de I'Est

Email : distec@olympus.com

Support technique européen

Visitez notre site a I'adresse
http://www.olympus-europa.com

ou appelez le : 00800 - 67 10 83 00 (appel gratuit)
+49 40 - 237 73 899 (appel payant)
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Gracias por adquirir este producto Olympus. Por su propia seguridad, lea este
manual de instrucciones antes del uso, y téngalo a mano para futuras consultas.

Nombre de las piezas

() Panel gran angular

(2) Area de emision de luz

(3 Sensor remoto

(@) lluminador AF/ventana del LED

(5 Receptor de luz automético

(® Placa de luz de detalle ..

@ Panel de control...

Botén MODE

(@ Boton TEST /Piloto CHARGE

4 Bot6n OK

@1 Boton de liberacién del seguro
derebote ..o pag. 68

4 Piloto AUTO CHECK

....pag. 68

....pag. 68
.pag. 59
.pag. 62

43 Boton ON/OFF... ...pag. 61
) Liberacion del pestillo........ pags. 60, 66
48 PeStillo ..........oveeverrenren. pags. 60, 66
Dial
a: Boton ZOOM (A) ...ceveveee. pag. 64
b: Boton de compensacion
del flash (<)

c: Boton de luz LED (D>)..........

d: Botén MENU/@ (V) .... pags. 64, 70
@7) Soporte del flash FLST-1.......... pag. 66
48 Adaptador del rebote ..
49 Fltro IR ..o
@) Estuche del flash




Panel de control

[ Modo esclavo N 5+ miﬂ)‘wl"@
[ TTL+170] 250/ %0

@— =8 [RANGE A
| 2.09~123. AL®

MQ-Z;ISE;TL-AUTO y AUTO I\gM I
2.09~12.3., 33 16.7.
@ ®
Modo MULTI Modo RC
[Gno| Hz| IGROUPHICH]
59 10 5 |A 1
b e & J

() Flash Super FP
(2 Modo de control de flash........... pég. 62
(3 Control de intensidad del flash

(@ FOUR THIRDS

(5) Modo de zoom............ccceuvenne. pag. 64

(® Posicién del zoom
(angulo de iluminacion) ....

(@ Modo de luz LED....

® Luz LED

(9 Advertencia de temperatura
40 Blogueo de control....
@) Esclavo
4 Distancia
43 Namero de guia (GN)..
Optima distancia de disparo..... pag.
@ Frecuencia................
@ Namero de flashes

@ Grupo de modo RC ..
48 Canal de modo RC
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Preparando el flash

Preparacion de las pilas (vendidas por separado)

Seleccione de entre las siguientes pilas:
Pilas NiMH AA (R6) (x 4) Pilas alcalinas AA (R6) (x 4)

* No pueden utilizarse pilas de manganeso AA (R6).

Colocacion de las pilas

1 Abra la tapa del compartimento de las
pilas.

2 Inserte las pilas con las polaridades +/—
correctas.

3 Cierre la tapa del compartimento de las
pilas.

Fijacién en la cAmara

Compruebe que tanto la camara como el flash electrénico estan apagados.

El montaje y desmontaje del flash electronico mientras el flash o la camara se

encuentran encendidos puede ocasionar fallos de funcionamiento.

« Suciedad o agua en los contactos pueden causar un mal funcionamiento.
Elimine la suciedad, el agua y otras materias extrafias antes de conectar la
unidad a la camara.

1 Manteniendo presionada la liberacion del pestillo, w;z@‘!iw
deslice el pestillo en la direccion opuesta a la g — T

mostrada por la flecha [LOCK P ] para liberar el
pestillo (D).

2 Deslice el flash en la zapata de contacto hasta que
oiga un clic indicando que esta insertado en su

lugar ().

3 Deslice el pestillo hacia la posicion [LOCK p ] ((3).

« Para quitar el flash, libere el pestillo como se describe
en el paso 1y deslice la unidad de la camara.



Encendido del flash electrénico

Acople un flash electrénico a la camara y, a continuacion, encienda la camara.

7l Pulse el boton ON/OFF.
« La pantalla del panel de control se encendera.
« Para apagar el flash, vuelva a pulsar el botén
ON/OFF.
« Sustituya las pilas si el piloto CHARGE no se
ilumina transcurridos:
10 segundos (pilas NiMH)
30 segundos (pilas alcalinas)
« Si el piloto CHARGE y el piloto AUTO CHECK
parpadean simultdneamente, la capacidad de las
pilas esta agotandose. Reemplace las pilas.

Panel de Piloto
control  AUTO CHECK

Piloto Botén
CHARGE ON/OFF

« Siempre que la caAmara entre en el modo suspendido el flash lo hara también.

« Si no se realiza ninguna operacion durante aproximadamente 60 minutos, el
flash se apagara automaticamente. Pulse el boton ON/OFF para encenderlo.

Fotografia basica y Configuracion

Fotografiado

1 Utilice los controles de la cdmara para
seleccionar el modo de flash.
« Consulte el manual de la cAmara para mas
detalles.

2 Seleccione un modo de control de flash
(pég. 62).

3 Pulse el botén disparador hasta la mitad.
* La camaray el flash intercambiaran
informacion de disparo y el alcance del flash
sera visualizado en el panel de control.
« El alcance del flash varia acorde con los
ajustes de la cdmara (sensibilidad 1SO,
abertura y distancia focal del objetivo).

Modo de control del flash

Angulo de disparo*
o

3
TTL| 25 ,|OFF

Alcance de control
de la luz

Piloto AUTO CHECK

* Visualizado acorde con la
distancia focal del objetivo.
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4 Para realizar la fotografia, pulse el botén disparador hasta el fondo.

« El piloto AUTO CHECK parpadeara tras los disparos durante
aproximadamente 5 seg. para indicar que el flash ha sido disparado con
éxito.

« Al utilizar un flash, la luz del mismo podria verse bloqueada por el cuerpo del
objetivo, el parasol, etc.

« El flash podria recalentarse si se dispara varias veces seguidas, ocasionando
dafios o un fallo de funcionamiento. Se recomienda no disparar el flash mas
de 50 veces seguidas en intervalos de 2,5 segundos, tras lo cual no debera
utilizarse durante al menos 10 minutos.

Prueba de flash

Para disparar un flash de prueba, pulse el boton TEST mientras el piloto
CHARGE esté iluminado. El piloto AUTO CHECK parpadeara durante
aproximadamente 5 seg. para indicar que el flash ha sido disparado con éxito. Si
el piloto no parpadea, configure los ajustes o cambie la distancia hasta el sujeto.

Eleccion de un Modo de control de flash

Seleccione un modo de control de flash de acuerdo con el sujeto y las
condiciones de disparo.

1 Pulse el botén MODE. MODE | Gno | ==
« Se mostraran los ajustes.

2 Gire el dial para seleccionar un modo de control Vaius I SetBld

de flash.

« El modo de control de flash también puede seleccionarse pulsando el botén
MODE.

« Se pueden resaltar los ajustes relacionados (si se muestran) pulsando <|>
y cambiarlos girando el dial.

3 Pulse el botén OK para que los cambios entren en vigor.

Modos de control de flash

Modo de
control del Pan&alla o planel Operacion de control
flash e contro
La intensidad de la luz del flash se controla
autométicamente en conformidad con la
WA ot configuracion de la cdmara. El flash se
TTL-AUTO ;l:rnla-a 0.0] 25 ajustara segun la claridad que entre por el
0.7~8.0.. objetivo de la camara. Normalmente utilice

este modo con una camara con capacidad
de comunicacion.




Modo de

Pantalla del panel

cor;lt;g:qdel o @i Operacién de control
El flash se ajustara segun la claridad
capturada por el receptor de luz automatico
AUTO A 0.0| 25../0FF || del flash electronico. Con una camara con
[RancE] capacidad de comunicacioén, este modo
0.7~8.0. puede usarse solamente cuando la camara
sea un modelo compatible con AUTO.
El flash se disparara con la intensidad de
M ‘ - ‘m§5 ot destello del flash seleccionada. La pantalla
MANUAL muestra la distancia de disparo 6ptimo en
4 L funcion de los ajustes de salida y de la
camara seleccionados.
El flash Super FP *2 permite utilizar el flash a
FP TTLAUTO™ TTL 0.0 42""" velocidades de obturacién mas rapidas que
1_4,.5_5m la velocidad de sincronizacion del flash.
+ Se muestra @ en los modos
[FP TTLAUTO] y [FP MANUAL].
FP MANUAL? [15;[ sm - En el modo [MANUAL DE FP], seleccione
39 71. la intensidad del destello del flash.

MODE|_%+/-_| ZOOM
EBA A

El flash se dispara varias veces a una
frecuencia establecida. Puede seleccionar
el nivel del flash, la frecuencia y el nimero

MULTI [';"n:"i _m 2°FF de veces que se dispara el flash. El nimero
11 4 8 méaximo de veces que el flash se puede
disparar varia con el nivel de intensidad
del flash.
RC RC| = | 28...|oFF || Elija para el control de flash inalambrico.
=" “Control de flash inalambrico” (pag. 66)
Aloo 0 g lor
*4 mm|
SLAUTO 200 3 5 El flash se dispara en modo esclavo.
- « Se muestra B8 en los modos [SL AUTO] y
m [SL MANUAL].
ol M| = 25mm orf|| IS “Modo esclavo” (pag. 72)
SL MANUAL™ %

*1 La operacién de control del flash es idéntica al modo [TTL-AUTO].

*2 La operacion de control del flash es idéntica al modo [MANUAL].

*3 Laintensidad de destello del flash maxima se reduce, lo cual provocara un alcance
del flash inferior. El alcance del flash también disminuye a medida que aumenta la
velocidad del obturador.

*4 La operacion de control del flash es idéntica al modo [AUTO].
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Ajuste de la configuracion

Uso del selector

Las opciones de uso mas frecuente se pueden acceder a través del selector.

Bot6n Funcién
Pulse el boton ZOOM (A) para mostrar los ajustes y gire el dial para ajustar
ZOOM el &ngulo de iluminacién manualmente. Pulse el botén OK para que los
cambios entren en vigor.
(A) * “M” aparecera en la pantalla cuando el &ngulo de iluminacién se ajusta
manualmente.
Pulse el boton & (<) para mostrar los ajustes y gire el dial para ajustar la
W compensacion del flash hasta +5. Pulse el boton OK para que los cambios
entren en vigor.
Q) « Este valor se combina con los ajustes de compensacion de flash
realizados con la camara.
Si pulsa primero el boton MENU/@ (V) y selecciona [Manual] para [Modo LED]
L) (pag. 70), puede encender y apagar la luz LED manualmente. Pulse el boton
) %4 (>) una vez para encender la luz LED y pllselo otra vez para apagarla.
* Se muestra un icono ;1; cuando la luz LED esta encendida.
Al pulsar el boton MENU/@ (V) se muestran los ajustes personalizados.
Consulte “Uso de los menUs” en la pagina 70. Pulsar el botén MENU/& (V)
durante 2 segundos bloquea los controles del flash (bloqueo de control).
MENU/@ | Los controles pueden ser desbloqueados pulsando de nuevo el boton
(V) | MENU/@ (V) durante 2 segundos.

« Se muestra un icono @ cuando los controles estan bloqueados.
« La funcién de luz LED del botén 8 (P>) y la funcién de flash de prueba
del botén TEST no se ven afectados por el bloqueo de control.

Uso del Panel de control

El Panel de control se puede utilizar para seleccionar elementos y elegir
opciones, por ejemplo, al ajustar las configuraciones relacionadas después de
elegir un modo de control del flash utilizando el botén MODE.

1 Pulse el boton OK.
« El Ultimo elemento seleccionado se resaltara.

A
= | 25.|OFF

@
40 25,

2 Pulse AV <D> para resaltar los elementos m
y pulse el botén OK para seleccionar. mmm oFF
40 25.
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* Se mostraran los ajustes.

3 Gire el dial para cambiar el elemento

marcado.

« Otros ajustes (si se muestran) se pueden
seleccionar pulsando <|[>.

5]
mm,

Value BIFYA  Set T4

ZOOoM

12
mm_)

Value GIFYA  Set T4

4 Pulse el botén OK para que los cambios entren en vigor.

Opciones disponibles

Opcioén

Descripcion

MODE (modo de control de
flash)

Seleccione el modo de control del flash (pag. 62).

ZOOM (angulo de iluminacién)

Elija el &ngulo de iluminacion (pag. 64).

4+/- (compensacion de flash)

Ajuste la compensacion del flash (pag. 64).

Gno (ndmero de guia)

Ajusta el nivel del flash (pag. 62).

Hz (frecuencia)

TIME (nimero de flashes)

Elija la frecuencia y el nimero de flashes para el
modo MULTI (pag. 62).

GROUP (grupo)

CH (canal)

Elija un canal de grupo y de comunicaciones para el
modo RC (pag. 66).

ISO (sensibilidad 1SO)

F (apertura)

Seleccione la sensibilidad ISO y la apertura para las
camaras que no intercambian informacion sobre el
disparo con el flash (pag. 72).
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Control de flash inalambrico

El control inalambrico estéa disponible con las camaras digitales Olympus que
sean compatibles con el modo RC. La unidad se controla mediante un flash
instalado en la camara. También puede instalarse en una camara para controlar

inaldmbricamente varias unidades de flashes remotos.

* Ya que la comunicacion se realiza mediante la emision del flash de la camara,
el alcance de posicionamiento del flash varia acorde con la camara. Para mas
informacion acerca de las camaras compatibles con este sistema, consulte el

manual de la camara.

Control del flash remotamente

Ajustes del flash
1 Seleccione el modo RC en la camara.

2 Seleccione [RC] como el modo de control del
flash (pag. 62).
» Pulse MODE y gire el dial para seleccionar un
modo de control de flash.

3 Utilice el flash para seleccionar el canal y el
grupo.
« Resalte los ajustes utilizando <|[> y gire el dial
para cambiar.

MODE | GROUP | CH
“n

Value BIFYN  Set GI4

MODE | GROUP | CH

7
Value BIEYE  Set [oI3

La cadmara puede ajustar las configuraciones del flash

GROUP | Grupo independientemente para un maximo de 3 grupos;

seleccione el grupo al cual pertenezca el flash.

CH Canal Establezca la caAmara y el flash en el mismo canal.

4 Pulse el botén OK para que los cambios entren en vigor.

« Los ajustes para cada grupo, incluyendo el modo de flash de prueba, la
intensidad del flash y la compensacion del flash se pueden ajustar desde la

camara.

Colocacién de unidades de flash inaldmbricas

1 Monte el soporte suministrado.

» Manteniendo presionada la liberacién del
pestillo, deslice el pestillo en la direccion
opuesta a la mostrada por la flecha [LOCK p> ]
para liberar el pestillo ((1).




« Deslice el flash de forma segura en el soporte ((2)).

« Deslice el pestillo hacia la posicion [LOCK p ] para
bloquear el flash en su posicion.

« Para quitar el flash, libere el pestillo y deslice la
unidad de la base.

2 Coloque el flash con el sensor remoto mirando hacia la camara.
« Se recomienda utilizar un grupo de hasta tres unidades de flash remotas.
« Realice una toma de prueba después de ajustarlo.
« El flash podria no dispararse debido al &ngulo o la distancia entre la
camara y el objeto.

Uso del flash para controlar otras unidades

Ajuste de la configuracién de la camara y del flash

1 Coloque el flash en la camara (pag. 60).

2 Seleccione el modo RC en la camara.

3 Seleccione [TTL-AUTO] como el modo de MODE | == | ==
control del flash (pag. 62).

7
Value BN Set T4
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Otras opciones de flash

Ajuste del angulo de irradiacion

Dirija el cabezal del flash hacia la pared o techo
para la fotografia de flash de rebote. El area
iluminada a distancias de 0,6-1,0 m no sera
correcta; apunte el flash hacia abajo.

Manteniendo pulsado el boton de
liberacién del seguro de rebote, cologue la
seccion de emision de luz arriba/abajo y a
la izquierda/derecha.

Uso del panel gran angular

Utilizar para angulos de iluminacion con una anchura superior a los 12 mm
(24 mm en el formato 135). La pantalla ZOOM parpadeara si la distancia focal
del objetivo es inferior a los 12 mm.

Deslice hacia fuera el panel gran angular y

coléquelo sobre el area de emision de luz.

« La pantalla de alcance estimado cambia al utilizar
el panel gran angular.

« Elija entre angulos de 10, 8y 7 mm. zoom ]

| =]

« No incline hacia arriba el panel gran angular. TTL‘ 0.0 “\IO.H... N

 La pantalla ZOOM parpadeara si el objetivo -
posee una distancia focal de 12 mm o superior. 0.6~4.8.,

Uso de la placa de luz de detalle

La placa de luz de detalle refleja la iluminacién del flash para crear un efecto de
luz de detalle.

1 Deslice hacia afuera la placa de luz de detalle. t

2 Al pulsar el boton de liberacion del seguro de
rebote, coloque el &ngulo del cabezal del flash
hacia arriba. ° s



Uso del adaptador de rebote

Conectando el adaptador de rebote suministrado difunde la luz del flash sobre un

area mas amplia para una iluminacién de rebote mas suave.

« Inserte las pestafias en el interior del adaptador de rebote en las ranuras
correspondientes en la parte superior del flash y conecte el adaptador tal y
como se muestra.

« Conectando el adaptador reduce la intensidad del destello del flash.
« Para quitar el adaptador, tire de la lenglieta en la parte )

inferior hacia usted tal y como se muestra.
/\
| <

Uso del filtro IR
Coloque el filtro IR cuando se utiliza el flash para controlar otras unidades en el
modo RC.

« Inserte las pestafias en el interior del filtro IR en las ranuras correspondientes
en la parte superior del flash y conecte el filtro tal y como se muestra.

« Para quitar el filtro, tire de la lengueta en la parte inferior
hacia usted tal y como se muestra.
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Uso de los menus

Utilice los menus para ajustar la configuracion para facilitar su uso.

1 Pulse el boton MENU/g (V).
« Se visualizara el mend.

2 Use AV pararesaltar elementos y gire el

dial para cambiar.

3 Pulse el botén OK para que los cambios
entren en vigor.

Opciones disponibles

AF lllum. Mode
LED Mode

Front Charge Ind.

Value BN Set [s

A
.
°
LED Brightness g
v
OK]

AF lllum. Mode

LED Mode

[ Auto |

LED Brightness
Front Charge Ind. | Auto |

Value BIEYH  Set (e[

Ajustes predeterminados mostrados por

Funcion Opcién Descripcién
AF lllum. Mode Auto La camara controla el iluminador AF.
(iluminador AF) Off lluminador AF apagado.
Las luces LED se iluminan de forma
Auto automética durante la grabacion de
LED Mode peliculas.
(modo de luz LED) Manual El botén de luz LED ([>) enciende y apaga
la luz LED.
Off Luz LED apagada.
LED Brightness 1/1-1/32

(brillo de la luz

(Predeterminado:

Ajusta el brillo del LED.

LED) 1/8)
Las luces LED parpadean cuando el flash
Auto est4 listo para su uso (solo modos [RC],
Front Charge Ind. [SLAUToqy [SL MAN(UAL]). (rel
(indicador de . . -
carga) Indicador de carga deshabilitado; la Iu,zl
Off LED no parpadea cuando el flash esta listo
para su uso.
iG] Lq _qu de fondo se enciende cuando se
Back Light Mode utilizan los controles del flash.
(modo de luz de on La luz de fondo permanece encendida todo
fondo) el tiempo.
Off Luz de fondo apagada.
Back Light Timer 1s — 15s Elija el tiempo (en segundos) que deben

(temporizador
de desconexion
automaética)

(Predeterminado:

5s)

transcurrir antes de que la luz de fondo se
apague automaticamente cuando no se
realiza ninguna operacion.




Funcion Opcion Descripcion
La pantalla de control del flash muestra el
Sl_ave .MOd.? On modo esclavo.
(visualizacion del L alad trol del flash "
modo esclavo) off a pantalla de control del flash no muestra
el modo esclavo.
Flash Cable On Cable de flash utilizado.
(cable del flash) Off Cable de flash no utilizado.
Zoom Displa BT Mostrar los valores de distancia focal para
oom Dispiay objetivos FOUR THIRDS.
(visualizacion del Visualiza valores equivalentes al formato
zoom) 135F a
135.
m/ft m Las distancias se visualizan en metros.
(unidades de
distancia) ft Las distancias se visualizan en pies.
El flash detecta la posicion del panel gran
Wide Panel On angular. El angulo de iluminacion se ajusta
(deteccion del automaticamente.
panel gran angular) off El flash no detecta la posicién del panel
gran angular.
on La emision del flash se indica como un
ndmero guia.
La emision del flash se indica como valor
GN relativo.
(v’lsuahzamon f;iel
numero de guia) Off ‘ A A
M| = | 25../0FF
Muestra el alcance del flash calculado por
Camera la cAmara en el modo de control de flash
AUTO.
Muestra la abertura y sensibilidad ISO
Auto Mode actuales. I35 “Camaras que no pueden
Source comunicarse con el flash” (pag. 72)
(control del flash) Flash
A A
A [0.0"55,/or
[F]
100 5.6
Los ajustes predeterminados no se
Reset No t J p
(reiniciar) restauran.
Yes Restaurar los ajustes predeterminados.
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Cémaras que no pueden comunicarse con el flash

Cuando la unidad esta conectada a una camara que no proporciona informacion
sobre el disparo, la intensidad del destello del flash se puede establecer en el
valor medido por el flash o ajustar con antelacion utilizando los controles del
flash. La unidad también se puede configurar para su uso como un flash esclavo
para su uso con camaras que no ofrecen un modo RC.

AUTO

El flash ajusta automéaticamente la intensidad del destello del flash para obtener
resultados 6ptimos.

1 Ajuste el modo de control del flash a [AUTQO] (pag. 62).

2 Haga coincidir el angulo de iluminacion con la longitud focal del objetivo
(pag. 64).

Seleccione [Flash] para [Auto Mode Source] en
la pantalla del menu (pag. 71). ‘ 0. 0 ‘ 25,

* Se muestran la sensibilidad 1ISO y la apertura.
yiaap 700 56)

[iER]
oFF

4 Ajuste la apertura y la sensibilidad ISO (pag. 64).

« Si los valores seleccionados estan fuera del alcance del control del flash,
[ISO] y [F] parpadearan en la pantalla. El piloto AUTO CHECK parpadeara
tras liberar el obturador durante aproximadamente 5 seg. para indicar que el
flash ha sido disparado con éxito.

MANUAL

Seleccione el nimero de guia.

1 Ajuste el modo de control del flash a [MANUAL]
(pdg. 62). M| — 25,0
2 Ajuste el nivel del flash (pag. 64). [40' 2.5m

Modo esclavo

El flash podra dispararse remotamente en sincronizacién con cualquier flash
disparado por las otras unidades.

1 Ajuste el modo de control de flash a [SL AUTO]
0 [SL MANUAL] (pag. 62). A lo. 0 \ 58..

oFF
2 Coloque el flash. 200 3.5

« No podra utilizar el flash con camaras que requieran un pre-flash.
« El flash podria dispararse en respuesta a las unidades de flash utilizadas
por otros fotografos.



Precauciones de seguridad

Lea detenidamente las ADVERTENCIAS y PRECAUCIONES para asegurar
un uso seguro. Estas precauciones de seguridad protegen a los usuarios y a
terceros, asi como evitan dafios materiales.

No cumplir con las precauciones indicadas por este

A ADVERTENCIA simbolo podria provocar lesiones o la muerte.

* No utilice el flash en ubicaciones expuestas a gases inflamables o explosivos.
De lo contrario, puede resultar en incendios o explosiones.

« No suelde el producto directamente ni lo modifique, remodele o desmonte.

* No cubra la zona de emisién de luz del flash con su mano, y no toque la zona
de emisién de luz tras un disparo continuado. Si lo hiciera podria quemarse.

« El agua y materiales foraneos en el interior del dispositivo podrian provocar un
incendio o una descarga eléctrica. Si sumerge o expone el dispositivo al agua
0 materias foraneas aparecen en el interior del mismo, apague inmediatamente
la alimentacion y extraiga las pilas con cuidado. Péngase en contacto con su
distribuidor o consulte a un centro de servicio autorizado Olympus.

« Para evitar accidentes de trafico, no apunte el flash directamente al conductor
de un vehiculo.

« No utilice el flash o el iluminador AF cerca de terceros (especialmente nifios).
Mantenga el flash fuera del alcance de los nifios. La luz proveniente del flash
puede causar discapacidades visuales.

« No utilice pilas diferentes de las especificadas.

* No mezcle pilas nuevas y usadas ni pilas de distintos fabricantes.

« No conecte sustancias como metal a las polaridades (+) o (-) de las pilas.

No cumplir con las precauciones indicadas por este

A PRECAUCION simbolo puede provocar lesiones o dafios materiales.

« Si nota anormalidades como por ejemplo olores, ruidos o humo, deje de
utilizar este dispositivo. De lo contrario, puede provocar un incendio o sufrir
quemaduras. Extraiga las pilas cuidadosamente para evitar sufrir quemaduras,
y péngase en contacto con su proveedor o consulte a un centro de servicio
autorizado Olympus.

* No manipule el dispositivo con las manos mojadas. Esto podria ocasionar un
fallo en el funcionamiento o una descarga eléctrica.

* No use ni guarde pilas en lugares expuestos a temperaturas extremadamente
altas como, por ejemplo, a la luz directa del sol, en un vehiculo cerrado en un dia
soleado, ni cerca de un calentador.

« La descarga repetitiva continua podria dar lugar a efectos adversos para la salud.

« Suciedad o agua en los contactos pueden causar un mal funcionamiento.
Elimine la suciedad, el agua y otras materias extrafias antes de conectar la
unidad a la camara. 73
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Especificaciones

NUM. DE MODELO

FL-900R

Tipo de producto

Flash electrénico externo para camara fotografica digital

Numero de guia

58 (1ISO100), 14 (1SO100, usando el panel gran angular)

Angulo de disparo

Cubre el &ngulo de vision de objetivos de 12-100 mm
(equivalente a 24-200 mm en formato de 135)

(Con panel gran angular: objetivo de 7 mm, equivalente a
14 mm en formato 135)

Modos del flash

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Periodo de emisi6n
del flash

Aprox. 1/20.000 a 1/500 segundos (excepto en flash Super
FP)

Cantidad de
emisiones de flash (en
activacion completa)*

Aprox. 200 veces (usando pilas NiMH AA (R6))
Aprox. 160 veces (usando pilas alcalinas AA (R6))

Tiempo de recarga

Aprox. 2,5 segundos (usando pilas NiMH AA (R6))
Aprox. 4,5 segundos (usando pilas alcalinas AA (R6))
(desde méaxima activacion hasta que se ilumina el piloto
CHARGE)*

lluminador AF

Alcance efectivo: Aproximadamente 1-5 m (varia con el
tipo de cdmara y de objetivo utilizados)

Proteccion contra el
ingreso de liquidos
(clase)

Clase 1 (IPX1), equivalente a JISC0920/IEC60529
(medidas internas)

Entorno de
funcionamiento

Temperatura: Entre =10 y 40°C
Humedad: Entre 30% y 90%

Dimensiones

81,2 (An.) x 121,4 (Al.) x 125,2 (Pr.) mm. (Excluyendo
salientes)

Peso

382 g (excluyendo las pilas)

* Mediciones obtenidas en pruebas internas de Olympus. Las cifras reales
pueden variar segun las condiciones de disparo.

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso ni obligacion por

parte del fabricante.



Para los clientes de Norteamérica, Centroamérica, Sudaméricay el
Caribe

Aviso FCC

Este dispositivo cumple con la parte 15 de los reglamentos FCC. La
operacion esté sujeta a las siguientes dos condiciones: (1) Este dispositivo
no puede ocasionar interferencias que ocasionen dafios, y (2) este
dispositivo puede aceptar cualquier interferencia, incluida una interferencia
gue pueda ocasionar una operacion no deseada.

Cualquier cambio o modificacion sin autorizacion a este equipo anulara el
derecho del usuario a operarlo.

Para los clientes de Europa

Este simbolo [un contenedor de basura tachado con una X en el

Anexo IV de RAEE] indica que la recogida de basura de equipos

eléctricos y electrénicos debera tratarse por separado en los paises
- =

de la Union Europea.

No tire este equipo a la basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice los sistemas de

devolucién al vendedor y de recogida que se encuentren disponibles.

Asistencia técnica (EE. UU. / Canadd)

Ayuda automatizada ininterrumpida en linea.
http://www.olympusamerica.com/support

Soporte telefénico al cliente: Tel.1-800-260-1625 (Llamada gratuita)

Nuestro teléfono de atencién al cliente esta disponible de 9 am a 9 pm (de lunes
a viernes)

Correo electrénico: distec@olympus.com

Asistencia técnica al cliente en Europa

Visite nuestra pagina web
http://www.olympus-europa.com

o llame al: +1800 - 67 10 83 00 (Llamada gratuita)
+49 40 - 237 73 899 (Llamada con coste)
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A8t T8 MRS mBetn WAL £4S ofYet| U HRLITH

A zAn O 7|27} BA|E FoIAS X7|X| @2 & FLO[ILE A
o ]

SHAIE 7ty JtaLt BEY JtA 50| 07 Sof Ede 0| U=
Y20 M= AHEOHA| OHdA|2. Qs Z2ol Qo] & 5= JAFLICH

= HES Y UL 8 22 HE E= 2ohA| DAl
EofAlel & BRS £02 V2R SEE &1, 4 AL 2ol= 2E 22
XX OHMAIR. Bt S YE & USLICH

X Wgol So|Lt o|FHO| S0{Z F XLt M7 435 oy
USLICE X7t 20 FH7|7Lt =EE B2, £= WROM o[ E0| &
B0 A WYEE N0 Fo3t0] HIEZ|IE #FMA|L. TOfN =
Olympus &4 AH|A AE O 225t AL,

WSALE olgstr| el AF 2TPXE LI HY SAUAE HEZRX
Ot Al 2.

SeAILEAF 22 ES ALRI(S3] YR0Dat 7hH2 A2 0| M AHESHA| DR AL,
Ot0|=2| £0| FA| G RO| HASHIAIR. S2HA| 2Ol AlY 45 =Y
£ Ql&L|Ct

T Mg .

AEE 70| ot BiE 2= AHESHA| O A|2.

22 HiEZlet M A, E== HE M=YHQ HIHZIE "M ARESHA
Ohd Al 2.

HIE2|Q (1)Lt () #20| S50 22 222 AZoHK| oML,

fjo

rlr ri >

NEY Ol 7|27t BAlE FoAASE X|7|X| @& B2 FLOILE ALY
T AIE 0|0 E £ QlSL T

KA MOl HEE R

=
BAUM BE2IS A8 L B EHSHA] OH A2
oi% ur=s wye Aol T %2 IS F 4 Y&UCH
MOl BALt 20| YoB Dol AQlo| Y £ AXLICE ZHAIZ oy ztof
=2 k<l

AZst7| Toj| HXK],
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>
02

==k FL-900R

24 CIX| Y A8 7t02kg o8 Tt SafAl

7H0|= 58(1SO100), 1401S0100, QL0|E T AL)

T 2t2t 12-100mm 2 =0| A|OFZtS FH{THL|CE (135 &AlO| 24-
200mmoj| s &)

(QFO|E T AFR: 7mm =7} 135 HAI0 14mmoj| i)
ga o TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SL AUTO, SL MANUAL
gt A7t OF 1/20000 ~ 1/500 Z(Super FP ZajA|Q| AL 0|2

EE NI ©F 200 3|(AA(RE) NiMH HYE{ 2| ALR)
(2 A OF 160 Z|(AA(R6) L7t2tQ! HHEIE| AFE)
B At ok 2.5 X(AA(R6) NiMH B E{2| AFR)
o 4.5 E£(AARG) L7t2tQl BIE 2| AFR)
(27 2ol A CHARGE =7t 742 m77kX|)*
AF H X 8 Yol of 1-5m(AHE Tl Ftoatet fl=of mat ChE)
gt B5(53) S 1(IPX1), JISC0920/IEC60529(XHH| Z7)0fl sHZt
A &g 2 -10 ~ 40°C
&5:30 ~ 90%
37| 81.2(W) x 121.4(H) x 125.2(D) mm(E =5 | 2l)
22 382 g(HiE{2| H|2)
* Olympus XHA| HAEE Sdff 22 ZHEAYLCH HA| +=X|= HG 2A0f w2t
et = ASF L
AL MZALS] APE o1 glo] MAE ZIt ASLICH
ALEXQILE
0] 7|7|= 788 (Ba) TAHIAE 7| 7|2 M F2 7PZ0| M At8dte AE
SXo2 5, B X[HojlM A8E = JAFLCH
7|Xtxfel FE (22 Y): Electronic Flash ( FL-900R)
'V@’ NS MSIP-REM-OLY-FL-900R
[\ o5ee Rolys: OLYMPUS CORPORATION
M =Xt OLYMPUS CORPORATION



OLYMPUS KOREA CO., LTD.

Olympus Tower A, 446, Bongeunsa-ro, Gangnam-gu, Seoul, Korea, 06153
Email: okrhotline@olympus-ap.com

http://www.olympus.co.kr/

HE AFR S0| DHO| LUMBIAS A0 HBO HEE HSMES X &spAD
7bH2 OLYMPUS A/SAAE{Of &E SN FHAIR.
MEA 2T BLAIR 446 2YTA

Tel. 1544-3200
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ST IR Olympus ZEMh . 2y T RECRIRAIZ2 4, GTE (B Z A (A0 B A T we

&, W HZERE, DUHFEES2%.

BEMIBTE

@ #HE

Q) EFERESR

(@) AF W5 %88/ LED 6
(OREE}iPiE

® M oo 104 E
@ HImER 5595 B
MODE #%8H . ................. 598

(®© TEST %41,/ CHARGE 4575/
OK %471

a) FESTSE MRS ... 104 B
@2 AUTO CHECK #5718
a3) ON/OFF4%8H . ............... 5975

@) SEBRRR .. 96, 102 5
a5 BHBY ... 596, 102 H
feodits
a: Z0OMFZE (A) ... .. #5100 B
b: PPERERM (<D ... 100 B
c: LED 8480 (D) ........ #5100 B
d: MENU/@ #%8 (V)
.................. #1100, 106 E
@) PINIBHEZE FLST-1 ........ 102 5
SR Pl 105 5

IR 8

%105 K



I E R

[T

0

20
TTL +1 -0‘ 25mm E‘S_N‘
@

[RANGE] A
2.09~12.3. A1)
/\

( )

TTL-AUTO #0 AUTO &= R =E

IRANGE] [Gno|

2.09~12.3. 33 16.7.

) ©

MULTI (BE) = RC #&z(

Gno| [Hz| [GROUP!

59 10 5 [|A 1

I )
L J
@ Super FP B¢ A0 BB 100 B
@ petmmmat FOSE D ME ... #5108 B
@ PISCHHIE .o 100K @ FE ... 597 B
(@ FOUR THIRDS @ PPEAEE (GN) L § 108 H
® s 100 B 09 SefEfEEmEEE . 98 H
® SEAE (FCHE) ... FI00E a9 BER o %98 B
@ LED JB#E ... 106 H 48 PRIREL ..o 598 I
@® LEDFS ... F100EH @ RCEIASMM ... 102
© HEEE 48 RCHIAMGE ............... $102 5
95
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ERPIIE

EHEEH (5E)
AL E AT A
AA (R6) NiMH ZEM (x4) AA (R6) gtk (x4)
REEMEH] AL (R6) ShEM.
FENET
1 HTHEmREE.
2 HIE+/-1, FAEM.
3 AR

REREIRBH

HERRHAAHE AN TS POCRE SIBRPA - 75 PO A A A B R 223 Bl R R P
1, AIRESE .
o PG LR RE SR SRR . P LR BRI Z AT, SR KEE
EISERIER ik

1 AefEsesamRpR, W R [LOCK B 1 Srsr A w@‘!ﬂ
JTI B EN ST HEE (D) s

2 MDA, ERIHRRE FERIM (@) .

3 B [LOCK b 1 (1 (@) . sy
BT TEDME, SR | bR SR =

WK % B PR




FEFPINE

RSO T P R LR, SRR T DR R A

1 #% K ON/OFF f#%6H.
o st T B T R B R
o FEBPABIEAS, FF T ON/OFF $%8H.
« Y5 CHARGE 45 /R AE 7838 T 51 R (2 % 6 B,
AR L
10 #» (NiMH ZEith)
30 7 (HfMEE i)
o Q15 CHARGE #5 /- B8 F1 AUTO - CHECK $5 7~ 15 [7] e P
FoRBEMERMR. EEEHLT, HEREM.

AUTO CHECK
Pl AR TR e

CHARGE ON/OFF
Tt fsdi]

o S (] IR HEAAAROE A RIS, PRI it A\ A
o WIERAT 60 8PN RETIE(TERCE, PIERNTH BB . $% T ON/OFF $#Z# T H

B
B mRERE
ik

1 AR AR R R P
< ARESE, SRR AR TIE .

2 EEPDCEHIEE (F98H) .

3 TR
SRR AR e R AR, 3 FLR
B AT P A

« PRI R RE (10 BOLE . SEEM
RN .

P e il
FOAIE *

L
L 1g

fep il ol
AUTO CHECK #5775/%

* ARSI o
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4 TN N RMEIAREEG
« fTHF{% AUTO CHECK e/~ 8 & PIMEAT 5 70, SR BIYerE ki sh P,

o EHFAPILIERE, PIGRCARTRE S b TuE . o B .

o B P S Ik BT RE e B, TSGR . DL 2.5 B AT RR T
E%iﬂg;’cﬁ@%k%%ﬁéiﬂi@ 50 ¥k, HAEPIE 50 (K%, HAME ILERBYCEE D
10 578 .

JBIERRS A

7 CHARGE 457/~ #8 B2 K% N TEST 4781 ] %5 H — [ I3 PI Y. AUTO CHECK 457/R4&

G 5 B, FORBIEBERIIPIY . BB, FE R e s B

TR SRR

EEPIIEHIRT
SR IR ORI PP Bt

Q. #%~ MODE %#H.. MODE | Gno | =
o BN EE -
2 e — TP e R A Vaiue PR St

« 1% MODE #% 5 thn] P il it
MHBRGE GERR) i <D EfTIRARER, MR TE
[

3 i OK HHfE T

PIEiEHIIR T
PIseiEmlE EHERER EHIRIE
PO TEARR IR a2 F B P AR
TTL-AUTO A B B e i e L B B e . A
~8.0., I FLA S RE R A
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PIFeiEHIE = EREER EHIRIE
RS T PSS b B B R e

AUTO 0.0 25,0 | | 355t ik P LA M
0.7-8.0. A AUTO I HE R

MODE|_5+/-_| ZOOM
A

MANUAL | | M| = 25, orf | | POICIBIARTR LIPS . A RErh il RAE AT

DISTANCE] i [1HE = E3
o e A LR R 2L P A T R B
FP w Super FP* A #F e PR HU HUR PG R4

TTLAUTO" | fema o R AL P ek
« 7£ [FP TTLAUTO] il [FP MANUAL] #=0
@,‘?«Ed\“ e

FP MANUAL* M o 76 [FP MANUALDHER N, s5iseig B ettt o

[Grno IEIDISTANCE]

39 7.1.

MODE|_5+/-_| ZOOM
[FP]

e | PR ARE S RIET S P . ] e

WODE —5+/-—1_Z00M
EmA A

MULT] ] = “5a.clor | | PGHE, HOELURP UGB, P
@ W | | SR PR S KR PRSI R
N 4 8 ey
RC RC| = | 28..JoFF | | GBI, 15 P
(55 102 )

MODE ¢+ \ zooM

sLauTo+ | | A10.0 28,0

200 35 BB 7E HE B R P
o 7F [SL AUTO] 1 [SL MANUAL] s & i
o] | L E, 6 U R 108 E)
SL MANUAL* M

40
PIEHE B8R [TTL-AUTO] #5058 A A

0 POt B R [MANUAL] BEUT 52 AR

*3 S KE R, RIS/ P A 1 B e P P R B e T R
4 PIYERE R EEL [AUTO] T 5 A A

*

=
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AEEER

fEFEIERS
‘i P JER TR M S R R TR
b6l INEE
ZOOM % Z00M EA) TS BE R s W MR BT F ) BB . i 0K f%sin]
(A) fEE AR
o FEIFREELAER, ERAPOHE M .

= 1% B8 (<) BN AR R e £5 FENRBEMEHE. %
> OK %81 AT e i 2%
o FHBRME (R FRAR A B Sl TE AT VR S R A S
FReTE MENU/ @ (V) 42813644 [LED Mode (LED #x{) ] (%5106 ) %%
L) [Manual (F#h) 1, AT FELRFIPAEE LED 1&. f—x S0 (D) idl
(D) | FTEESE LED K8, FHk—UAIATHG IR
o LED 1S5S R B R,
% MENU/ @ (V) #l @R HETaE . a2 % 106 B e
FEE MENU/ @& (V) 28 2 Fhasde PR (RHIsH) o Bkt
MENU/@ | MENU/ @& (V) $%8H 2 FORIT iRl i s .

(V) |« &Ehgpesess a Fx.

-0y (>) 8l LED FETHAERT TEST $SHM S oA @ 238
R

e HI R

ﬁ%ﬂﬁ*&gﬁ%ﬁéiﬁ%ﬁﬁﬂ%m} BIMIE R MODE $% SIS R PO e das A f i
HERE R .

1 #F OK ##8H,
o B3P T T R 1 BT« 25 1 OF

[GnO DISTANCE]

40 25.

2 % AVLD> RABUREELE 0K i
i, M| = | PB.ort

m DISTANCE]

40 25.

o FHREREE . ZOOM

5]
mm,

Value BIFYH  Set [eI4
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3 WEERENR AR . ZooM
S (BT M <|D TR, [12]
mm,

Value BIFYA  Set T4

4 1 OK ST HEB AR

AIAEIE

RIE =R
MODE (P tfa il i) EEPDLEHIEA R 98 H) .
ZOOM (#PefifE) EEIOLME (5 100 H) .
¢+~ (BOLHIIE) FHEEPDCHIE (55 100 E) .
Gno (BPILRED ARFEPIAH (55 98 )
Hz (%)

I MULTT B RAPDL R (56 98 5D -

TIME (PR E0)
GROUP (434H)

A RC AR AR URE (58 102 5) .

CH (Jii#)
1SO (180 ) HAEBDE A AR 150
F O RERDERE (108 &) -
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BARPISLIES]

S5 T P S RC AR Olympus BURBHAMIAE . 3% BLmid 22 i FRAT A L
HIPSEREE THE R . Rt DR 2R IR b, S (@i PR E T AR 1
il

o HORE AR SR PO AGE TR, PSR E R E AR R TR . AR
SR A BRI R, w2 BB RS .

RIS fBEIE
PAXERTE
1 rERAER L RC K. MODE | GROUP |_CH
2 14 [RC] BEAPD MR (5598 E) . A ]
« $5F MODE 3 BB 5 T R B K oS
3 [P BRI S 4 MODE | GROUP |_CH
<UD R R R AR RC| A
Value BIFYR Set
FRMIR 2 AT 4l 2 3 (o AR SR PR e s Ry
ERELP | A AR 0534
CH BB H4F FIERE AR R P s i 2 M ) BRI

4 % OK HelE R
- EAATEE, GAARAERIB PGP BTG
.

ENARPILIE

1 ZekerFESE. MCDW
o TEAESHSHALR, [RRFE [LOCK > ] STEEAT/RH 7T =1
B S HAEE (©D) .



SHPDEEREE AR (@) -

o EEISHEE S [LOCK B ] (B A PIERE 88 B
o EEEIT PSSR BN S A R B A

2 VA RS v R BRE R) 77 1 S (S PY S
o RIS 3 (&P — 4.
CTEENZTR, FETTHERRER .
o HURHBAABE RIS G 2 A0 A L B, PRSI REAPDE

ERZEI BRI E P B E
AERIARIR

1 PR S (55 96 5) .
D TENHEH LR RO Hist.

3 #f [TTL-AUTO] 2 Pt (38 98 ) o MODE | = | —

17
Value BIFYH  Set [e[4
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H A PY S &R

E =R RE

1S PR BECAR 0 18 B B R AR DA T 8L P AT 904
ko FRSEAVIEILTE 0.6-1.0 m G PYRFIFA LR e — ﬂ
A PIERER I R 7T i :

1 % PSR MRS, LN AG
Sl

EREAR

AR EEAE TR 12 nm (135 ASARFA 24 nm) BF. FSTUEAEREITR 12 o,
Z0OM B/~ K Er P

1 wEHEARZ E R .
o (o 0 R A B8 o R R 8 A

o FEUEIE 100 8 R 7 mm HROEFTELE,
< R B AR Tn.\oo 10...
TR 12 m DL, JO0 R, |

(o) £0)
)FF

ERRRIR
HESERR AT FH A 52 5 20 | PSR I AR DA A O
1 . t

2 HERGTHUEMRERTH, WM POUEEE R R
VR
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(R85 P iR 28

ZEIAS R P B R o, 7 B LA PRI, T E

TR 52

-EE%%%%%%%%%%W%W%mﬁA%%@@%W%W%@¢uﬁ%ﬂﬁ
o

o AR TR P
o EEHUT RS, AN TR E T T AL R .

M IR &5

75 RC B0 N EH PO h HAL P S BN R 2% 1R 188
o WNTEFTRAE TR S P S0 AT 0 A\ P A TE A A RO AR A v DA 22 A i

o HEAUT IS,
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ERIRE
A9 T A B DA

1 #TFMENU/ & (V) #28.
o FFERR R

2 WM AV JRERREE LR ETE
Mo

3 f 0K HeEER R

AF lllum. Mode | Auto |
off
1/8
Auto

Value BTN Set [¢

EHd4oooep

[AF lilum. Mode ] Auto]
LED Mode [Manuall
[Front Charge Ind. [ Auto |

Value /YR Set [

i

A
°
o
o
o
v

AR
TR LA FRo
IhkE EIE ZREA
AF lllum. Mode Auto B AP FHEEDLEE.
(AF WHEFDEER) | off AR HH(E#E 23 B P .
Auto FCEkEC IR, LED 8 iR
o et | Menual 1 LED 45 (D>) SSAFERBIR LED 15,
Off LED #5RARA .
LED Brightness 1/1-1/32 [ -
(LBD MBFEE) | (Gife: 1/s) | e LED SRR
— BB LRI, LED /G (B
Front Charge Ind. [RC]. [SL AUTO] Fl [SL MANUALJ ) -
GERiETAR) off SRR : PECAETT DMEFI, LED
RERTPILE.
Auto o P PRI i R S
Back Light Mode Aol e o
(5eRist) Oon o — E R R
Off LRI .
Back Light Timer | 1s — 15s SRR A TR IR R e E B B Z /T
(BB | (EURKME: 5s) HIRFRAE (DARDYASREAL) .




INEE =g Btz
Slave Mode On Pt il B o R 1 S
(et RR ) off P R AR R e A
Elash Cable On i PY ke R B
(PIICrEERD) off A P B
Zoom Display FT BE/R FOUR THIRDS SR FEBE(E
135F B 135 AR E
m/ft m iR B -
(BHARELOD) ft F 9 R B
) o) PSRRI AR . 1 B S
Wide Panel I RE.
(P& FbRAEHL)
e off PRSI A W b (7 ..
Oon Bt PR MR R -
PG AR S HE R -
GN e )
(B SR ) off M ‘ — ["95, |orF
1/2 |25.
BURTE AUTO POSCAR I R T S0
Camera I S
BERERTEEA 1S0 BYeE . 15 ke
Auto Mode Source Pk T A AR (58 108 B)
L P
A [0.025,.jor
[0} [F]
100 5.6
Reset No THRR L EA G IR -
(FE% Yes IRIG B E
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R EPY R E I TE N A R AR

B PR B 2R AR I AT AR AT AN, DAt ] 35 4% PO Al L
{8, WA B PG fE TR . % B AT R VL a8 PO e AT I A2

fHt RC BECHIHRATIHE -
AUTO

PAEAE I B 4 B et AR S R
1 HPeRERI R [AUT0] (36 98 B
2 VEELEEL M REBREEEERE (55 100 )

3 EEEER U [Auto Mode Source (H B0
A&UE) 1% [Flash (BEHRE) 1 (BB 107 H) o
o BHER 180 BOLERIGE .

4 TR 180 BOLE (55100 H) -

700 5.6 |

MODE| 4+/- | ZOOM [iNss]

[+ A
A ‘0.0‘ 25 1| OFF

o QISR E PR BIREE 2 b, [1S0] F [F] A 7E &5 POt 7ERRichRrd
Z1% AUTO CHECK &/~ & & PUMEAT 5 70, 3onBIYerE Ll shPde.

MANUAL

EEPDLIREL
1 PR R [MANUALT (28 98 H) -
2 TP (55100 E)

IR

MODE| 3+ _| Z0OM
WG
M —

A
25 1| OFF

40| 25,

—J

TR ERE PRI, AHSR P S AP R 2

1 P2 [SL AUTO] B¢ [SL MANUAL]
(F98H) »

D NI
« PICAB B RO BED AR

MODE |_¢+/-_|_ZOOM
[+ A

A 10.0| 28.m|oFF
[SORSREN - |
200 3.5

o PRI T RE S S fthu i 2 B e (o P ) PO R 1 HH R ESE AT PG



L EREEAR

T A T A 5 R AR (R 22 A T o 35 e Gl A B R0 T DA 8 (D 2 L At
NGt S AR

BE RSB SERR AR, R RS S E A
SR S SR AP SR BRI R B A ST I PR 5 AT RE s R K
TR
S BRI A A B G . B R
E‘%@Eé%ﬁﬁﬁfﬁkﬁ%%fﬁﬁ WAEEHEEPDL AR, BRI ARG
JENED .

SR B K R, ERITTRES 3 A BT . oK IR aE R
AKH, B PYERG B, S RIRA B R IR L/ N OO TR, SATA BRAS S R
Olympus #E(E OB .

AN]SR I (P AR S P, BT R R R

s PR A OUHZ BN GL) (ER PG AR MR . SR
PEIE A LRI AR AT . PICRE AR AT REXE Ik LR .

o SRR MR DAY T .

o SIS L. RRBES AR A EIIRA .

o SE)NE B R ) i FE TR M TE AR

AN\ EE WRRESF AR EOR PR, R ATRE SR E e A

o WIRFEBARIR, BEEREOE REEREIIG, S ANELE, SRR
PR EG  FE/NVOECHEEI, ERAN R GG, WA R El 01ympus AE
{EHLER 4 .

o I TAREA M, 73R RES R -

o DIfER R AT (LRI E SR, WS P A B P sl e i)
FH B TR -

o FHEREPDCAT T RERE SRR .

o FRB LYK EE UK e P B R T, SRR
KA A .
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Mg

KI5k FL-900R
et BURE R B A1 - PSS
BRI 58 (180 100) , 14 (IS0 100, {3 EMAH)
NAE F0F5 12-100 mm #7558 CHE R 135 #&3010 24-200 mm) [
(fHFHREFBREE: 7 mm B8, AHERS 135 %0 14 mm)
ISP TTL-AUTO. AUTO. MANUAL. FP TTLAUTO. FP MANUAL.
MULTI. RC. SL AUTO. SL MANUAL
[iSpAS ] #]1/20000 F5% 1/500 F (Super FP PISEHERRAM)
PR #9200 ¥k (fEEH] AA (R6) NiMH FEit1)
(SERPIIRE) 49160 1k (fEH] AL (R6) fiteEit)
Fo IR £12.5F (AL (R6) NiMH 7Eith)
4.5 8 ([EH AN (R6) figiEeEit)
(152 2 HUBN S| CHARGE 15/ A8 Bhse 2 10) *
AF i3 ARERE: 49 1-5 m CRRAR(E 1 HRE A R S8 i 52 )

TN RE ()

Class 1 (IPX1) , HHER JISC0920/1EC60529 (2 PHIE:)

[EiEe

W -10 F 40°C
BIE: 30 £ 90%

HME RS 81.2 (B) x 121.4 () X 125.2 (J&) mm CREHH Y
&ar)
i 382 g (AfULIETE)

* PEBEETE Olympus EANFUHAPER . RBEHRIRCE, HRBTETRRENAR.
SN EHRIAIAS S AT, A B ATIEAL



EMEErEREDEARAS

BRSHRAEE RS Ty . T LB M E S S 1 8 SRS A KM L-4207 &
B RSB AR . +852-2376-2150

fH¥: +852-2375-0630

E-mail: cs.ohc@olympus-ap.com

http://www.olympus.com.hk
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waunmmaanﬁawamnmm Olympus Lwa"lmu’(ﬂumwﬂaamnmlaaﬂzu
Usagugfiad fuuriinaulidou wasfusneViluindudiadvudedsluaman

datudru

D WHUATEAVEURD oo u. 122
@ Hulaasuss

@ fuafassudyanadTunuay

@ \ahe AF/1W LED

B d@dauay amduunardaluid

(® WHUFLVIAUWED o.ovoeeereeeereeeann u. 122

(@) WHIAIUAN e u. 113

(® 115 MODE ..o u. 116

@ 1lu TEST/1W CHARGE

40 1ju OK

@ ulasdanduFudiuuranlunuei q
(BOUNCE)...vvvviiiiiiieiciiiieccs u. 122

@ 'lWl AUTO CHECK

43 1l ON/OFF ... U115
flulandanadn. u. 114, 120
45 JANRDAUNRY ...ocoeeee u. 114, 120
uilumyu

a: 13 ZOOM (A) wovvveveeeeeen u. 118

b: iureauvay () .u. 118

c: W LED (B>).... ..U 118
d: il MENU/B (V) .o u. 118, 124
@ 2 FIUWAY FLST-1 oo u. 120
Bounce Adapter .u. 123
ARADT IR u. 123

@) aalRua



HANYAIUAN

r

[WoDE| 5+7|L 1| Zoght | TNz
Tuuasan NFP) A DA“@
TTL +1 -O 5mm E@N'
[RANGE] 0
2.09~12.3. @aI7°
e )
Tuna TTL-AUTO uaz AUTO Tuna M
[Gno|
2.09~12.3., 33 16.7.
T MULTI Tuua RC
(Gno| Hz| |GROUP
9 105 ||A 1
. J
@ uWazyalilas FP RAAAITAIUAN ..o u. 118
@ TMUAAILANUWA ......evee u.116 @) sau . 126
(3 MUANAMNLTNURIUNARY ........... U. 118 12 2%IITTUSURIUNRY oo u. 115
(@) FOUR THIRDS (ORI TETEE R (1) R u. 126
(5) TANAYN oo u. 118 49 szazaisanamwAlrINgan LU, 116
® enuntioaiu @ ANUB e ... 116
(unlumsdasd@invuasusouna)... u. 118 0 sruunisfouna. ... 116
@ TMUATW LED ..o u. 124 a0 aguluTviue RC......... ... 120
@ MWLED oo u. 118 AaddeyanauuadTnue RC.......... u. 120
® wdvfiauaaungi
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ATSLOZHNULLALADS (LaNIULNL)

AL aUNIaNUNAA

snsadanliuuainadlddosialalil:
uueaad NiMH 2ua AA (R6) (x 4) uuaea3danlal aue AA (R6) (< 4)

« ligansaliuuanaiuuoniigauia AA (R6)

nslduuninad

1 \darhasautaclduuainad
2 Wuusnailignsiasanuda +/-

3 flarhasaugtaslduvainai

e . .
siatinAunaavaugil
anasaulinilanldtasminmfondasuazunaniidnnsafindudrnaufadnfundas
nsiausasanunazaanannndas Taa'li'latlanisvinouzasalnsalatnelaatine
utlonsanvday aravinlvitaaanudawielé

« MmsdudafuduvtatnansavinliAnaNudave'lé iaeu i
wiadvulanidaaudug aandausayaunantindundasanag

1 neadudanfanadnd1ols udndauadnlunioasediu MCDW
Augnas [LOCK P ] iananaadn (D) =

2 dauwdaraslutasaunssisdanding (@)

3 Rauadndanlildosumio [LOCK B (3)

W ¥ a_a & o
« mMyaaaunal ilanfitudaneunadualutiunaun 1 =
uddaugauwaraanannnaag



nstlaunazdidnnsatingd
saunardidnnsafindiinAundasaragl axnfuliilandas

l nailu ON/OFF WKIAILIAN
* DUFAINALNIAILANAZLT AVITIIU
- mstlauvlaz Winailu ON/OFF 8na%a

« wlanuuuanaivnn i CHARGE ‘laiaine nagann:
10 3undt (uusnad NiMH)
30 91t (LuaLaaddantla)

* #1010 CHARGE uag'l AUTO CHECK nswiuwiaudu
usaeuuanaidau Wiuldauwuainat

‘W AUTO CHECK

Wl CHARGE 1lu ON/OFF
o wlaazingviue Sleep Miafiandadingviue Sleep

« win'lifinsvinnudunandszuna 60 i uWararlalaadnlult nailu ON/OFF
> P .
watlavinou

ASaLAINRATASGIALTaYEY

N5Sa1ENIN

1 UiilumuaundadiiialdanTvuauna TnuemuANLWAY

- geavdaalugiandasaiegil yuasBauraz*

2 danTuuamuauunal (u. 116)

L
\/'I'I'

3 natunadainasasaionil
. néaouamwam:uantﬂﬁﬂuﬂqgalnﬁrhumwuax
29135 UDILNWAAITUAAVAUTULHIAILAN
- hemistounazazsnefuldaunsdorinadndas

(PNUTLEY 1SO, F5uLa, LasrnveN AR
Laugd) 2AINTAILANUFY

‘Wl AUTO CHECK

* WAOIMNNIENI THAR
Paaud
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4 natluainasnidaavaugariiagiaain

<"l AUTO CHECK ngwsuiilunaniszanat 5 Junt ndsanndramwiiaugasin
gounanasa

- ifladdoldunay uasunararagninaaindiaud lauddaa 1au

. u,wa'umf-lﬁmm%aumLﬁaﬁauﬂaﬁﬁmﬁaﬁuumun% é’iamqﬁﬂﬁtﬁmmmtﬁnmu
v3afimsvinounifadndlé Limstounazfinsaiuiiu 50 afs amalutisnan 2.5
i ndoannifuaisieVitaebildnwiunatadotian 10 uit

neagauunad

msBonazavunay 1inailu TEST el CHARGE &379 MW AUTO CHECK
agwsuiunandsana 5 Jui WauaaeBourazasa vnllaingwsu

Widsumsdeavdaildauszasvinsnading

nstianTuuamIuaNuWa

W@anTuuamuauWataIuMLLLLREENIWATAIaTU YA

1 netu MODE
* ANTAIANALURAITU
2 wjuuilumuiaidanTunaaiuauuna Value BN el

- uannfifosnansaidanvuamuauunanléiaanaily MODE

- sdeAiiAmdias (Mnuaag) sansalalavitaanisna <[> uazidauian
AMsuyuwilunyy

3 nailu OK ialvinmsulasuulasding

Tuuamuauunaz
1B AAUAAIHA AseiiuNIsAILAN
auauunaz WRIAIUAN A

AduniamnuiinyasuauanazgnaILAy
)| | Teedn Twifinunisaedrzasndas una
TTL-AUTO TTL‘ 0.0 25,“ oFF zzqnﬂ%:m"wmiﬁomumnlmahgﬁné“aj

[pancel Fauao'ldruaud TaadnfTuuaiiaglddu
0.7~8.0. naiaoﬁsa\ﬁumsﬁamss‘wﬁuuwaﬁ wia
n&avisassy

MODE | 4+ zooM
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kL CPIELXIE AENLTIUAISAILAN
auaquuna WHIAIUAN A
unarazgfuAIN1TAIAINANNEIIIT
A5233U WiaTeA e Taadrinuas dnsy
T o o " g
‘ ‘ A o wiazudaTwiid (Auto light receptor) Nagi
AUTO vudunardidnnsading wnnaagsaiy
0.7~8.0. asfassiauanulanudayasimAuuan
Tuuaflaganunsaldmwisifiandassasiuns
1d9uwuy AUTO
[ o uwa'ﬂnwuamuwaanmamom"h RCHEH]
MANUAL E!\.!I 5'“ uamsuuumsmummmammumLaanmma 9
40 2_5,“ tunsfoua uazn1saaA1zaIndas
EP TL 0.0 Wﬂaz o 2lilas FP™ ehalviaunsaldunan’lén
TTLAUTO" | | L amusiamasiisinianudigeduas
1.4~55. wWa
o [ azuaaodululvua [FP TTLAUTO] uag
o 0 [FP MANUAL]
TTL -— 28""" OFF - P P
MANUAL* @?9 DIT“E };;\F;A;Jﬂ [FP MANUAL] vit&antarving
uwaﬂuaumumammwﬁﬁﬁam”h AL
MULTI Multl‘ - 24M orF fnsadanszduuviay ANA uarduu
2] AsanBsunan’le Innugegauasnisiv
1 1 4 8 wazazuaneAullausTauuWaL
[ MODE | _5+/. | zooMm i3]
[T A - o .
RC RC| = | 28../oFF| | tRandmiumuquunazuuyliane
IE\E!E I “auauudan’lsanse” (u. 120)
[ A
SL AUTO*4 A 0 0 28mm
[so]
200 3.5 wazudlutuuasian
—————————— « Al qzuaavZuluiuua [SL AUTO] uae
e T [SL MANUAL] B “Tunadianl” (u. 126)
SL M | = | 25,.|0FF
MANUAL ™

fGno]
40

*1 mMseuANAsYinunadnWay wiiauduTuua [TTL-AUTO]
*2 MsAUANAITYIIIUEaIUNAY wliauduTrue [MANUAL]
*3 121N FIFATANRY doraliifizhounazsias uanannideanasiiasarnaui

dornasiindiu

*4 aseuauAsYindIuzasuna wiiauduvue [AUTO]
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nsd¥un1sdemn

a5 laiudnidan
snsadindesndanilduastdsiumoiludidan
1l Waridu
200N | N9t ZOOM (A) wlaudnansdee wasmywiialiuyuviaasalunisdas
) aIvuasidsunauaIndIay wdnallu OK twaldnisavaidan
« “M” azilfing fulurausaonaiiatuyuaasnisanausedmaauLas
7 nailu B (<) Lﬁauammsﬁamuawuuuﬂuuuutﬁaﬂ?umsﬂmmuuwaﬂ
<i Fogah £5 natlu OK tialvinsildsundasiing
(<) | drdmusumssoneuiasfilfuTantindas
winaanaily MENU/B (V) Aauuazidan [Manual] &35y [LED Mode]
L) (u. 124) qaansalauazial LED 1adaautas
>) notlu Ba ([>) nilvaforala’lW LED uaznadnaiofiatln
- ‘lapau %.. azuaavdudiadla’l LED
nsnailu MENU/B (V) azuaaanisdeauuuivuaiad g “nstimy”
Tuniin 124 nsnailu MENU/@ (V) lunan 2 uniiazdaanisaiuauua
MENU/@ (Ramnsmuau) aunsadandanilumuquinaislaanisnaily MENU/& (V)
Hunan 2 it
) | ovgeau a azuaavdufialuaiuqugndan
« WoAdu'lW LED navilu By (B>) uasdvAdunadauunaruasily TEST
aghifinadaliiuaiuaudan
n15TadummIuaN

snsaliuamuauiiaidannanisuaziiandidan dadioiu walfunisdodi
\mdiasvdsannidaniuuamiuauunaniaaliily MODE

1 nailu OK
- unsiildanargaazgnlalan (W) = | 25../0FF
DISTANCE]
2.5.
2 na AVLD> wialalavisnamsudinailu OK
wWallan ‘ ‘ mmmopp

- MsdoARzuEAITY
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E of [DISTANCE]

Value Set m




3 unuLLﬂuunuLwal,ﬂauusmmsw"l,avtam
- MsdoAdug (mnuaaediu) aunsaldaniaanisna

4 neilu OK wlalvinsul@auuilasfing

#ndaniilae

7
Value BIFYA Set T4

édan

snuazdun

MODE (Twuamiuauuna)

\danTuuamuanuna (u. 116)

ZOOM (avenTunmsdasainozasusouna)

avAlunisdavainvuasusInway (u. 118)

4+/- (anaidIuna)

dFunsuairaunay (u. 118)

Gno (lndiuiuas)

dsusedunnaz (u. 116)

Hz (aud)
TIME (@hwunisduna)

WanAmnuduarannuuransviunue
MULTI (u. 116)

GROUP (ngu)
CH (2av)

Wannauuardasmefasmsamiuivue
RC (u. 120)

1SO (A1u'huas 1S0)

F (35uu&9)

taanmwhum 1SO wagsFuuasad iy
ndagit Ll o auamsmumwﬁu wwa
(u. 126)
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aMuauunanlsana

sunsaldnuunarlisne s:mdundasareguéaiaaa Olympus juitsasiunsliou
Tuue RC TaaunazrazgnaIuAuNITYingIu Nnunazideagiudndas uazuanain
dfesunsadalivundas amdumuaunsvinouwuulisasasyaurazueni
saviuladnuaradl
. mammsmmumnmiﬁamsvﬁaﬁamimnmsumﬂmjmmnaaa G
u,wamvmanuaan"l,ﬂﬁwuaununaao dmsudiayanasndasiisassuszund

Qléfigfianislivunandas

AsaIuquunaAsTaclna

nsdeaunan

1 :danluua RC uunday

2 danTuuamuauunaziiy Tuua [RC] (u. 116)

- N6 MODE uazuyuuilunyuiaianuuaaiuauuna

liunaiiaidantasuasnau

<lalavimsdoaiaald <D uasviyuuilunyuiianldou

MODE | GROUP | CH

4
Value BIFXN  Set BT

RC

| GROUP | CH

4
Value GIFXN  Set BT

GROUP

[GH]

Adassnsalsunissedunazuanfuldgoands 3 nau

\dannguuasunay

CH

aday

Forndauazuranlviaglutafioiiu

4 neilu OK wlaliinisul@auuilasting

- MsFeAETLLGARTARY TINFITHNAAILANWNAY FERULWAL
warnsuaLauway unsalsuldainndag

AMsvaunarnlsHa

1 sazndofiTauu

- nailulandanadndng'll udndauadnlunieasedinu

Augnes [LOCK p] Wanauadn @)




« 1dauunaintuandoliviu (@)

- \Rauadnviaiudanlyfodumio [LOCK B ]
iadaaunuliiding

- nsnaaulay Bilansdndaaudndauunazaan
RRGERIoN)

2 Aa9suntvasuna TaavudulgasiudygadTun wnundas
e uusthinflongufiaunazlsans goga 3 &
* NARAUAILATWNRIANAAFATUNUILAD
- unazrar Lidoasnnuurdastazvineseninondasuazing

nslaunaitamuauaaunaziueg

nsusunsdeainaasuazuna

1 sdaudaxindundas (u. 114)

2 danTuua RC uundav

3 danTuuamuauuaiiy wue [TTL-AUTO] MODE| = | =
(. 116)

7
Value BI/YR Set [
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Rk v AV G R PTG

uruFBiauuAvazaLiauLaInnunatidaas o dWfindasviauuas

gdanunaniug

3ununsaavainisavnvuna

dsuununanllfnfoniamweaiu wia Bounce
wialdmsagiauvauaouna dethofuiivia
szavlunsdasainovizanssanauasil 0.6-1.0 was
azuldsuuilaonda’binseauidea'ls; Widlsuu
wwanag

1 netnlasdansdmsyu Bounce una
waiuiuWatLRaan w9 TU/a9 e/

s ladununszaauss

Uinszanaudsunatdmunuiaasmininenin 12 uu. (24 ux. lugluuy 135)

AAUIAAINR ZOOM
agngwivmnmeM Idgzagiaudiaannii 12 uu.

1 dauukunszansuavaanudrnelivuiiuildasus

- hovdasvazn1sdadaineiuans avaldautl
ialdununszanauss

- anannyu 10, 8 uay 7 uu.
e iuLdavurunTEAALITY

*aUAAINA ZOOM agngwiumnnveN TWAdua

Wwudvindy 12 uu. wiaunnnin

1 Wauukusziauudaan

2 natludandandmiu Bounce uway

udrFunuunauividotiu



n15Tavu Bounce Adapter
fin Bounce Adapter Tiifuunay fusunsasudvlifianuyuua
waznszangaantilurening aldnasaziauuaonianuynuaiu

. ml,ﬁum‘%al,tnusjm‘tuﬂaa Bounce Adapter Winsefuzasfagdrununasiiuna
waidiaidnllmfiaugdaw

* Mssaazualinasananvinauna

« Mmsnanazualinas Widsuaufduarodsmaauauiugns )
&
2

Ast2lawmas IR

saflanas IR Walduamiamuauyauaniug TuTvue RC
« lduavastudruluaasflainas IR asludasiaseduidruuuzasuvasudiea
fawwasamunusng
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A5y

Uaytadfunisdeanialildonlsdady

1 nailu MENU/@ (V) AF lllum. Mode
. 5 LED Mode o
° LIYISURAI AU LED Brightness °
Front Charge Ind. v
T

Value BIFYN Set [s

2 Uit AV Wialalavinomsuasmnuuiuniuie [ vess | Auo]
wlaau LED Mode

LED Brightness

. . & [Front Charge Ind. [ Auto |
3 nailu OK walvinmsulasuulasting e B Sertelt
gadaniilalle

ABusugnlalanidng

o édan snuazidun
AF lllum. Mode Auto ndavmuAN WA TWARE R TulTR
(Waha WA=
A0 TulR) Off Ha'lWhaTWAzdn Tuls
Auto W LED &d9dnludidiseninenistiudinainauas
LED Mode Manual Hauazialu e >
(wualW LED) auarilalW LED aqailu LED ()
off fla'lW LED

LED Brightness 1/1-1/32

(ANuaNelW LED) | (fndEueiu: 1/8) Wit LED

1 LED nywiuiflauwazwsanamdulioiu
Auto (awgiuue [RC], [SL AUTO] uag
Front Charge Ind. [SL MANUAL] winiias)

AIUEAINITUIFA
( ) alioruduansniszisa LW LED

off Lingwsuisiaunauwsanliou

Auto e vwinaadialdnismuauniadsudeauna
Back Light Mode PP
(Wdasaineutinaa) On Waasninladinagaaaniial

Off Ia'lWdasainoniinaa
%a;ﬁl;g?:;nmer 1s - 15s \Ranvizadenian (Lilmmﬂ) gwsullaluninaa
VRN < (ABudu: 5s) | daTuild Wa'lifinsdedvianailulag
FaTudRuuuaonan)
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Woridin édan snuazndun
Slave Mode On F@UIAINAMUANLNALLIAITUNARLAN
(wetaolnuasan) | off Rauansnamuanuiazlivans uuasan
Flash Cable Oon Tdfsuuway
(fauvay) off Lildsauna
Zoom Display FT wanvAIN9eNI AR MSuLausd FOUR THIRDS
(RAUTAINALYN) 135F wanuAAsuvingluuy 135
m/ft m srgvonaadtiluues
(Mmhaszaznv) ft szagmouaatiiuva
Wide Panel on WHALOTIATUAUNUIUDILNUNTLAN LU
(GRECEREESTITIN yuasAEuEIUSuTaada Tuiid
UEERRLTED)] Off WA liinIAFUF U UILEUNTEAN LU
On vinaunazudaiulasdiuiuas
oN vinaurasuaaailudidedas
]
(FAURAINA ‘ A
‘Ineiiuiuas) Off M= ‘ 25,"...0FF
1/2 |25.
aothounauial aundaluTuuaAILA
e uaaIAIIUNA walaandasluvuaniuqu
wwaz AUTO
waazFuLaILazaN s 1SO Haqtiu
Auto Mode II%’“naaaﬂ"tumu'ﬁnuamﬂﬁuuwauaﬁuuwaﬂ"
Source (u. 126)
MmUANUNAY]
( | ) Flash MODE } oom
A 0.0 25,./0FF
Reset No asderiFuduarlignidu
Gudin) Yes fAuMsTaAEuGY
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Iy = 1 =] o o
ndavnliidusavantdaaudayadunnan
Lﬁ'asiaumuwaminﬁnnﬁaoﬁiﬁﬁﬁauamidwmw mminﬁommwiwmuwamﬂu

MATaTaaunan viadSuaninhlealdnisaiuquuday uananiidesansadiivua
Ayaunargvuldiuunatsaniialifundailifilvun RC 6

AUTO

uazazdfuavinaurazlaoda Twisiiaildnadwsvangay
1 e Tuuamuauunauiy [AUTO] (u. 116)

2 dsuyunmsanangaanlviiunzdumeem indguagiaud (u. 118)

3 dan [Flash] & w3y [Auto Mode Source]
TuRaudanatuy (u. 125) ‘ 0. 0 ‘ 25, oFF

e anuhuay 1ISO uazﬁuumazuﬂmﬁvu

100 5.6 I

4 ﬂsngsnumummwimm 1SO (u. 118)
-mnmw,aanaﬂuanmomnnmw\la'u [1SO] way [F] mmwsn’tunauﬂmawa
‘3 AUTO CHECK newdutilunianilszanat 5 3 nasanlaaadainasiiaugaein

founazsnsa

MANUAL

Wdanladiluuas

1 FornTuuamuauunaiiiuy [MANUAL] (u. 116)

2 sussduunay (u. 118) EI\E!I

) =

Tuuasdtan

snsafounanszaslnalaadedfuunanlag Adolaayauvaniy
Fodruuamuauunaily [SL AUTO] w3a
[SL MANUAL] (u. 116) A lo. 0 0758, lort

2 dasumnisuniay 200 3.5

< Lignunsalifundaeiilisyuy Pre-Flash
- unaanafvlagnauguavsatauauldiauirenway




2iam55zivaumulaanfia

g Adiau way s¥ie Honuaalviwilainlidouadvlaansds danisseediuainu
Uaaadavariiduasasy lduazgauuarilasiuainundamaauningau

mslidonatiamsszeftszudadydnmaiiianafinavinlviia

A\ éndiau msuadusaliatiale

viuliunarlugauiiandudaduiaisalidassiald faviuudr
anafinavinliyalnuiasuida'le
vnudaunanfariviadaulas wWasuiu vdananlsznaulaans

athlifansaufiuiildasuavnasunan uavaihdudafiurilsasusaondoainte
urazsaiias iwszanavin A lusilé

ihuazdoulanlaaumatlualnsaiaafuma A lwlwivia i danle win
adnsalfuasluinndadudadmivianudondandaaunaluadnsal Witlawe3ae
urinazaanuuainaiaandiaanuselnsedy fadadiunuiviiuda viadasaguel
Wins'lésuayanauag Olympus

WiailasAuaidimaainnsiud vinuBourarldgdudeunivu Taaase

viuliunaznialwhadada Twialussasilndduyanadu (Wu wsn) Wue
warlilagrrvannidn uavannunaraunsavinliiAaanuiinsmeaaailé

ulduuaiaaddu vanmiallannfiseyls
TunauLuaLead LA iut viauuanaIinAn TaaknAaTILANsNIAY
vinudaudaing wiu Tansdindudn (+) v3a (-) 2asuuaina’

A o mshidonaiiamssrioissudadudnsaiiarainaviniia
R AMstaiunsanindduidaniele

wnaadsLnawuANNRaUNATag 12 nau 1809 vdaaiu Tiugaldouainsal

4 fiagiuudy aravin e v uduianisuwnludld aaauuainasaandianu
sulinsgioaiasulilifulidina uaziiadadununvinuda viafasdagudusnns
nlésuauenuady Olympus

vuldudiefiadidan wazaradungvinlivinnufalndvsalwihdanld
iuliviadafuuuanailufiufiddudaduaamafigodu i ussarindlaaass
Tusnuwnusnlaluiunfiuvansau wialnadunsasvinanusau
AsBounadiasaduzig anadonaLdusaguaIwlé
msz{uﬁﬂﬁnﬂuw‘%aﬁwmmmvﬁlﬁLﬁmmﬁmﬁumuiﬁ Liimelu i
wiadvudandaaudug aannausdayaunaziindundavanagy

127
TH



128
TH

AaaINNIL

NULLRUTY FL-900R

Ussianudndouad uardidnnsafindnnauandvsundasdranwilefinaa

‘Insiiuiuas 58 (1S0100), 14 (1SO100, duaunsEAILL)

NUANTEILWAY ATDUARNYNUDIATWUDILAUF 12-100 uu. (WAsuwwin 24—
200 uu. tugduwuy 135)
(Tdupiunseanauae: @ud 7 un. Wisuwin 14 un. tugduuy
135)

Tnauwway TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SL AUTO, SL MANUAL

Adaaaunay szanaw 1720000 & 1/500 3wt (anviulunwazegililas FP)

NwumMsdaasunay szanen 200 mf\u (Tmu'l'imums\a“s: NiMH 2u1a AA (R6))

(AmsBousounainmgo)*

dszanat 160 a59 (Taalduuainaidan’lay auna AA (R6))

nat3usa dszanen 2.5 Junid (Imu'l'iluumma‘% NiMH 2u1a AA (R6))
dseanat 4.5 37 (Lealduuaeaidanilad auia AA (R6))
(narananmsBounazguuufuaideaudielW CHARGE &319)*
T TWARSa Tuld Feazvinnis: Ussunan 1-5 u.

(wansnedullmundaduasiaudili)

nsilasdudunazazaacii
(Aa)

Aad 1 (IPX1) 1auwin JISC0920/1EC60529
(Waannmsnadauviaiananialu)

ganwiadaunistdou | aaungfi: —10 v 40°C
AUl 30 f9 90%

AUNA 81.2 (n319) x 121.4 (g9) % 125.2 (’n) ual.
(lisrugruifiuaanun)

1hwiln 382 n3u (Linuuuaiaad)

* [ Hudrannisnasauaialu mn'Lg”\L?‘iau'LvJ'Lumiwaaauwao Olympus
nslduazvarananaivaanll duagiugnwnadiunasanuazlunislidou

dayasuwizanaldsunlasldlaalidasuiovinaunia‘bisacsuAnraulnafuan



OLYMPUS (Thailand) CO., LTD.

130 Taduld (Useindlng) Ada

23/112 anansasdie du 27 siasguuin 63 (Lania)
AUUFUNIN wavARDIGULATIa LA TRIu
AFIMWUYIUAS 10110 Ussina'lne

Tnsdwii: (66) 2-787-8200

dwa: imaging.oth@olympus-ap.com
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Dékujeme vam za néakup tohoto vyrobku znac¢ky Olympus. Pro zajisténi
své bezpecénosti si prosim pred pouzitim prectéte tento navod k obsluze
a uchovavejte ho po ruce pro pozdéjsi nahlédnuti.

Nazvy sougasti

(@ Sirokotihly panel
(2 Reflektor
(3 Senzor dalkového ovladani
(@) AF iluminator/LED okno
(5) Automaticky svételny receptor
(® Odrazova destika..
(@ Ovladaci panel.. .str.131
Tlagitko MODE ... ..str.134
® Tlagitko TEST/kontrolka CHARGE
40 Tlagitko OK
@1 Tlagitko pro uvolnéni aretace

hlavy blesku..
42 Kontrolka AUTO CHECK

..str. 140

Ovladaci kolegko
a: Tlacitko ZOOM (A)..............str. 136
b: Tlac¢itko kompenzace blesku
() JO U str.136
c: Tlagitko LED svétla (>)........str. 136
d: Tlagitko MENU/@ (V)...str. 136, 142
@) Stojan na blesk FLST-1............. str.138

48 Bounce adaptér . ...str.141
9 IR filtr ...str. 141

20 Obal na blesk



Ovladaci panel

©®

?%ma: nlrzmmu

-
Zavisly rezim ~ A D, —@
'MODE |} TTL +1 .0‘ 25mm E o)
) —= ‘ [RANGE] ‘ﬁ__@
| 2.09~123. A1
/\ —®
e A
Rezimy TTL-AUTO a AUTO Rezim M
IRANGE| [Gno|
2.09~12.3., 33 16.7.
) ®
Rezim MULTI Rezim RC
M Hz| [GROUP]
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Priprava blesku

Priprava baterie (k dostani zvIast’)
Pouzivejte baterie nasledujiciho vybéru:
AA (R6) NiMH baterie (x 4) AA (R6) alkalické baterie (x 4)

* AA (R6) manganové ¢lanky nelze pouZzit.

Vlozeni baterii

1 Otevrete kryt bateriového prostoru.
2 VloZte baterie s dodrzenim polarity +/—.

3 Zavrete kryt bateriového prostoru.

Pfipevnéni k fotoaparatu

Ovérte, zda je elektronicky blesk i fotoaparat vypnut. Montaz nebo demontaz
elektronického blesku pfi zapnutém elektronickém blesku nebo fotoaparatu mize
zpusobit poruchu.

* Necistoty nebo voda na kontaktech mohou zpUsobit poruchu. Pfed pfipojenim
jednotky k fotoaparatu odstrarite necistoty, vodu a jiné cizi objekty.

7L Drite stisknuté uvolnéni zapadky a posurite w@iw

zapadku ve sméru opaéném ke sméru, ve kterém —
ukazuje Sipka [LOCK P> ], abyste uvolnili zapadku =4
(@).

2 Zasurite blesk do sanék, az zacvakne bezpecné
na misto (2).

3 Posurite zapadku do pozice [LOCK b ] ().

 Chcete-li vyjmout blesk, uvolnéte zapadku podle popisu =
v kroku 1 a vysuiite jednotku z fotoaparatu.



Zapnuti elektronického blesku

Pfipevnéte elektronicky blesk k fotoaparatu a pak fotoaparat zapnéte.

1 Stisknéte tlacitko ON/OFF. Ovladaci Kontrolka
« Displej kontrolniho panelu se zapne. panel  AUTO CHECK
« Pro vypnuti blesku stisknéte opét tlacitko !
ON/OFF.

* Vyjméte baterie, pokud se kontrolka CHARGE
nerozsviti po:
10 sekundach (NiMH baterie)
30 sekundach (alkalické baterie)
» Pokud blikaji sou¢asné kontrolky CHARGE

a AUTO CHECK, jsou baterie slabé. Vymérite Kontrolka  Tlacitko
baterie. CHARGE  ON/OFF

« Blesk prejde do rezimu spanku vzdy, kdyZ do rezimu spanku prejde fotoaparat.
« Pokud béhem priblizné 60 minut neprobéhne Zadna ¢innost, blesk se
automaticky vypne. Pro jeho zapnuti stisknéte tlacitko ON/OFF.

Zakladni fotografovani a nastaveni

Snimani

Pro vybér rezimu blesku pouzijte ovladaci Rezim fizeni blesku
prvky fotoaparatu.
« Pro detaily nahlédnéte do navodu fotoaparatu.

Zoom blesku*

L
2 Vyberte rezim Fizeni blesku (str. 134). \/

3 Stisknéte tlacitko spousté do poloviny.
« Fotoaparat a blesk si vyméni informace
o snimani a na ovladacim panelu se zobrazi
dosah blesku.
« Dosah blesku se lisf v zavislosti na nastaveni Efektivni dosah blesku
fotoaparatu (citlivosti ISO, cloné a ohniskové Kontrolka AUTO CHECK
vzdalenosti objektivu).

* Zobrazeno podle
ohniskové vzdalenosti
objektivu.
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4 Stisknéte tlacitko spousté az GpIné doll a vytvoite snimek.
« Blikani kontrolky AUTO CHECK po dobu cca 5 s po pofizeni snimku indikuje
Uspésné odpaleni blesku.

« Pfi pouziti blesku mize byt svétlo blesku blokovano télem objektivu, slune¢ni
clonou apod.

« Blesk se mUze rozpdlit pii ¢astém opakovaném odpalovani blesku a to vede
k poskozeni nebo k poruse. Odpalovani blesku by nemélo probéhnout vice nez
50 kréat za sebou v intervalech 2,5 sekundy a pak by se blesk nemél pouzivat
nejméné po dobu 10 minut.

ZkuSebni blesk

Pro vypaleni testovaciho blesku, stisknéte tla¢itko TEST, kdyz kontrolka
CHARGE sviti. Blikani kontrolky AUTO CHECK po dobu cca 5 s indikuje Uspésné
odpéleni blesku. Pokud kontrolka neblika, upravte nastaveni nebo zmérite
vzdalenost fotografovaného pfedmétu.

Volba rezimu ovladani blesku

Podle fotografovaného objektu a podminek zabéru vyberte odpovidajici rezim
fizeni blesku.

] Stisknéte tlagitko MODE. MODE | Gno | ==
« Zobrazi se nastaveni.

2 Otocte ovladaci kole¢ko pro vybér rezimu Vaius I SetBld
ovladani blesku.
* Rezim ovladani blesku Ize také vybrat stisknutim tlac¢itka MODE.
« Souvisejici nastaveni (pokud se zobrazuji) mohou byt zvyraznéna stisknutim
<|> a zménéna otodenim ovladaciho kolegka.

3 Stisknéte tlacitko OK, aby byly zmény uvedeny v platnost.

Rezimy ovladani blesku

Rezim Fizeni | Displej ovladaciho

blesku panelu Zpusob ovladani

Blesk je ovladan automaticky podle

nastaveni fotoaparatu. Intenzita zablesku
TTL‘ 0.0 ‘ 25.,../0FF | | je Fizena podle osvétleni snimaného

TTL-AUTO oo e | E9mml 77 o , .

[RanGE] skrz objektiv fotoaparatu. Tento rezim se

0.7~8.0. obvykle pouziva u fotoaparatu s moznosti

komunikace.




Rezim Fizeni

Displej ovladaciho

Zpusob ovladani

blesku panelu
Intenzita zablesku je fizena podle osvétleni
cee i zoou Tl snimaného automatickym snimacem na
AUTO A ‘ 0.0 ‘ 25...|oFF | | elektronickém blesku. Tento rezim Ize
[RanGE] vyuzit jen pokud je fotoaparat vybaven
0.7~8.0. moznosti komunikace a je slucitelny
s rezimem AUTO.
Blesk se spusti ve zvoleném vykonu. Na
MANUAL M ‘ = | 25, .loFr | | displeji se zobrazi optimalni vzdalenost
oo snimani na zakladé zvoleného vykonu
40 om a nastaveni fotoaparatu.
[VioDE —++7-— zoov _Tin=)|
& A A| | Super FP " umoziiuje pouZziti blesku
FP TTLAUTO™ J_‘—LEE%E 0.0 | 429 | | 'y chiostech zavérky rychlejsich nez
14~55. rychlost synchronizace blesku.
« [ se zobrazi v rezimech [FP TTLAUTO]
a [FP MANUAL].
FP MANUAL 2 ;'— msm.c OFF | |« V rezimu [FP MANUAL] zvolte vykon
39 74. blesku.
Blesk selspusti nékplikrét V nastavené
‘ _ [ma ort frekvenci. MZete si zvolit Groveri blesku,
MULTI ut] = | 24em frekvenci a podet zableskil. Maximalni
11 4 8 pocet, kolikrat se mize blesk spustit, se lisi
podle Urovné blesku.
RC RC| — "‘“Egm oFF Vybér bezdratového ovladani blesku.
IE\E!E I ,Bezdratové ovladani blesku“ (str. 138)
W]
sLauTo® | | Ao, 0| 28m ort
“‘5500 3 5 Blesk se spusti v zavislém rezimu.
. . se zobrazi v rezimech [SL AUTO]
i[%?’LF[\A QI\’IUAIT]' Zim* (str. 144)
LPodFfizeny rezim" (str.
sLmANUAL? | | M | = [725..lor Y
40

*1 Chod ovladani blesku je totozny s rezimem [TTL-AUTO].

*2 Chod ovladani blesku je totozny s rezimem [MANUAL].

*3 Maximalni vykon je snizen, coz ma za nasledek mensi dosah blesku. Dosah blesku
se také snizuje se vzrustajici rychlosti zavérky.

*4 Chod ovladani blesku je totozny s rezimem [AUTO].
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Upravy nastaveni

Pouziti voli¢e

Pomoci voli€e Ize vyvolat €asto pouzivané moznosti.

Tlagitko

Funkce

Stisknéte tlacitko ZOOM (A), abyste zobrazili nastavent, a otoéte ovladaci

ZOOM | kole¢ko, abyste nastavili ihel osvétleni ruéné. Stisknéte tlacitko OK, aby
(A) byly zmény uvedeny v platnost.
« ,M“ se objevi na displeji, kdyZ je Uhel osvétleni nastaven ru¢né.
Stisknéte tlagitko & (), abyste zobrazili nastaveni, a otoéte ovladaci
- kolecko, abyste nastavili kompenzaci blesku az o +5. Stisknéte tlacitko
%] <
q OK, aby byly zmény uvedeny v platnost.
< « Tato hodnota je kombinovana s nastavenim kompenzace blesku
provedenym pomoci fotoaparatu.
Pokud nejprve stisknéte tlacitko MENU/@ (V) a vyberete moznost
D, [Manual] pro [LED Mode] (str. 142), mGZete zapnout a vypnout LED kontrolku
> ruéné. Stisknéte jednou tlagitko %4 (P>), abyste zapnuli LED kontrolku,
(™>) | apoté znovu, abyste ji vypnuli.
* Zobrazi se ikona §,.f kdyz sviti LED kontrolka.
Stisknutim tlagitka MENU/@ (V) zobrazite vlastni nastaveni. Viz
LJPouzivani nabidek" na strané 142. Stisknutim tlagitka MENU/@ (V) po
a dobu 2 s uzamknete ovladani blesku (Zamek ovladani). Ovladani Ize
MIE:@L)J/ odemknout opétovnym stisknutim tlagitka MENU/@ (V) po dobu 2 s.

« Zobrazi se ikona @, kdy? je ovladani uzaméeno.
« Funkce LED kontrolky tlagitka g (B>) a funkce zkusebniho blesku
tla¢itka TEST nejsou ovlivnény zamkem ovladani.

Pouzivani ovladaciho panelu

Ovladaci panel Ize pouZzit k vybéru poloZek a volbé moznosti, napfiklad pfi
Upravé piibuznych nastaveni po zvoleni reZimu ovladani blesku pomoci tlacitka

MODE.
1 Stisknéte tlagitko OK.

* Naposledy vybrana polozka bude zvyraznéna.

(W) = | 25..|o7
==
40 25.

2 Stisknéte tlagitko AV <|D> pro zvyraznéni
poloZek a stisknéte tlacitko OK pro vybér. M ‘ = | PX.m|OFF
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[Gno] DISTANCE]

40 25.




« Zobrazi se nastaveni.

ZOOM

5]
mm,

Value BIFYA  Set T4

3 Ototte ovladacim koleckem pro zménu ZOOM

zvyraznéného prvku.

12
« Dal$i nastaveni (pokud se zobrazuiji) Ize zvolit

stiskem tlagitka <|]>.

Value GIFYA  Set T4

4 Stisknéte tlacitko OK, aby byly zmény uvedeny v platnost.

Dostupné moZnosti

MoZnost

Popis

MODE (rezim Fizeni blesku)

Zvolte rezim ovladani blesku (str. 134).

ZOOM (Uhel osvétlent)

Vyberte Ghel osvétleni (str. 136).

4+/- (kompenzace blesku)

Upravte kompenzaci blesku (str. 136).

Gno (smérné ¢islo)

Nastaveni intenzity blesku (str. 134).

Hz (frekvence)

TIME (pocet zablesku)

Vyberte frekvenci a pocet zablesku pro rezim MULTI
(str.134).

GROUP (skupina)

Vyberte skupinu a komunikaéni kanal pro rezim RC

CH (kanal) (str.138).
ISO (citlivost ISO) Vyberte citlivost ISO a clonu pro fotoaparaty, které si
F (clona) nevyméfuiji informace o expozici s bleskem (str. 144).
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Bezdratové ovladani blesku

Bezdratové ovladani je dostupné u digitalnich fotoaparati Olympus, které
podporuji RC rezim. Jednotka je ovladana za pomoci blesku pfipevnéného
k fotoaparatu. Také mize byt na fotoaparat pfipevnéna za uc¢elem bezdratového
ovladani mnohocetnych vzdalenych jednotek blesku.
« Jelikoz ke komunikaci dochazi spolu s odpalenim blesku fotoaparatu,
rozsah umisténi blesku se u jednotlivych fotoaparéat lisi. Pro informace
o fotoaparéatech, které podporuji tento systém, nahlédnéte do navodu
fotoaparatu.

Ovladani blesku na dalku

Nastaveni blesku

1 Vyberte rezim RC na fotoaparatu. MODE | GROUP | CH
2 Vyberte [RC]jako rezim ovladani blesku (str. 134). A
« Stisknéte MODE a oto¢te ovladacim kole¢kem, Vaiue BN Seifld
abyste vybrali rezim ovladani blesku.
3 PouZijete blesk pro vybér kanalu a skupiny. MODE | GROUP | CH
« Zvyraznéte nastaveni pomoci <|[> a otoéte RC| A

ovladaci kole¢ko pro zménu.

4
Value GIFYN  Set BT

Fotoaparat muze upravit nastaveni blesku
GROUP | Skupina oddélené az pro 3 skupiny; vyberte skupinu, ke
které blesk patii.
CH Kanal (Channel) | Nastavte fotoaparat a blesk na stejny kanal.

4 Stisknéte tlagitko OK, aby byly zmény uvedeny v platnost.

« Nastaveni pro kazdou skupinu, véetné reZimu ovladani blesku, drovné
blesku a korekce blesku, Ize nastavit z fotoaparatu.

Umisténi bezdratovych jednotek

1 Pfipevnéte dodany stojan. ﬂ%\w
« Drzte stisknuté uvolnéni zapadky a posurte e x

zapadku ve sméru opacném ke sméru, ve kterém
ukazuje Sipka [LOCK P ], abyste uvolnili zapadku



« Zasuiite blesk bezpe¢né do stojanu ((2).

« Posurite zapadku do pozice [LOCK P ] pro zajisténi
blesku na misté.

« Chcete-li blesk vyjmout, uvolnéte zapadku
a vysurite jednotku ze stojanu.

2 Umistéte blesk tak, aby senzor dalkového ovladani sméroval
k fotoaparéatu.
« Doporucéujeme pouZit jedinou skupinu nejvyse tfi jednotek bezdratovych
bleskad.
« Po umisténi udélejte zkuSebni snimek.
« Blesk nemusi byt odpalen kvuli thlu nebo vzdalenosti mezi fotoaparatem
a objektem.

Pouziti blesku pro ovladani dalSich jednotek

Uprava nastaveni fotoaparatu a blesku

1 PFipevnéte blesk k fotoaparatu (str. 132).
2 Vyberte rezim RC na fotoaparatu.

3 Vyberte [TTL-AUTO] jako reZim ovladani blesku
(str.134).

4
Value BIFYH  Set [e[4
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DalSi moznosti blesku

Stanoveni Uhlu ozareni

Namifte hlavu blesku na zed nebo strop pro
pofizeni snimku s odrazenym bleskem. Plocha
osveétlena v rozmezi 0,6-1,0 m nebude spravna;
namifte blesk dolu.

1 Stisknéte tlacitko uvolnéni aretace hlavy
blesku, otocte reflektor nahoru/dolt
a doleva/doprava.

Pouziti Sirokouhlého panelu

Pouzivejte ho pro uhly osvétlent, které jsou SirSi nez 12 mm (24 mm ve forméatu
135). ZOOM displej bude blikat, pokud bude ohniskova vzdalenost objektivu
mensi nez 12 mm.

Vytahnéte Sirokouhly panel a umistéte ho na

reflektor.

« Odhadovany dosah na displeji se pfi pouZziti
Sirokouhlého panelu zméni.

« Vyberte z Ghlu 10, 8 a 7 mm. [viooE 71— Zoow =)
P o L A
« Nenaklangjte Sirokolhly panel nahoru. TTL‘ 0.0l 10..|pFF

+ ZOOM displej bude blikat, pokud bude ohniskova
vzdalenost objektivu 12 mm nebo vice. 0.6~4.8.

Pouziti odrazové desticky

Odrazova desticka odrazi svétlo z blesku a vytvari efekt odrazeného svétla.

1 Vysuiite odrazovou desticku. t

2 Stisknutim tlacitka pro uvolnéni aretace hlavy
blesku natocte hlavu blesku smérem nahoru.



Pouziti adaptéru bounce

Pfipojeni dodaného adaptéru bounce rozptyluje svétlo z blesku pres Sirsi oblast

pro jemné&jsi nepfimé osvétleni.

« VlozZte vystupky na vnitini strané adaptéru bounce do odpovidajicich otvorl na
vrcholu blesku a pfipojte adaptér podle znazornéni.

« Nasazeni adaptéru snizuje vykon blesku.

« Chcete-li adaptér sejmout, zatdhnéte za poutko na spodni
strané smérem k sobé podle znazornéni. )
/\
‘V/\A

Pouziti IR filtru

Pripojte IR filtr pfi pouzivani blesku pro ovladani dalSich jednotek v rezimu RC.
« Vlozte vystupky na vnitfni strané IR filtru do odpovidajicich otvor(i na vrcholu
blesku a pfipojte filtr podle znazornéni.

 Chcete-li filtr vyjmout, zatahnéte za poutko na spodni strané
smérem k sobé podle znazornéni.
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Pouziti nabidek

Pouzijte nabidky pro Upravu nastaveni pro snadné pouziti.

1 Stisknéte tlagitko MENU/@ (V).
« Zobrazi se nabidka.

2 Zvyraznéte polozky pomoci AV a otocte

ovladaci kole¢ko pro zménu.
3 Stisknéte tlacitko OK, aby byly zmény
uvedeny v platnost.

Dostupné moZnosti

Vychozi nastaveni znazornéno podle

AF lllum. Mode
off
1/8
Auto

Value BN Set [s

40000 )

&

[AF lilum. Mode ] Auto ] §
LED Mode o
2
[Front Charge Ind._| Auto |

Value BIEYH  Set (e[

Funkce MoZnost Popis
AF lllum. Mode Auto Fotoaparat ovlada iluminator AF.
(iluminator af) Off lluminator AF vypnuty.
Auto K9ntrolka I__ED se rozsviti automaticky béhem
LED Mode zaznamu videosekvence.
(rezim LED Manual Tlagitko LED kontrolka (>>), zapina a vypina
kontrolky) LED kontrolku.
Off LED kontrolka nesviti.
LED Brightness 1/1-1/32

(jas LED kontrolky)

(Vychozi: 1/8)

Nastaveni jasu LED.

LED kontrolka blik&, kdyz je blesk pripraven

Auto k pouziti (pouze pro rezimy [RC], [SL AUTO]
Front Charge Ind. a [SL MANUAL]).
(indikator nabijenf) — P P
off Indikator nabijeni zakézan; LED kontrolka
neblika, kdyz je blesk pfipraven k pouziti.
Auto Podsviceni se zapne pfi pouZiti ovladani
blesku.
Back Light Mode PRSP, P <
o PR Podsviceni zGstava zapnuté za vSech
(rezim podsviceni) | On .
okolnosti.
Off Podsviceni vypnuté.
Back Light Timer 1s — 15s Vyberte ¢as (v sekundéch) pred

(automatické
vypnuti ¢asovace)

(Vychozi: 5s)

automatickym vypnutim podsviceni, kdyz
nejsou provadény zadné tkony.




Funkce MoZnost Popis
Displej ovladani blesku zobrazuje podiizeny
Slave Mode On reii[;n.J 1ep v
(displej zavislého - — -
rezimu) off Displej ovladani blesku nezobrazuje
podfizeny rezim.
Flash Cable On Kabel blesku je pouzit.
(kabel blesku) off Kabel blesku neni pouzit.
= Zobrazte hodnoty ohniskové vzdalenosti pro
Zoom Display ¢ocky FOUR THIRDS.
(displej zoomu) Zobrazuje hodnoty ekvivalentni pro forméat
135F
135.
m/ft m Vzdalenosti jsou zobrazeny v metrech.
(jednotky . . .
vzdalenosti) ft Vzdalenosti jsou zobrazeny ve stopach.
Wide Panel Blesk zjisti pozici Sirokothlého panelu. Uhel
On R -
(detekce osvétleni je automaticky upraven.
Sirokouhlého - I e
panelu) Off Blesk nezjisti pozici Sirokothlého panelu.
On Vykon blesku je zobrazen jako smérné &islo.
Vykon blesku je zobrazen jako relativni
GN hodnota.
(pocet zobrazeni
ANOVE Off A A
napoveédy) M ‘ = | 25, |oFF
1/2 |2.5.
Zobrazeni dosahu blesku vypocitaného
Camera fotoaparatem v AUTO rezimu ovladani
blesku.
Zobrazeni sou¢asné clony a citlivosti 1ISO.
Auto Mode I=5°, Fotoaparéaty, které nekomunikuji
Sou’rcg . s bleskem* (str. 144)
(ovladani blesku)
Flash
A ‘ 0 ‘ 25 | OFF
[50]
100 6
Reset No Vychozi nastaveni nejsou obnovena.
(resetovat) Yes Obnovit vychozi nastaveni.
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Fotoaparaty, které nekomunikuji s bleskem

Kdyz je jednotka pfipojena k fotoaparatu, ktery neposkytuje informace o expozici,
Ize nastavit vykon blesku na hodnotu méfenou bleskem nebo upravenou predem
pomoci ovladani blesku. Jednotka mize byt také konfigurovana pro pouZiti jako
pomocny blesk pro pouziti s fotoaparaty, které neposkytuji rezim RC.

AUTO

Blesk automaticky upravuje vykon blesku pro dosazeni optiméalnich vysledkd.

1 Nastavte rezim ovladani blesku na [AUTO] (str. 134).

2 Prizplsobte Uhel osviceni ohniskové vzdalenosti objektivu (str. 136).

3 Vyberte [Flash (blesk)] pro moznost [Auto
Mode Source (Zdroj automatického rezimu)] A ‘0_0‘ 25,..|OFF

v zobrazeni menu (str. 143).
« Zobrazi se citlivost ISO a clona.

4 Upravte clonu a citlivost ISO (str. 136).
* Pokud jsou vybrané hodnoty mimo efektivni dosah blesku, [ISO] a [F]
budou na displeji blikat. Blikani kontrolky AUTO CHECK po dobu cca 5 s po
uvolnéni zavérky indikuje Uspésné odpaleni blesku.

[50]
100 5.6

MANUAL

Vyberte smérné ¢islo.

1 Nastavte rezim ovliadani blesku na [MANUAL]
- OFF

(str.134). M 25
[Gro|
2 Nastavte intenzitu blesku (str. 136). [40' 25,

Podfizeny rezim

Blesk je mozno vypalit na dalku, synchronizované s jinym bleskem vypalenym
jinymi jednotkami.

Nastavte rezim ovladani blesku na [SL AUTO]
nebo na [SL MANUAL] (str. 134). “a lo. 0 0”58, |ort
2 Umisténi blesku. 200 3 5

« Blesk nelze pouzit u fotoaparatu, které vyzaduji predblesk.
« Blesk mUze byt vypalen v odpovédi na jednotky blesku, které byly pouzity
jinymi fotografy.



Bezpeénostni opatreni

Pro zaji$téni bezpe&ného pouzivani si dikladné prectéte UPOZORNENI
a VAROVANI. Tato bezpec¢nostni opatfeni chrani uZivatele a ostatni a zabrariuji
poskozeni majetku.

NedodrZeni instrukci oznac¢enych timto symbolem muze
mit za nasledek Uraz nebo zranéni s nasledkem smrti.

/\ POZOR

* NepouZivejte elektronicky blesk na mistech, kde mohou byt pfitomny horlavé
nebo vybusné plyny. Jinak mize dojit k vybuchu nebo pozaru.

« Vyrobek pfimo nepdjejte, neupravujte, nepretvarejte ani nerozebirejte.

* Nezakryvejte reflektor blesku rukou a nedotykejte se reflektoru po opakovaném
vypalovani blesku. Muze dojit k popéleni kuze.

« Voda a nedistota uvnitf pristroje muze zpUsobit pozar nebo Uraz elektrickym
proudem. Pokud je pfistroj ponofen nebo vystaven plsobeni vody nebo pokud
jsou uvnitr pFistroje nalezeny necistoty, okamzité vypnéte napajeni a opatrné
vyjméte baterie. Obratte se na prodejce nebo autorizovany servis Olympus.

 Abyste pfedesli dopravni nehodé&, nesméfujte blesk pfimo na osobu Fidici
motorové vozidlo.

* Nepouzivejte blesk nebo AF iluminétor v tésné blizkosti ostatnich lidi (zejména
v blizkosti déti). Uchovéavejte blesk mimo dosah déti. Svétlo z blesku mize
zpUsobit poskozeni zraku.

* NepouZivejte baterie, které pro tento blesk nejsou urceny.
« Nemichejte staré a nové baterie nebo baterie vyrobené rdznymi vyrobci.
« Nespojujte materialy jako je kov s (+) nebo (-) baterii.

NedodrZeni instrukci oznac¢enych timto symbolem maze

& VAROVANI mit za nasledek Uraz nebo poSkozeni majetku.

« Pokud si vSimnete neobvyklych jevd, jako je zapach, hluk nebo kouft,
prestarite pouzivat toto zafizeni. Jinak mize dojit k pozaru nebo popaleni.
Opatrné vyjméte baterie, abyste se nepopdlili a obratte se na prodejce nebo
autorizovany servis Olympus.

« Neobsluhujte mokryma rukama. To mize zpUsobit zavadu nebo Uraz
elektrickym proudem.

* NepouZivejte a neskladujte akumulatory v mistech vystavenych extrémné
vysokym teplotam, napfiklad na pfimém slunci, v uzavieném automobilu za
slunného dne nebo v blizkosti topeni.

« Kontinualni opakované spousténi by mohlo vést k nepfiznivym Gc¢inkim na
zdravi.

« Necistoty nebo voda na kontaktech mohou zplsobit poruchu. Pfed pfipojenim
jednotky k fotoaparatu odstrarite necistoty, vodu a jiné cizi objekty.
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Technické udaje

MODEL C.

FL-900R

Typ vyrobku

Externi elektronicky blesk pro digitalni fotoaparat

Smérné ¢islo

58 (1SO100), 14 (1SO100, za pouziti Sirokouhlého panelu)

Zoom blesku

Pokryva thel pohledu objektivii 12—-100 mm (odpovida
24-200 mm ve formatu 135)

(S Sirokothlym panelem: objektiv 7 mm, odpovida 14 mm
ve forméatu 135)

ReZimy blesku

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Délka zablesku

PFiblizné 1/20 000 az 1/500 sekund (s vyjimkou blesku
Super FP)

Pocet zablesku
(pfi pIné intenzité)*

PFiblizné 200 krat (s NiMH bateriemi AA [R6])
Priblizné 160 krat (s alkalickymi bateriemi AA [R6])

Doba nabiti blesku

Priblizné 2,5 sekundy (s NiMH bateriemi AA [R6])
PFiblizné 4,5 vtefiny (s alkalickymi bateriemi AA [R6])
(od zablesku pIné intenzity do rozsviceni kontrolky
CHARGE)*

AF iluminétor

Efektivni dosah: Pfiblizné 1-5 m (v zavislosti na pouzitém
fotoaparatu a objektivu)

Ochrana proti vniknuti
tekutin (tfida)

Trida 1 (IPX1), coz odpovida JISC0920/IEC60529 (interni
méreni)

Provozni podminky

Teplota: =10 az 40°C
Vlhkost: 30 az 90%

Rozméry 81,2 (S) x 121,4 (V) x 125,2 (H) mm (kromé& preénivajicich
&asti)
Hmotnost 382 g (bez baterif)

* Nameéfené hodnoty byly zjiStény vnitfnimi testy firmy Olympus. Skute¢né
hodnoty mohou byt odliSné v zavislosti na podminkéach fotografovani.
Zména technickych specifikaci bez predchoziho upozornéni vyhrazena.



Pro zékazniky v Evropé

Tento symbol [pFeskrtnuty kontejner s kole¢ky podle WEEE pfiloha
IV] znamena povinnost tfidéni elektrotechnického odpadu v zemich
EU.

Nevyhazujte prosim zafizeni do bézného komunélniho odpadu.

P¥i likvidaci vyslouZzilého zafizeni vyuzijte systém sbéru tfidéného

odpadu, ktery je zavedeny ve vasi zemi.

Evropska technick& podpora zékaznika

Navstivte naSe domovské stranky  http://www.olympus-europa.com
nebo volejte: Tel. 00800 - 67 10 83 00 (zdarma)

+49 40 - 237 73 899 (zpoplatnéna linka)
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Vielen Dank fir den Kauf dieses Olympus Produkts

. Damit lhre Sicherheit

gewabhrleistet werden kann, lesen Sie bitte vor der Verwendung die
Bedienungsanweisung, und halten Sie diese fiir zukiinftiges Nachschlagen

griffbereit.

Bezeichnung der Teile

C_Jl

AL
:/%@ \/fi

@
@

B

)

(o
b\ Y=
<),

(1 Weitwinkel-Streuscheibe ............ S.158 @4 Verschlussentriegelung...... S. 150, 156
(2) Reflektorflache 5 Verschluss ...........cc.ccevene.. S. 150, 156
(3 Funksensor 4 Einstellrad

(@) AF-Hilfslicht/LED-Fenster a: ZOOM-Taste (A)....cccevvvnee. S. 154
(8 Auto-Lichtsensor b: Blitzbelichtungskorrektur-Taste (<)
(®) RefleKtorSChEINE ..cvcvvvveieveenS A58 e S. 154

(@ LCD-Display ...

c: LED-Licht-Taste (>).

(® MODE-Taste.... ..S.152 _ d: MENU/@-Taste (V).......S. 154, 160
(® TEST-Taste/CHARGE-Lampe @) Halter FLST-1...... ...S. 156
40 OK-Taste Diffusor-AufSatz ...........cccveervenen. S. 159
@ Refelktorentriegelung ................ S. 158 INFTAOMHET v S. 159
@ AUTO CHECK-Lampe 0 Blitzgeratetasche

@3) ON/OFF-TaSte .......coorrviernnes S.151

...S. 154



LCD-Display

©®

1 Slave-Modus NFP) -['i!ﬂ?m."@
TTL 1. | SO

@— [RANGE] 1.0[ 25 A

A | 2.09~123. AL

/ —10)

[ TTL-AUTO-Modus und AUTO-Modus M-Modus )
[RANGE] Gno |
2.09~12.3., 33 16.7.

@ ®
MULTI-Modus RC-Modus
[Gno | [Hz] |GROUP)
59 10 5 ||A 1
KK & J

() Super FP Blitz
(2 Blitzsteuermodus
(3 Blitzstarkeeinstellung..
(@ FOUR THIRDS

() Z0OM-MOdUS .......ccvveerreran. S.
(8) Zoom-Position (Abstrahlwinkel)...S. 154
@ LED-Licht-Modus . 160

. 152

154

(® LED-Licht . 154
(9 Temperatur Warnung
40 Bediensperre .........c.cooveeveenenne.. S. 154

@) Slave

@ Blitzbereich .S.151
43 Leitzahl (LZ).. .S. 162
44) Bester Objektabstand .. .S.152
@9 Frequenz ............. .S. 152
@) Anzahl der Blitze... . 152
@) RC-Modus-Gruppe . 156
48 RC-Modus-Kanal . 156
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Blitzgerat bereit machen

Vorbereiten einer Batterie (separat erhéltlich)
Verwenden Sie eine der nachfolgenden Batterien:
AA (R6) NiMH-Batterien (x 4) AA (R6) Alkali-Batterien (x 4)

* AA (R6)-Mangan-Batterien dirfen nicht verwendet werden.

Einlegen der Batterien

1 Offnen Sie den Batteriefachdeckel.

2 Legen Sie die Batterien mit der richtigen
Polaritat (+/-) ein.

3 Offnen Sie den Batteriefachdeckel.

Anbringen des Blitzgerats an der Kamera

Vergewissern Sie sich, dass sowohl Kamera als auch Blitzgerat ausgeschaltet

sind. Falls das Blitzgerat beim Anbringen oder Abnehmen eingeschaltet ist, kann

es zu Betriebsstérungen kommen.

» Schmutz oder Feuchtigkeit auf den Kontakten kann Fehlfunktionen
verursachen. Entfernen Sie Schmutz, Wasser und andere Fremdkérper, bevor
Sie das Blitzgerat auf der Kamera anbringen.

Schieben Sie den Verschluss (1) bei gedriickt wﬁ?@\iw
gehaltener Verschlussentriegelung in die — a

entgegengesetzte Richtung der Pfeilmarkierung
[LOCK P ], um die Verriegelung zu lésen.

Schieben Sie den Blitz in den Blitzschuh, bis er
vollstandig einrastet ().

Schieben Sie die Verriegelung in die [LOCK p> ]
Position ((3).

« Um den Blitz abzunehmen, I6sen Sie die Verriegelung
wie in Schritt 1 beschrieben, und ziehen Sie das
Blitzgeréat aus dem Blitzschuh der Kamera.
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Einschalten des elektronischen Blitzgeréts

Setzen Sie ein elektronisches Blitzgeréat auf die Kamera auf, und stellen Sie dann
die Kamera an.

1 Driicken Sie die ON/OFF-Taste. LCD- AUTO CHECK-
« Die LCD-Display-Anzeige schaltet sich ein. Display Lampe
« Um den Blitz auszuschalten, driicken Sie die
ON/OFF-Taste erneut.
* Wechseln Sie die Batterien aus, wenn die
CHARGE-Lampe nicht leuchtet nach:
10 Sekunden (NiMH-Batterien)
30 Sekunden (Alkali-Batterien)
* Wenn die CHARGE-Lampe und AUTO CHECK-
Lampe gleichzeitig blinken, sind die Batterien CHARGE-  ON/OFF-
schwach. Ersetzen Sie die Batterien. Lampe  Taste

« Der Blitz geht in den Sleep-Modus, sobald die Kamera in den Sleep-Modus
wechselt.

« Wenn innerhalb von 60 Minuten keine Aktivitaten ausgefiihrt werden, stellt
sich der Blitz automatisch aus. Driicken Sie die ON/OFF-Taste, um ihn
einzuschalten.

Grundlagen: Aufnahme und Einstellungen

Aufnahme

1 Verwenden Sie die Kamerasteuerung, um Blitzsteuermodus
den Blitz-Modus zu wahlen.
« Fur Details sehen Sie bitte in der
Bedienungsanleitung der Kamera nach.

Ausleuchtwinkel*

| s
I

2 Wabhlen Sie einen Blitzsteuermodus (S. 152).

3 Driicken Sie den Ausldser halb nach unten.

« Die Kamera und der Blitz werden
Aufnahmeinformationen austauschen, und
die Blitzreichweite wird auf dem LCD-Display Blitzreichweite
angezeigt. AUTO CHECK-Lampe

« Die Blitzreichweite variiert je nach
Kameraeinstellungen.(ISO-Empfindlichkeit,
Blende und Objektiv-Brennweite).

* Angezeigt geman der
Objektiv-Brennweite.
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4 Driicken Sie den Ausldser ganz nach unten, um eine Aufnahme zu
machen.
« Die AUTO CHECK-Lampe blinkt circa 5 Sek. nachdem der Verschluss
ausgeldst wurde, um anzuzeigen, dass der Blitz erfolgreich ausgeldst wurde.

« Bei der Verwendung eines Blitzgeréts kann das Blitzlicht vom Objektivgeh&use,
der Gegenlichtblende usw. abgehalten werden.

« Der Blitz kann beim vielfachen, aufeinanderfolgenden Ausldsen heifl3 werden,
was zur Beschadigung oder Fehlfunktion filhren kann. Der Blitz sollte nicht
mehr als 50 mal hintereinander in Intervallen von 2,5 Sekunden ausgeldst
werden, danach sollte der Blitz mindestens 10 Minuten lang nicht benutzt
werden.

Testblitz

Zum Auslésen eines Probe-Blitzes, driicken Sie die TEST-Taste, wéhrend die
CHARGE-Lampe leuchtet. Die AUTO CHECK-Lampe blinkt circa 5 Sek. um
anzuzeigen, dass der Blitz erfolgreich ausgeldst wurde. Wenn die Lampe nicht
blinkt, passen Sie die Einstellungen an, oder &ndern Sie die Entfernung zum
Motiv.

Blitzsteuermodus wahlen

Wahlen Sie den Blitzsteuermodus gemaf Motiv und Aufnahmebedingungen.

7l Driicken Sie die MODE-Taste. MODE | Gno | =
« Die Einstellungen werden angezeigt.

2 Drehen Sie am Einstellrad, um einen Vaiue BTN SetRl

Blitzsteuermodus zu wéahlen.

« Der Blitzsteuermodus lasst sich auch durch Driicken der MODE-Taste
wahlen.

« Zugehérige Einstellungen (falls angezeigt) kénnen durch Driicken von <|>
markiert und durch Drehen am Einstellrad veréandert werden.

3 Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen wirksam werden.

Blitzsteuermodi

LCD-Display-

Blitzsteuermodus ’
Anzeige

Steuerfunktion

Die Blitzstarke wird automatisch

in Abh&ngigkeit von den
Kameraeinstellungen gesteuert.
TTL| 0.0| 25...0FF | | Der Blitz wird anhand der durch
[RancE] das Kameraobjektiv gemessenen
0.7~8.0. Helligkeit angepasst. Im Normalfall
verwenden, wenn die Kamera die
Kommunikationsfunktion unterstitzt.

TTL-AUTO




Blitzsteuermodus

LCD-Display-
Anzeige

Steuerfunktion

LLE—IM

MODE |_§+/- | ZOOM

Der Blitz wird anhand der vom Auto-
Lichtsensor des Blitzgerats erfassten
Helligkeit angepasst. Wenn die Kamera

AUTO M eine Kommunikationsfunktion hat, kann
0.7~8.0.. dieser Modus nur verwendet werden,
wenn die Kamera ein AUTO-kompatibles
Modell ist.
Der Blitz ziindet mit der gewahlten
— |ma A| | Leistung. Das Display zeigt den besten
MANUAL EM 5'“'“ OFF Objektabstand an, basierend auf
40 L der gewahlten Blitzleistung und den
Kameraeinstellungen.
Super-FP*® ermdglicht das Blitzen mit
FP TTLAUTO™ M Verschlusszeiten, die kiirzer als die
1.4~5.5. Blitzsynchronzeit sind.
« [E@ erscheint in den Modi [FP
E}. TTLAUTO] und [FP MANUAL].
FP MANUAL? TT'- sm OFF ||« 1m Modus [FP MANUAL] wahlen Sie
3,9 71. die Blitzleistung.

MODE | —§+/.—__ZOOM Ji=m]
HA

Das Blitzgerat ziindet mehrfach mit
der gewahlten Frequenz (Stroboskop-

] A | | Effekt). Sie kdnnen die Blitzleistung, die
MULTI ot OFF || Blitzfrequenz und die Anzahl der Blitze
11 einstellen. Die maximale Zahl der Blitze,
die das Blitzgerat abgeben kann, hangt
von der gewéhlten Blitzleistung ab.
. .
MODE En % | | Fir die kabellose Blitzfernsteuerung
RC Em% 28l | | \yahlen. I Kabellose
1 Blitzfernsteuerung” (S. 156)
“A 0. 0["38..lo
*4 mm|
SLAUTO EéEOO 3 5 Das Blitzgerat ziindet im Slave-Modus.
- « B erscheint in den Modi [SL AUTO]
TN Lo LED) und [SL MANUAL]. B, Slave-Modus*
SLMANUAL® || M | = "5, Jore|| (5.162)
[Gno|
40

*1 Die Blitzsteuerung arbeitet wie beim Modus [TTL-AUTO].
*2 Die Blitzsteuerung arbeitet wie beim Modus [MANUAL].

*3 Die maximale Blitzleistung ist geringer, woraus sich kiirzere Reichweiten ergeben.
Zudem nimmt die Blitzreichweite mit kiirzeren Verschlusszeiten weiter ab.

*4 Die Blitzsteuerung arbeitet wie beim Modus [AUTO].
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Einstellungen vornehmen

Verwenden des Multifunktionswahlers

Mit dem Multifunktionswéhler lassen sich haufig benutzte Funktionen aufrufen.

Taste Funktion
Driicken Sie die ZOOM-Taste (A), um die Einstellungen anzuzeigen, und
ZOOM drehen Sie das Einstellrad, um den Ausleuchtwinkel des Zoomreflektors
A manuell einzustellen. Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen
(A) wirksam werden.
 Im Display erscheint ,M“, wenn der Ausleuchtwinkel manuell eingestellt ist.
Driicken Sie die Ez-Taste (<), um die Einstellungen anzuzeigen, und drehen
w7 Sie das Einstellrad, um die Blitzbelichtungskorrektur auf bis zu +5 einzustellen.
<i Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen wirksam werden.
Q] « Dieser Wert wird bei der Verwendung der Kamera mit der
Blitzbelichtungskorrektur kombiniert.
Wenn Sie zunéchst die MENU/@-Taste (V) driicken und [Manual] fir
D, [LED Mode] wahlen (S. 160), kdnnen Sie das LED-Licht manuell ein- und
K ausschalten. Driicken Sie die Ba-Taste (>) einmal, um das LED-Licht
> einzuschalten, und erneut, um es abzuschalten.
* Ein gi,.f-Symbol erscheint bei eingeschaltetem LED-Licht.
Das Driicken der MENU/-Taste (V) zeigt die benutzerdefinierten
Einstellungen an. Siehe ,Benutzen der Menis" auf Seite 160. Das Driicken
der MENU/@-Taste (V) firr 2 Sek. sperrt die Bedienelemente des
MENU/A | Blitzgerats (Bediensperre). Die Bedienelemente lassen sich wieder
(V) entsperren, indem Sie die MENU/&-Taste (V) erneut 2 Sek. lang driicken.

« Ein @-Symbol erscheint bei gesperrten Bedienelementen.
« Die LED-Licht-Funktion der B3-Taste ([>) und die Testblitz-Funktion der
TEST-Taste sind nicht von der Bediensperre betroffen.

Benutzen des LCD-Displays

Mithilfe des LCD-Displays lassen sich Funktionen und Optionen wéahlen, zum
Beispiel fiir das Verandern von zugehérigen Einstellungen nach Wahlen eines
Blitzsteuermodus mit der MODE-Taste.

7| Driicken Sie die OK-Taste.
« Das zuletzt gewahlte Element ist markiert.

2 Driicken Sie AV <[>, um Elemente zu
markieren, und driicken Sie die OK-Taste, um
die Auswabhl zu treffen.
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= | 25.|OFF

40 25,

OFF

MODE | _5+/- | ZOOM

M | = [ PB. o

E of [DISTANCE]




« Die Einstellungen werden angezeigt. ZOOM

5]
mm,

Value BIFYA  Set T4

3 Das Einstelirad zum Andern markierter ZOOM

Elemente drehen.

« Andere Einstellungen (falls angezeigt) kdnnen
durch Driicken von <|[> gewéhlt werden.

12
mm_)

Value GIFYA  Set T4

4 Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen wirksam werden.

Verfligbare Optionen

Option

Beschreibung

MODE (Blitzsteuermodus)

Blitzsteuermodus wéhlen (S. 152).

ZOOM (Abstrahlwinkel)

Ausleuchtwinkel wéhlen (S. 154).

4+/- (Blitzbelichtungskorrektur)

Blitzbelichtungskorrektur einstellen (S. 154).

Gno (Leitzahl)

Blitzstarke anpassen (S. 152).

Hz (Frequenz)

TIME (Anzahl der Blitze)

Frequenz und Anzahl der Blitze fur den MULTI-
Modus wabhlen (S. 152).

GROUP (Gruppe)

CH (Kanal)

Gruppe und Verbindungskanal fur den RC-Modus
wabhlen (S. 156).

1SO (1ISO-Empfindlichkeit)

F (Blendeneinstellung)

Einstellen der ISO-Empfindlichkeit und
des Blendenwerts fir Kameras, die keine
Aufnahmeinformationen mit dem Blitzgerat
austauschen (S. 162).
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Kabellose Blitzfernsteuerung

Bei digitalen Olympus Kameras, die den RC-Modus unterstiitzen, ist eine
drahtlose Steuerung mdglich. Die Vorrichtung wird durch einen auf der Kamera
aufgesetzten Blitz gesteuert. Sie kann auch auf eine Kamera fir die drahtlose
Steuerung von mehrfach, ferngesteuerten Blitzgeraten aufgesetzt werden.

« Da die Kommunikation tiber die Blitzauslosung der Kamera ausgefuhrt wird,
variiert die Reichweite der Positionierung je nach Kamera. Fir Informationen
zu Kameras, die dieses System unterstiitzen, sehen Sie bitte in der
Bedienungsanleitung der Kamera nach.

Blitzgerate fernsteuern

Blitzeinstellungen

1 Wahlen Sie an der Kamera den RC-Modus. MODE | GROUP | CH
2 Wahlen Sie [RC] als Blitzsteuermodus (S. 152). A
* MODE driicken und das Einstellrad drehen, um Vaiue BN Seifld

einen Blitzsteuermodus zu wahlen.

3 Zur Auswahl des Kanals und der Gruppe den MODE | GROUP | CH
Blitz verwenden. RC A

« Markieren Sie die Einstellungen mithilfe von <|]> .

und drehen Sie das Einstellrad zum Andern. Value BT Set[eLd

Die Kamera kann Blitzeinstellungen separat fiir bis zu
GROUP | Gruppe 3 Gruppen anpassen; Gruppe auswahlen, zu welcher
der Blitz gehort.
CH Kanal Kamera und Blitz auf den selben Kanal einstellen.

4 Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen wirksam werden.

« Einstellungen fir jede Gruppe, einschlieBlich Blitzsteuermodus, Blitzleistung
und Blitzbelichtungskorrektur, kénnen von der Kamera aus vorgenommen
werden.

Positionierung Drahtloser Blitzeinheiten

71 Bringen Sie den mitgelieferten Halter an. ﬂ%\w
« Schieben Sie den Verschluss ((1) bei gedriickt e x

gehaltener Verschlussentriegelung in die
entgegengesetzte Richtung der Pfeilmarkierung
[LOCK p» ], um die Verriegelung zu losen.
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« Stecken Sie das Blitzgerat sicher in den Halter

(@).

« Den Verschluss in die [LOCK P ] Position schieben,
um den Blitz zu arretieren.

« Um den Blitz abzunehmen, I6sen Sie den
Verschluss und ziehen Sie das Blitzgerat aus dem
Halter.

2 Den Blitz so positionieren, dass der Funksensor zur Kamera zeigt.
« Wir empfehlen die Verwendung einer einzelnen Gruppe von bis zu drei
Funk-Blitzeinheiten.
« Machen Sie nach der Ausrichtung eine Testaufnahme.

« Der Blitz wird mdglicherweise aufgrund des Winkels oder Abstands
zwischen Kamera und Motiv nicht ausgeldst.

Das Blitzgerat zum Steuern anderer Blitzgerate benutzen

Einstellungen an der Kamera und am Blitzgerét vornehmen

1 Das Blitzgerat an der Kamera anbringen (S. 150).
2 Wahlen Sie an der Kamera den RC-Modus.

3 Waéhlen Sie [TTL-AUTQ] als Blitzsteuermodus MODE | =
(S. 152).

7
Value BIFYA  Set T4
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Weitere Ausstattung des Blitzgerats

Festlegung des Einfallswinkels

Fur indirekte Blitzbeleuchtung den Blitzkopf
gegen eine Wand oder Decke richten. Die
beleuchtete Flache in einem Bereich von
0,6—1,0 m wird nicht korrekt sein; Blitz nach
unten richten.

1 Die Reflektorentriegelung driicken, den
lichtreflektierenden Teil hoch/runter und
links/rechts schwenken.

Verwendung der Weitwinkel-Streuscheibe

Zur Verwendung bei Beleuchtungswinkeln gréer als 12 mm (24 mm im 135er-
Format). Die ZOOM-Anzeige blinkt, wenn die Objektiv-Brennweite unter 12 mm
betragt.

1 Ziehen Sie die Weitwinkel-Streuscheibe heraus
und bringen Sie diese vor der Reflektorscheibe
an.

« Die Anzeige der geschétzten Reichweite
andert sich, wenn die Weitwinkel-Streuscheibe
verwendet wird.

« Wahlen Sie zwischen Ausleuchtwinkeln fir 10, 8
und 7 mm.

« Nicht die Weitwinkel-Streuscheibe nach oben
kippen.

« Die ZOOM-Anzeige blinkt, wenn die Objektiv-
Brennweite 12 mm oder mehr betragt.

Verwendung der Reflektorscheibe

Die Reflektorscheibe reflektiert Licht vom Blitz und sorgt fur einen
Lichtreflexionseffekt.

1 Schieben Sie die Reflektorscheibe heraus. t

2 Driicken Sie die Reflektorentriegelung und
drehen Sie den Blitzkopf gerade nach oben.
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Verwenden des Diffusor-Aufsatzes

Der angebrachte Diffusor-Aufsatz streut das Blitzlicht tber eine gréRere Flache

und sorgt so fur mehr indirektes, weicheres Licht.

« Schieben Sie die Noppen auf der Innenseite des Diffusor-Aufsatzes Uber die
zugehdrigen Schlitze am Blitzkopf und bringen Sie den Diffusor wie abgebildet
an.

« Der aufgesteckte Diffusor verringert die Blitzleistung.
« Zum Abnehmen des Diffusor-Aufsatzes ziehen Sie wie )

gezeigt die Lasche an der Unterseite vom Blitzkopf weg.
/\
[ <5

Verwenden des Infrarotfilters
Bringen Sie das Infrarotfilter an, wenn Sie das Blitzgerat zum Steuern anderer
Blitzgerate im RC-Modus benutzen.

« Schieben Sie die Noppen auf der Innenseite des Infrarotfilters Uiber die
zugehdrigen Schlitze am Blitzkopf und bringen Sie das Filter wie abgebildet an.

« Zum Abnehmen des Filters ziehen Sie wie gezeigt die
Lasche an der Unterseite vom Blitzkopf weg.
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Benutzen der Menus

Mithilfe der Mens lassen sich Einstellungen bequem vornehmen.

7l Driicken Sie die MENU/@ (V)-Taste.

« Das Meni wird angezeigt.

2 Benutzen Sie A VY zum Markieren der
Menqunkte, und drehen Sie das Einstellrad

zum Andern.

40000 )

AF lllum. Mode
off
1/8
Auto

Value BN Set [s

&

[AF lilum. Mode ] Auto ] §
LED Mode o
2
[Front Charge Ind._| Auto |

Value BIEYH  Set (e[

3 Driicken Sie die OK-Taste, damit die

Anderungen wirksam werden.

Verfiigbare Optionen

Die Standardeinstellungen sind durch

gekennzeichnet.

Funktion Option Beschreibung
AF lllum. Mode Auto Die Kamera steuert das AF-Hilfslicht.
(AF-Hilfslicht) Off Das AF-Hilfslicht ist ausgeschaltet.
Das LED-Licht leuchtet automatisch bei
Auto .
LED Mode Vldeoaufnahhmen. ) et
. Die LED-Licht-Taste schaltet das
(LED-Licht-Modus) Manual LED-Licht ein und aus.
Off Das LED-Licht ist abgeschaltet.
LED Brightness 1/1-1/32
(Helligkeit des LED- (Standardvorgabe: | LED Helligkeit anpassen.
Lichts) 1/8)
Das LED-Licht blinkt, wenn
Auto Blitzbereitschaft besteht (nur bei den Modi
Front Charge Ind. [RC], [SLAUTO] und [SL MANUALY]).
(Blitzbereitschaftsanzeige) Blitzbereitschaftsanzeige deaktiviert;
Off das LED-Licht blinkt nicht, wenn
Blitzbereitschaft besteht.
P\ Die Displaypeleuchtung schaltet sich ein,
Back Light Mode sobald Bedienelemente benutzt werden.
(Modus fur on Die Displaybeleuchtung ist dauerhaft
Displaybeleuchtung) eingeschaltet.
Off Die Displaybeleuchtung ist ausgeschaltet.
. ) Waéhlen Sie die Zeit in Sekunden,
Back Light Timer 1s - 15s .| nach der sich die Displaybeleuchtung
(Automatische (Standardvorgabe: - B
Abschaltung) 5s) autolmat|sch" abschaltet, wenn keine
Bedienvorgange mehr stattfinden.




Funktion Option Beschreibung

Slave Mode On Blitzanzeigesteuerung zeigt Slave-Modus.
(Slave-Modus- off Blitzanzeigesteuerung zeigt nicht Slave-
Anzeige) Modus.
Flash Cable On Blitzkabel verwendet.
(Blitzkabel) off Blitzkabel nicht verwendet.

ET Zeigt Brennweitenwerte fur FOUR
Zoom Display THIRDS Objektive an.
(Zoom-Anzeige) 135F Anzeige entsprechender 135 er-Format

Werte.

m/ft m Entfernungen in Meter angezeigt.
(Entfernungseinheit) | ft Entfernungen in FuR angezeigt.

) Blitz erkennt Position der Weitwinkel-
Wide Panel On Streuscheibe. Abstrahlwinkel automatisch
(Erkennung angepasst.

Weitwinkel- - - — -
Streuscheibe) off Blitz erkennt die Position der Weitwinkel-
Streuscheibe nicht.
On Blitzleistung wird als Leitzahl angezeigt.
Blitzleistung wird als relativer Wert
angezeigt.
GN g g [ MODE | 5+/- | ZOOM |
(Leitzahl-Anzeige) Off ‘ [ A A
M| = | 25../0FF
1/2 |2.5.
Von der Kamera im AUTO
Camera Blitzsteuermodus berechnete
Blitzreichweite anzeigen.
Aktuelle Blende und ISO-Empfindlichkeit
Auto Mode Source anzeigen. I¥”, Kameras, die nicht mit dem
(Blitzsteuerung) Blitz kommunizieren“ (S. 162)
Flash MODE 5+ ooM
A 0.0/ 25,/
100 5.6
No Die Standardeinstellungen werden nicht
Reset wiederhergestellt.
(Zurucksetzen) Ves Die Standardeinstellungen werden

wiederhergestellt.
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Kameras, die nicht mit dem Blitz kommunizieren

Ist das Blitzgerat an einer Kamera angebracht, die keine Aufnahmeinformationen
liefert, kann die Blitzleistung auf den vom Blitzgerat gemessenen Wert gestellt
oder mit den Bedienelementen manuell voreingestellt werden. Das Blitzgerat
lasst sich auch fur den Einsatz als Slave-Blitzgerat mit Kameras, die keinen RC-
Modus bieten, konfigurieren.

AUTO
Das Blitzgerat regelt automatisch die Blitzleistung fiir optimale Ergebnisse.
1 Blitzsteuermodus auf [AUTO] stellen (S. 152).

2 Passen Sie den Ausleuchtwinkel an die verwendete Objektivbrennweite
an (S. 154).

3 Wabhlen Sie im Menu die Option [Flash] fur
[Auto Mode Source] (S. 161). ‘ 0. 0 ‘ 25, oFf

« ISO-Empfindlichkeit und Blende werden I
angezeigt. 100 5'6
4 Blende und ISO-Empfindlichkeit anpassen (S. 154).

« Wenn die gewéahlten Werte sich au3erhalb des Blitzsteuerungsbereichs
befinden, werden [ISO] und [F] auf der Anzeige blinken. Die AUTO CHECK-
Lampe blinkt circa 5 Sek. nachdem der Verschluss ausgeldst wird, um
anzuzeigen, dass der Blitz erfolgreich ausgeldst wurde.

MANUAL (Manuell)

Leitzahl wahlen.

1 Blitzsteuermodus auf[MANUAL] stellen (S. 152).
2 Blitzstarke anpassen (S. 154). [%
40| 2.5.

Slave-Modus

Der Blitz kann ferngesteuert in Synchronisation mit jedem Blitz ausgelést werden,
der von anderen Einheiten ausgeldst wird.

1 Blitzsteuermodus auf [SL AUTO] oder [SL T Ao M 120
MANUAL] stellen (S. 152). A lo. 0 0758, lort
2 Blitz Positionieren. 200 35

« Der Blitz kann nicht mit Kameras verwendet werden, die einen Vor-Blitz benétigen.

« Der Blitz kann als Reaktion auf Blitzeinheiten, die von anderen Fotografen
benutzt werden, ausgeldst werden.



Sicherheitsmallinahmen

Lesen Sie die Warnungs- und Vorsichtshinweise sorgféltig durch, um eine
sichere Handhabung zu gewahrleisten. Diese SicherheitsmalRnahmen schitzen
Benutzer und Andere und beugen Sachbeschadigung vor.

Die Missachtung der mit diesem Symbol gekennzeichneten

A WARNUNG Hinweise kann zu Verletzungen oder Tod fiihren.

« Das Blitzgeréat niemals an Orten verwenden, an denen entflammbare Dampfe
oder Gase auftreten kdnnen. Andernfalls besteht Explosions- und Feuergefahr.
Das Produkt nicht direkt I16ten, modifizieren, umgestalten oder
auseinanderbauen.

Bedecken Sie die lichtreflektierende Flache des Blitzes nicht mit Ihrer Hand und
beriihren Sie die lichtreflektierende Flache nicht nach mehrfachem Ausldsen
des Blitzes. Das kann zu Hautverbrennungen fuihren.

Das Eintreten von Wasser und Fremdkdrpern in das Innere des Geréts kann
Feuer oder Stromschlage verursachen. Wenn das Gerét in Wasser eingetaucht
oder Wasser ausgesetzt wird oder innerhalb des Geréats unbekanntes Material
gefunden wird, stellen Sie sofort den Strom ab und entfernen Sie vorsichtig
die Batterien. Wenden Sie sich an Ihren Fachhandler oder eine von Olympus
autorisierte Kundendienststelle.

Um einen Verkehrsunfall zu verhindern, richten Sie den Blitz nicht auf eine
Person, die ein motorisiertes Fahrzeug fahrt.

Verwenden Sie den Blitz oder das AF-Hilfslicht nicht in direkter Nahe Anderer
(besonders Kinder). Verwahren Sie den Blitz au3erhalb der Reichweite von
Kindern. Blitzlicht kann zu Sehstérungen fuhren.

Verwenden Sie keine Batterien, die nicht fur den Gebrauch spezifiziert sind.
Niemals gleichzeitig neue und gebrauchte Batterien oder Batterien
unterschiedlicher Hersteller verwenden.

Beriihren Sie die Pole (+) oder (-) der Batterie nicht mit Materialien wie Metall.

Nichtbeachtung der durch dieses Symbol gekennzeichneten
& ACHTUNG VorsichtsmaRnahmen kann zu Verletzungen oder
Sachschéaden fuihren.

Wenn Sie irgendwelche Auffélligkeiten wie Geruch, Larm oder Rauch
bemerken, héren Sie auf dieses Geréat zu benutzen. Es kann sonst Brand oder
Verbrennungen zur Folge haben. Entnehmen Sie vorsichtig die Batterien, um
zu verhindert, dass Sie sich verbrennen und wenden Sie sich an lhren Handler
oder einen autorisierten Olympus Kundendienst.

Nicht mit nassen Handen verwenden. Dies kann zu Betriebsstérungen oder
elektrischen Schlagen fuhren.

Verwenden und lagern Sie Batterien oder Akkus nicht an Orten mit sehr
hohen Temperaturen, wie zum Beispiel im direkten Sonnenlicht, in einem
geschlossenen Fahrzeug an einem sonnigen Tag oder in der Nahe eines
Heizkdrpers.
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» Dauerhaftes wiederholtes Blitzen kann zu gesundheitlichen Beeintrachtigungen

fuhren.

* Schmutz oder Feuchtigkeit auf den Kontakten kann Fehlfunktionen
verursachen. Entfernen Sie Schmutz, Wasser und andere Fremdkérper, bevor
Sie das Blitzgerat auf der Kamera anbringen.

Technische Daten

MODELL NR. FL-900R
Produkttyp Externes elektronisches Blitzgerat fur Digitalkameras
Leitzahl 58 (1SO100), 14 (1ISO100, bei Verwendung der

Weitwinkel-Streuscheibe)

Ausleuchtwinkel

Deckt den Bildwinkel von 12—-100 mm Objektiven ab
(entspricht 24—200 mm beim 135er-Format)

(Mit Weitwinkel-Streuscheibe: 7 mm Objektiv, entspricht
14 mm beim 135er-Format)

Blitzsteuermodi

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO,
FP MANUAL, MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Blitzdauer

Ca.1/20.000 bis 1/500 Sekunde (auBer im Super FP-
Blitzmodus)

Anzahl der Blitze
(bei voller Aktivierung)*

Ca. 200 Mal (mit AA (R6) NiMH-Batterien)
Ca. 160 Mal (mit Alkali-Batterien vom Typ AA (R6))

Blitzladedauer

Ca. 2,5 Sekunden (mit AA (R6) NiMH-Batterien)

Ca. 4,5 Sekunden (mit Alkali-Batterien vom Typ AA (R6))
(von voller Blitzstarke bis zum Aufleuchten der
Ladeanzeige CHARGE )*

AF-Hilfslicht

Effektive Reichweite: Circa 1-5 m (variiert je nach
verwendeter/m Kamera und Objektiv)

Schutz gegen Eindringen
von Flussigkeiten

Schutzgrad 1 (IPX1), entspricht JISC0920/IEC60529
(hausinterne Tests)

Umgebungsbedingungen

Temperatur: —10 bis 40°C
Luftfeuchtigkeit: 30 bis 90%

Abmessungen 81,2 (B) x 121,4 (H) x 125,2 (T) mm (Uberstande
ausgenommen)
Gewicht 382 g (ohne Batterien)

* Messungen bei hausinternen Tests bei Olympus ermittelt. Die tatséchlichen
Werte kdnnen in Abhangigkeit von den Aufnahmebedingungen abweichen.
Anderungen der technischen Daten jederzeit und ohne Vorankiindigung oder

4 Verpflichtung des Herstellers vorbehalten.



Fir Europa

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne nach WEEE Anhang V]
Ei weist auf die getrennte Riicknahme elektrischer und elektronischer

Geréte in EU-Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmdill.

Informieren Sie sich Uber das in lhrem Land gultige

Riicknahmesystem und nutzen dieses zur Entsorgung.

Technische Unterstiitzung fir Kunden in Europa

Bitte besuchen Sie unsere Internetseite  http://www.olympus-europa.com
oder wenden Sie sich telefonisch unter einer dieser Rufnummern an uns:
00800 - 67 10 83 00 (gebuhrenfrei)

+49 40 - 237 73 899 (gebuhrenpflichtig)

165
DE



166
Fl

Kiitos, etta ostit taman Olympus-tuotteen. Varmistaaksesi turvallisuuden, ole hyva
ja lue tama kayttoohje ennen kayttoa ja pida se saatavilla mahdollista tulevaa

kayttoa varten.

Osien nimet

@ Laajakulmahajotin....................
(2) Valoalue

(3 Kauko-ohjauksen sensori

(@) AF-apuvalo/LED-ikkuna

(5) Auto valoreseptori

(® Heijastinlevy ............cccccoeeenn..
(@) Ohjauspaneeli.............

(8 MODE-painike ..............

(9) TEST-painike/CHARGE-valo
49 OK-painike

A1) Kaantyvan paan lukitsinpainike
2 AUTO CHECK -valo

...s. 176

...s. 176
...s. 167
...s. 170

...s. 176

43 ON/OFF-painike
44 Salvan vapautin
) Salpa
8 Valitsin
a: ZOOM-painike (A) ..cccovruenne. s. 172
b: kompensaatiopainike (<)......
c: LED-valopainike (>>). ...S.
d: MENU/&-painike (V)....s.
@) Salamajalusta FLST-1...
@8 Salamahajoitinsovitin..
49 Infrapunasuodin
0 Salamakotelo




Ohjauspaneeli

©®

( PEZA W |IFZ<Y7.10 I LED]
Orjatila SFP] A DA——@
'MODE |} TTL +1 .0 25mm E@N'
| 2.09~123. A1
e A
TTL-AUTO- ja AUTO-tilat M-tila
[RANGE] Gno | DISTANCE|
2.09~12.3., 33 16.7.
MULTI-tila RC-tila
M Hz| [GROUP]
\ y
(1) Super FP -salama Saadinlukko . 172
(2 Salaman ohjaustila..................... s.170 @ Orja..... .s.180
(3 Salaman voimakkuuden s&ato ...s. 172 2 Alue. .s.169
(@ FOUR THIRDS @) Ohjeluku (GN)... .s. 180
(5) ZooMiN tila........ccoevvrrrieirreae. s.172 @4 Optimaalinen kuvausetéisyys..... s. 170
(8) Zoomin asento (valaisukulma)....s. 172 45 TA@JUUS ...........cccoorvrrrrrrereerernnn. s. 170
(@) LED-valotila .178 @ Salamoiden maara .. .170
(® LED-valo .172 ) RC-tilaryhma .s.174
(9 Lampétilan varoitus 48 RC-tilan ryhma.. 174
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Salaman valmisteleminen

Paristot (myydaén erikseen)
Kéayta jotakin seuraavista paristoista:
AA (R6) NiMH -paristot (x 4) AA (R6) -alkaliparistot (x 4)

* AA (R6) -mangaaniparistoja ei voida kayttaa.

Paristojen asettaminen

1 Avaa paristokotelon kansi.

2 Aseta paristot "+/~"-napamerkintojen
mukaisesti.

3 Sulje paristokotelon kansi.

Kiinnittaminen kameraan

Varmista, etté sekd kamera etté elektroninen salama ovat pois paalta.

Elektronisen salaman kiinnittdminen tai irrottaminen kameran tai salaman ollessa

kaynnisséa voi johtaa vahingoittumiseen.

« Liittimissé oleva vesi tai lika voi aiheuttaa toimintahairigita. Poista lika, vesi ja
muut vieraat aineet, ennen kuin kiinnitat salamalaitteen kameraan.

1 Avaa salpa pitamalla salvan vapautin painettuna ja
liv'uttamalla salpaa péainvastaiseen suuntaan kuin
mihin [LOCK P> ]-nuoli osoittaa ((D).

2 Liu'uta salama salamakenkaan, kunnes se
loksahtaa tiukasti paikoilleen ((2)).

3 Liu'uta salpa [LOCK p» J-asentoon ((3)).

« Irrota salama vapauttamalla salpa kohdassa 1 kuvatulla
tavalla ja liu'uta salamalaite pois kamerasta.



Elektronisen Salaman kytkeminen paalle

Liita elektroninen salama kameraan ja kytke kamera paalle.

1 Paina ON/OFF-painiketta. AUTO CHECK -valo
« Ohjauspaneelin nayttd kytkeytyy paalle. Ohjauspaneeli
« Kytkedksesi salaman pois paalta paina
ON/OFF-painiketta uudelleen.
* Vaihda paristot, jos CHARGE-valo ei syty:
10 sekunnin kuluessa (NiMH-paristot)
30 sekunnin kuluessa (Alkaliparistot)

* Jos CHARGE-valo ja AUTO CHECK -valo
vilkkuvat samanaikaisesti, paristot ovat
loppumassa. Vaihda paristot. CHARGE- ON/OFF-

valo  painike

« Salama siirtyy virransaastétilaan myds silloin, kun kamera siirtyy
virranséaastotilaan.

< Jos mitdan toimintoja ei ole suoritettu noin 60 minuuttiin, salama sammuu
automaattisesti. Kytke virta painamalla ON/OFF-painiketta.

Kuvien ottamisen ja asetusten maarittamisen
perusteet

Kuvaaminen

1 Kéayta kameran saatimia valitaksesi Salaman ohjaustila
salamatilan.
« Lisatietoja ldytyy kameran kayttboppaasta.

Véalahdyskulma*

Zoon ] [Ty
A

L
2 Valitse salaman ohjaustila (s. 170). \/ "

3 Paina laukaisin puolivaliin.
« Kamera ja salama vaihtavat kuvaustietoja ja
salaman kantama naytetaan ohjauspaneelissa.
« Salaman kantama vaihtelee kameran saatéjen
mukaan (ISO-herkkyys, aukko ja objektiivin
polttovali). AUTO CHECK -valo

Valon saatoalue

* Naytetaan linssin
polttovalin pituuden
mukaisesti.
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4 Paina laukaisin kokonaan alas ottaaksesi kuvan.
*« AUTO CHECK -valo vilkkuu noin 5 s ajan kuvauksen jalkeen osoittaen
salaman lauenneen onnistuneesti.
« Kaytettdessa salamaa objektiivin runko, vastavalosuoja yms. saattavat
varjostaa salamavaloa.

« Salama saattaa kuumentua useiden perakkaisten laukaisujen seurauksena,
miké& saattaa johtaa vahingoittumiseen tai hairiodn. Salamaa ei tule laukaista
useammin kun 50 kertaa peréakkain 2,5 sekunnin aikana, minka jalkeen sita ei
tulisi kayttaa vahintaan 10 minuuttiin.

Testaa salama

Laukaistaksesi testisalaman, paina TEST-painiketta CHARGE-valon ollessa
paalla. AUTO CHECK -valo vilkkuu noin 5 s ajan kuvauksen jalkeen osoittaen
salaman lauenneen onnistuneesti. Jos valo ei vilku, séadéa asetuksia tai muuta
etaisyytta kohteeseen.

Salaman ohjaustilan valinta

Valitse sellainen salaman ohjaustila, joka sopii parhaiten kohteeseesi ja
kuvausolosuhteisiin.

1 Paina MODE-painiketta. MODE |
« Asetukset tulevat nakyviin.

Gno |

2 Valitse salaman ohjaustila kiertamalla valitsinta. Value BTN Seibld

« Salaman ohjaustila voidaan valita myds painamalla MODE-painiketta.

« Tahan liittyvat asetukset (jos nakyvissa) voidaan korostaa painamalla <|[>,
ja niité voidaan muuttaa kiertamalla valitsinta.

3 Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-painiketta.

Salaman ohjaustilat

Salaman Ohjauspaneelin

ohjaustila naytto Ohjaustoiminto

Salaman voimakkuutta saadellaan
m automaattisesti kameran asetuksien
TTL‘ 0.0| 25..|0FF | | mukaan. Salama sé&adetaan kameran
TTL-AUTO S Ve | &mml T AR )
[RanGE] objektiivin l&pi arvioitavan kirkkauden
0.7~8.0. mukaan. Kéytetaan yleisimmin
kommunikointikykyisen kameran kanssa.

MODE|_5+/-_| ZOOM
A
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Salaman Ohjauspaneelin . .
h . o Ohjaustoiminto
ohjaustila naytto
Salama saadetaan elektronisen salaman
cee i zoou Tl Auto-valoreseptorin maarittaman
AUTO A ‘ 0.0 ‘ 25...|oFF | | kirkkauden mukaan. Jos kamera on
[RanGE] kommunikointikykyinen, tata tilaa voidaan
0.7~8.0. kayttaa ainoastaan kameran ollessa
AUTO-yhteensopivuustilassa.
Salama valahtaa valitulla teholla. Naytdssa
MANUAL M ‘ = | 25 .|oFF | | nékyy optimaalinen kuvausetéisyys, joka
[ono} perustuu valittuun tehoon ja kameran
40 om asetuksiin.
[VioDE —++7-— zoov _Tin=)| ’
I?TETL hA OF: Super FP*® mahdollistaa salaman kayton
FP TTLAUTO™ ] 0.0| 42 salaman tasmaysnopeutta nopeammilla
14~55. suljinnopeuksilla.
« @ nakyy [FP TTLAUTOJ- ja
[FP MANUAL]-tiloissa.
* TTL 28.“ OFF | |, i
FP MANUAL? | | e Valitse salaman teho [FP MANUAL]
39 74. -tilassa.
—————__ | Salama vélahtaa useita kertoja asetetulla
‘ _ [ma ort taajuudella. Voit valita salaman tason,
MULTI [':T;"' = 2 taajuuden ja kuinka monta kertaa
11 4 salama valahtaa. Salaman valdhdysten
enimmaismaara riippuu salamatasosta.
RC RC| = | 28..|0FF | | Valitse langaton salamaohjaus.
IE\E!E [I¥”"Langaton salamaohjaus” (s. 174)
W]
SL AUTO*4 A 0 0 28mm OFF
ol
200 3.5 Salama véalahtaa orjatilassa.
—————————— « @ nakyy [SL AUTOJ- ja [SL MANUAL]-
E‘ e ‘OM tiloissa. 15" "Orjatilae” (s. 180)
. Smm
SL MANUAL? | |
40

*1 Salaman ohjaustoiminta on identtinen [TTL-AUTO]-tilan kanssa.
*2 Salaman ohjaustoiminta on identtinen [MANUAL]-tilan kanssa.

*3 Enimmaistehoa on véhennetty, minka seurauksena salaman kantama on pienempi.
Salaman kantama pienenee myds suljinnopeuden kasvaessa.
*4 Salaman ohjaustoiminta on identtinen [AUTO]-tilan kanssa.
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Asetusten saataminen

Valitsimen kaytto

Péaaset kasiksi usein kaytettyihin toimintoihin valitsimen avulla.

Painike Toiminto
Tuo asetukset nakyviin painamalla ZOOM (A) -painiketta ja kierra valitsinta
ZOOM | saataaksesi valaisukulmaa manuaalisesti. Muutokset tulevat voimaan, kun
(A) painat OK-painiketta.
« "M" ilmestyy naytolle, kun valaisukulmaa saadetaan manuaalisesti.
Tuo asetukset nakyviin painamalla # () -painiketta ja kierré valitsinta
w7 saataaksesi salaman kompensaatiota enintaan +5:n arvon verran.
4' Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-painiketta.
< « Tama arvo on yhdistetty salaman korjausasetuksiin, jotka on méaaritetty
kameralla.
Jos painat ensin MENU/@ (V) -painiketta ja valitset [Manual] kohdassa
D, [LED Mode] (s. 178), voit kytke& LED-valon manuaalisesti paalle ja pois
A4 paalta. Paina % (B>) -painiketta kerran, kun haluat kytke& LED-valon
> paalle ja uudestaan, kun haluat sammuttaa sen.
. Ag&f: -kuvake nékyy, kun LED-valo on paalla.
Mukautetut asetukset tulevat nakyviin, kun painat MENU/@ (V) -painiketta.
Katso "Valikoiden kayttaminen” sivulla 178. Salaman saatimet lukittuvat
a (sééadinlukko), kun painat MENU/@ (V) -painiketta 2 s ajan. Saadinlukot
MIE:@L)J/ voi avata painamalla MENU/@ (V) -painiketta uudelleen 2 s ajan.

« A @ -kuvake nakyy, kun saatimet on lukittu.

« Saadinlukko ei vaikuta g (B>) -painikkeen LED-valotoimintoon tai TEST-
painikkeen testisalamatoimintoon.

Ohjauspaneelin kayttaminen

Ohjauspaneelin avulla voidaan valita kohteita ja toimintoja, esimerkiksi kun
salaman ohjaustila on valittu MODE-painikkeella ja séadetéan siihen liittyvia

asetuksia.

1 Paina OK-painiketta.
« Viimeisimpana valittu kohde nékyy

korostettuna. - DISTANCE]
b

[LED)
A
OFF

= | 25m

2 Korosta kohteita painamalla AV <[> ja
valitse painamalla OK-painiketta. ‘ mmm oF
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« Asetukset tulevat nakyviin. ZOOM

5]
mm,

Value BIFYA  Set T4

3 Pyorita valitsinta muuttaaksesi valittua ZOOM
kohdetta.
« Muut asetukset (jos nékyvissé) voidaan valita
painamalla <> Value GIFYA  Set T4

4 Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-painiketta.

Mahdolliset toiminnot

Valinta Kuvaus
MODE (salaman ohjaustila) Valitse salaman ohjaustila (s. 170).
ZOOM (valaisukulma) Valitse valaisukulma (s. 172).
4+/- (salaman kompensaatio) | S&aada salaman kompensaatio (s. 172).
Gno (ohjeluku) Saada salaman tasoa (s. 170).
Hz (taajuus) Valitse salamoiden taajuus ja maara MULTI-tilaa
TIME (salamoiden maara) varten (s. 170).

GROUP (ryhma)
CH (kanava)

ISO (ISO-herkkyys) Valitse 1SO-herkkyys ja aukko kameroille, jotka eivat
F (aukko) vaihda kuvaustietoja salaman kanssa (s. 180).

Valitse RC-tilan ryhma ja viestintékanava (s. 174).
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Langaton salamaohjaus

Langaton ohjaus on kaytdssa Olympus-digikameroissa, jotka tukevat RC-tilaa.
Yksikkda ohjataan kameraan kiinnitetyn salaman avulla. Se voidaan myos
kiinnittdd kameraan usean langattoman salaman ohjausta varten.
« Koska kommunikaatio tapahtuu kameran salaman valityksella, salaman
asetteluetéisyys vaihtelee kamerakohtaisesti. Lue ohjekirjasta lisatietoja
kameroista, jotka tukevat tata jarjestelmaa.

Salaman etaohjaus

Salama-asetukset

1 Valitse RC-tila kameraan. MODE
2 Valitse [RC] salaman ohjaustilaksi (s. 170).

* Paina MODE ja pydrita valitsinta valitaksesi
salaman ohjaustilan.

| GROUP | CH

A

4
Value BIFYN  Set GI4

3 Kaytéa salamaa valitaksesi kanavan ja ryhman. MODE
« Korosta asetuksia <|[>-painikkeella ja kierra RC

valitsinta muuttaaksesi niita.

| GROUP | CH

A

4
Value GIFYN  Set BT

Kamera voi muuttaa salaman asetuksia erikseen

GROUP | Ryhma korkeintaan 3:lle ryhmalle; valitse ryhma johon
salama kuuluu.
CH Kanava Aseta kamera ja salama samalle kanavalle.

4 Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-painiketta.

« Asetukset kullekin ryhmalle, salaman ohjaustila, salaman taso ja salaman
kompensaatio mukaan lukien, voidaan saataa kamerasta.

Langattoman salamayksikon sijoittaminen

71 Kiinnita mukana toimitettu jalusta.
« Avaa salpa pitamalla salvan vapautin painettuna ja
liv'uttamalla salpaa péinvastaiseen suuntaan kuin

mihin [LOCK P> ]-nuoli osoittaa ().




« Tyénn& salama tiukasti kiinni jalustaan ((2)).

« Liu'uta salpa [LOCK P> ]-asentoon lukitaksesi
salaman paikoilleen.

« Kun haluat irrottaa salaman, vapauta salpa ja
liv'uta salamalaite jalustasta.

2 Aseta salaman kauko-ohjauksen sensori kameraa kohti.
« Suosittelemme kayttdmaan yhta ryhmaa, jossa on korkeintaan kolme
langatonta salamaa.
« Ota testikuva asettelun jalkeen.
« Salama ei valttamatta valahda riippuen kameran ja kohteen valisesta
kulmasta tai etédisyydesta.

Salaman kayttdminen muiden laitteiden hallintaan

Kameran ja salaman asetusten sadtaminen

7 Kiinnita salama kameraan (s. 168).
2 Valitse RC-tila kameraan.
3 Valitse[TTL-AUTQO]salamanohjaustilaksi(s. 170). MODE | = | =—

7
Value BIFYA  Set T4
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Muut salama-asetukset

Valahdyskulman muuttaminen

Osoita valahdyspaa seinaén tai kattoon
kayttaaksesi heijastettua salamaa. Valaistu alue
etaisyyksilla 0,6—1,0 m ei ndy oikein; osoita
salama alaspaéin.

7 Paina kaantyvan paan lukituksen
vapautuspainiketta ja kddnné salaman
paata ylos/alas ja vasemmalle/oikealle.

Laajakulmahajottimen kaytto

Kayta valaisukulmiin, jotka ovat levedmpié kuin 12 mm (24 mm 135-formaatissa).
ZOOM-nayttd vilkkuu, jos linssin polttovalin pituus on alle 12 mm.

1 Liu'uta laajakulmahajotin ulos ja aseta se valo-
alueelle.

« Arvioidun kantaman naytté muuttuu
laajakulmahajotinta kaytettaessa.

« Valitse seuraavista kulmista: 10, 8 ja 7 mm. ~soon R
e . . P . EHA A

« Ala taita laajakulmahajotinta ylos. TTL‘ 0.0l 10..pF

*« ZOOM-nayttd vilkkuu, jos linssin polttovalin pituus *
on 12 mm tai enemman. 0.6~4.8.

Heijastinlevyn kdyttdminen
Heijastinlevy heijastaa valon salamasta luodakseen heijastusefektin.
1 Lliu'uta heijastinlevy esiin. t

K&éanna salamapéaé suoraan ylos painamalla
kaantyvan paan lukitsinpainiketta.
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Salamahajoitinsovittimen kayttadminen

Kun kiinnitat kameraan mukana toimitetun salamahajoitinsovittimen, salamasta

tuleva valo levida laajemmalle alueelle saaden aikaan pehmeamman hajavalon.

« Aseta salamahajoittimen sisépuolella olevat kielekkeet salaman paalla oleviin
niihin sopiviin aukkoihin ja kiinnité sovitin kuvan osoittamalla tavalla.

« Sovittimen kiinnittdminen vahentaa salaman tehoa.
« Kun haluat poistaa sovittimen, veda pohjassa olevaa )

kieleketta itseési kohti kuvan osoittamalla tavalla.
/\
| <

Infrapunasuotimen kayttd
Kiinnita infrapunasuodin, kun kaytat salamaa muiden salamalaitteiden hallintaan
RC-tilassa.

« Aseta infrapunasuotimen sisapuolella olevat kielekkeet salaman paalla oleviin
niihin sopiviin aukkoihin ja kiinnité suodin kuvan osoittamalla tavalla.

« Kun haluat poistaa suotimen, vedé pohjassa olevaa
kieleketta itseési kohti kuvan osoittamalla tavalla.
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Valikoiden kayttaminen

Saada asetuksia valikkojen avulla helpottaaksesi kéyttoa.

7 Paina MENU/@ (V)-painiketta.

« Valikko tulee nakyviin.

2 Kayta A 'V-painiketta kohteiden
korostamiseen ja kierra valitsinta muuttaaksesi

niita.

3 Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-

painiketta.

Mahdolliset toiminnot

AF lllum. Mode
LED Mode

Front Charge Ind.

Value BN Set [s

A
.
°
LED Brightness g
v
OK]

AF lllum. Mode

LED Mode

[ Auto |

LED Brightness
Front Charge Ind. | Auto |

Value BIEYH  Set (e[

Oletusasetukset naytetdan seuraavasti:

Toiminto Valinta Kuvaus
AF lllum. Mode Auto Kamera ohjaa AF-valaisinta.
(AF-valaisin) Off AF-valaisin pois.
LED-valo syttyy automaattisesti
Auto B .
videokuvauksen aikana.
LED Mode o
(LED-valotila) Manual L?P-vglo ([}) -painike kytkee LED-valon
paalle ja pois.
Off LED-valo pois.
LED Brightness 1/1-1/32

(LED-valon kirkkaus)

(Oletus: 1/8)

Saada LED:n kirkkautta.

LED-valo vilkkuu, kun salama on

Front Charge Ind. Auto kayttévalmis (vain [RC]-, [SL AUTO]- ja
(latauksen [SL MANUAL] -tiloissa).
merkkivalo) off Latauksen merkkivalo on pois kaytésta; LED-
valo ei vilku, kun salama on kayttévalmis.
Taustavalo syttyy, kun salaman saatimia
Auto Kavtetis
Back Light Mode aytetaan.
(taustavalotila) On Taustavalo palaa aina.
Off Taustavalo pois.
Back Light Timer Valitse aika (sekunneissa), jonka jalkeen
: 1s — 15s . L
(automaattinen . taustavalo sammuu automaattisesti, jos
(Oletus: 5s)

sammutus)

mitéan toimintoja ei ole tehty.




Toiminto Valinta Kuvaus

Slave Mode On Salaman ohjausnayttd néyttaa orjatilan.
(orjatilan nayttd) off Salaman ohjausnaytto ei nayta orjatilaa.
Flash Cable On Salamakaapeli kaytossa.
(salamakaapeli) Off Salamakaapeli ei kaytossa.
) ET Néayttaa polttovélin arvot FOUR THIRDS
Zoom Display -objektiiveille.
(zoomausnayttd)
135F Néayttaa 135-formaatin vastaavat arvot.
m/ft m Etaisyys naytetadn metreissa.
(etaisyysyksikkoa) ft Etaisyys naytetaan jaloissa.
Salama tunnistaa laajakulmahajottimen
Wide Panel On sijainnin. Valaisukulma saadetaan
(laajakulmahajottimen automaattisesti.
tunnistus) off Salama ei tunnista laajakulmahajottimen
sijaintia.
On Salaman teho naytetaan ohjelukuna.
Salaman teho naytetéan suhteellisena
arvona.
GN

(ohjearvonaytto) Off ‘ A A
M| = | 25.0FF

RATIO| DISTANCE]

1/2 | 2.5,

Nayttaa kameran laskeman salaman
Camera kantaman, kun salaman ohjaustilaksi on
valittu AUTO.

Néayttaa taméanhetkisen aukon ja ISO-

Auto Mode Source herkkyyden. I5”"Kamerat jotka eivat
(salamaohjaus) kommunikoi salaman kanssa” (s. 180)

Flash

A l0.0]"25,,/orF

Reset No Oletusasetuksia ei palauteta.
(asetusten palautus) | Yes Palauta oletusasetukset.
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Kamerat jotka eivat kommunikoi salaman kanssa

Kun salamalaite on liitetty kameraan, joka ei anna kuvaustietoja, salaman teho
voidaan asettaa salaman mittaamaan arvoon tai saataa etukateen kayttamalla
salaman saatimia. Laite voidaan myds maarittaa orjasalamaksi kaytettaessa
laitetta sellaisten kameroiden kanssa, joissa ei ole RC-tilaa.

AUTO

Salama s&ataa salaman tehon automaattisesti parhaan tuloksen
varmistamiseksi.

1 Aseta salaman ohjaustilaksi [AUTO] (s. 170).

2 Sovita valaisukulma yhteen objektiivin polttovéalin kanssa (s. 172).

3 Valitse [Flash] vaikkonéaytén kohdassa [Auto
Mode Source] (s. 179). A ‘ 0.0 ‘ 25,..|OFF

* ISO-herkkyys ja aukko naytetaan.

100 56|

/] saada aukkoa ja ISO-herkkyytta (s. 172).

« Jos valitut arvot ovat salaman hallinta-alueen ulkopuolella, [ISO] ja [F]
vilkkuvat naytdssa. AUTO CHECK -valo vilkkuu noin 5 s ajan sulkimen
vapautuksen jalkeen osoittaen salaman lauenneen onnistuneesti.

MANUAL

Valitse ohjeluku.

1 Aseta salaman ohjaustilaksi [MANUAL] (s. 170).
25m

DISTANCE!

m 25,

2 Séaada salaman tasoa (s. 172). [

Orjatilae

Salama voidaan kaukolaukaista synkronoidusti mink& tahansa muun yksikon
laukaiseman salaman kanssa.

1 Aseta salaman ohjaustilaksi [SL AUTO] tai [SL
MANUAL] (s. 170). “A lo. 0\ 8. |oFF
2 Asemoi salama. 200 3.5

« Salamaa ei voida kayttaa kameroiden kanssa, jotka vaativat esisalaman.

« Salama saattaa laueta muiden kuvaajien kayttamien salamoiden
vaikutuksesta.



Turvallisuusohjeet

Lue VAROITUKSET ja HUOMIOT huolellisesti varmistaaksesi turvallisen
kayton. Nama turvallisuustoimenpiteet suojaavat kayttéjaa ja muita seka estavat
omaisuusvahinkoja.

Talla symbolilla merkittyjen turvallisuusohjeiden
& VAROITUS noudattamatta jattaminen voi johtaa loukkaantumiseen tai
kuolemaan.

- Ala kayta salamaa paikoissa, joissa se voi altistua syttyville tai rajahdysherkille
kaasuille. Tama saattaa aiheuttaa tulipalon tai rajahdyksen.

- Ala tee tuotteeseen omia juotoksia tai muutoksia, muokkaa sité tai pura sita
osiin.

« Al4 peita salaman valopaata kadellasi, dlakéa kosketa valop&éata toistuvan
kayton jalkeen. Se saattaa polttaa ihoa.

« Vesi tai vierasesine laitteen sisalla voi aiheuttaa tulipalon tai séhkdiskun. Jos
laite upotetaan veteen, kastuu tai jos sen sisalta 16ytyy sinne kuulumattomia
esineitd, kytke virta heti pois paalta ja poista paristot huolellisesti. Ota yhteytta
myyjaan tai Olympuksen valtuuttamaan huoltoliikkeeseen.

« Estaaksesi likenneonnettomuuksia ala osoita salamalla henkil6a, joka ajaa
moottoriajoneuvoa.

« Ala kayta salamaa tai AF-apuvaloa muiden henkildiden valittmassa
laheisyydessa (etenkin lapset). Pida salama lasten ulottumattomissa. Salaman
valo saattaa aiheuttaa ndkdvammoja.

« Ala kayta muita kuin talle laitteelle tarkoitettuja paristoja.

« Ala sekoita uusia ja vanhoja paristoja tai eri valmistajien paristoja.

« Ala kosketa paristojen (+)- tai ()-napoja esimerkiksi metallilla.

Talla symbolilla merkittyjen turvallisuusohjeiden
A HUOMIO noudattamatta jattdminen voi johtaa loukkaantumiseen tai
esinevahinkoihin.

« Jos huomaat mitdan normaalista poikkeavaa, kuten hajuja, aania tai savua,
lopeta laitteen kayttd. Taméa saattaa aiheuttaa tulipalon tai palovamman. Poista
paristot varovaisesti valttaaksesi palovammat ja ota yhteytta jalleenmyyjaéan tai
pyydé neuvoa Olympuksen valtuuttamasta huoltopisteesta.

« Al kayta tuotetta méarin kasin. Siité voi seurata toimintahéirio tai sahkoisku.

« Ala kayta tai sailyta paristoja paikoissa, joissa ne voivat altistua erittéin
korkeille lampétiloille, kuten suorassa auringonvalossa, suljetussa ajoneuvossa
aurinkoisena paivana tai l1ahella [ammitinta.

« Kameran yhtéjaksoinen, toistuva laukaiseminen voi johtaa haitallisiin
terveysvaikutuksiin.

« Liittimissé& oleva vesi tai lika voi aiheuttaa toimintahairigita. Poista lika, vesi ja
muut vieraat aineet ennen kuin kiinnitat salamalaitteen kameraan. 181
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Tekniset tiedot

MALLINRO FL-900R
Tuotteen tyyppi Ulkoinen elektroninen salama digitaaliseen kameraan
Ohjeluku 58 (1ISO100), 14 (1SO100, kayttaen laajakulmahajotinta)

Vélahdyskulma

Kattaa 12—100 mm objektiivien kuvakulmat (vastaava kuin
24-200 mm 135-formaatissa)
(Laajakulmahajottimen kanssa: 7 mm objektiivi, vastaava
kuin 14 mm 135-formaatissa)

Salamatilat

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Salaman laukaisuaika

Noin 1/20 000:sta 1/500 sekuntiin (paitsi Super FP
-salamassa)

Salaman
laukaisumaara
(taysin aktivoituna)*

Noin 200 kertaa (kaytettdessa AA (R6) NiMH -paristoja)
Noin 160 kertaa (kaytettaessa AA (R6) -alkaliparistoja)

Latausaika Noin 2,5 sekuntia (kaytettaessa AA (R6) NiMH -paristoja)
Noin 4,5 sekuntia (kaytettaessa AA (R6) -alkaliparistoja)
(taydesta aktivoinnista CHARGE-latausvalon syttymiseen)*

AF-apuvalo Kantama: Noin 1-5 m (riippuen kamerasta ja kaytetysta

objektiivista)

IP-luokitus (luokka)

Luokka 1 (IPX1), vastaa standardeja JISC0920/IEC60529
(siséatilamittaukset)

Kayttoymparisto Lampdtila: —=10-40 °C
Kosteus: 30-90 %

Mitat 81,2 (L) x 121,4 (K) x 125,2 (S) mm (ulkonemia
lukuunottamatta)

Paino 382 g (ilman paristoja)

* Tulokset on saatu Olympuksen talonsisaisissa testeissa. Todelliset luvut voivat
vaihdella riippuen kuvausolosuhteista.

Teknisia tietoja voidaan muuttaa ilman ennakkoilmoitusta tai sitoumusta

valmistajan taholta.



Asiakkaille Euroopassa
Tama symboli (WEEE-direktiivin liitteen 1V mukainen

Ei roskakorisymboli) tarkoittaa séhko- ja elektroniikkaromun
erilliskeraystéa EU-maissa.
Al4 heita tata laitetta tavallisen talousjatteen joukkoon.
Kéayta tuotetta havittdessasi hyvaksesi maassasi kaytdssa olevia
palautus- ja keraysjarjestelmia.

Tekninen asiakaspalvelu Euroopassa

Vieraile verkkosivuillamme  http://www.olympus-europa.com
tai soita: 00800 - 67 10 83 00 (maksuton)

+49 40 - 237 73 899 (maksullinen)
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Dzigkujemy za zakup tego produktu Olympus. W interesie bezpieczenstwa
uzytkownika prosimy o przeczytanie niniejszego podrecznika przed

rozpoczeciem korzystania z urzagdzenia, a takze o zachowanie go na przysztos¢.

Nazwy elementow

(1 Panel szerokokatny ..................

(2 Reflektor

(3 Czuijnik zdalnego sterowania

(@) Reflektor wspomagania AF/
Okienko LED

(5) Detektor $wiatta trybu
automatycznegor

(8 Ptytka btysku odbitego...

(@) Panel sterowania.

(® Przycisk MODE

(9 Przycisk TEST/Lampka CHARGE

A0 Przycisk OK

@1 Przycisk zwalniajacy blokade

GIOWICY .o str.

@2 Lampka AUTO CHECK

... Str.
.str.
str.

. 194

194
185
188

194

43) Przycisk ON/OFF..........cccco...... str. 187
Zatrzask zwalniajagcy ........ str. 186, 192
45 Zatrzask...........coceveeneennns str. 186, 192
@ Pokretto
a: Przycisk ZOOM (A) ..coeeneen. str. 190
b: Przycisk kompensacji mocy
bhysku (<) .cveeveeeeeeieiis str. 190
c: Przycisk o$wietlenia LED (P>)
............................................. str. 190
d: Przycisk MENU/@ (V)
..................................... str. 190, 196
@7) Podstawka lampy btyskowej
... str. 192
48 Adapter gtowicy . .. str. 195
9 Filtr IR ...str. 195

0 Pokrowiec na lampe blyskowa



Panel sterowania

@@

1 Tryb Slave NTTL
@— [RANGE]

N X[
(3]
3
T,
D
© é@

T&;I';;;-AUTO oraz AUTO TQ I
2.09~12.3., 33 16.7.
@) ®
Tryb MULTI Tryb RC
[Gno| Hz| @m
59 10 5 A
b e P J

() Tryb lampy Super FP
(2 Tryb sterowania lampa btyskowa,

.................................................. Str.
(3 Sterowanie natgzeniem blysku

.................................................. Str.
@ FOUR THIRDS
(5 Tryb kata rozsytu $wiatta .......... str.
(8 Potozenie palnika

(kat rozsytu swiatta).... ... Str.
@ Tryb $wiatta LED ... Str.
(® Oswietlenie LED.........cccvvvenc. Str.

(9 Ostrzezenie o temperaturze

. 188

. 190

190

190
196
190

. 190

Blokada sterowania ..
@ Slave.....
4 Zasieg...
@ Liczba przewodnia (GN)...........
44 Optymalna odlegtosé
fotografowania...
45 Czestotliwosé..
@) Liczba btyskéw ..
@) Grupa trybu RC (zdalnego

. 198

StErowania) ........cceoveervreeaeneens str. 192
@8 Kanat trybu RC (zdalnego
StErowania) ........cceeveeeerieenieennns str. 192
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Przygotowanie lampy blyskowej

Przygotowanie baterii/akumulatoréw (niewchodzacych
w sktad zestawu)
Uzywaj nastepujacych rodzajow baterii/akumulatoréw:

Akumulatory NiMH AA (R6) (x 4) Baterie alkaliczne AA (R6) (x 4)

» Nie mozna stosowac¢ baterii manganowych AA (R6).

Wkladanie baterii/akumulatoréw

1 Otwérz pokrywe komory baterii.

2 W16z baterie/akumulatory, ustawiajgc ich
bieguny +/— odpowiednio.

3 Zamknij pokrywe komory baterii.

Podtaczanie do aparatu fotograficznego

Upewnij sie, ze zaréwno aparat jak i elektroniczna lampa btyskowa sa wytaczone.

Podtaczenie lub odtaczenie elektronicznej lampy btyskowej, gdy lampa lub aparat

sg wigczone moze spowodowaé nieprawidtowe dziatanie.

« Brud lub woda na stykach moze spowodowa¢ awarig. Usun brud, wodg i inne
ciata obce przed podtaczeniem urzadzenia do aparatu.

1 Trzymajac wcisniety zatrzask zwalniajacy, WQ@W

przesun zatrzask w kierunku przeciwnym do gr—
wskazywanego przez strzatke [LOCK P |, aby @m ~
otworzyé zatrzask ((1)).

2 Wsuwaj lampe btyskowa w goracg stopke, az
zatrzasnie sie w poprawnym potozeniu (2)).

3 Przesun zatrzask w potozenie [LOCK P ] (®). w%@‘g

« Aby wyja¢ lampe btyskowa, otwérz zatrzask w sposéb —
opisany w kroku 1 i zsun urzadzenie z aparatu.



Wigczanie elektronicznej lampy btyskowej

Podtacz elektroniczng lampe btyskowg do aparatu, a nastepnie wigcz aparat.

1 Nacisnij przycisk ON/OFF. Panel Lampka
« Ekran panelu sterowania wiaczy sie. sterowania  AUTO CHECK
« Aby wytaczy¢ lampe btyskowa, nacisnij |
przycisk ON/OFF ponownie.
« Wymien baterie/akumulatory, jesli lampka
CHARGE nie zaswieci sie po uptywie:
10 sekund (w przypadku akumulatoréw NiMH)
30 sekund (w przypadku baterii alkalicznych)
« Jednoczesne miganie lampek CHARGE i AUTO
CHECK sygnalizuje niski poziom energii baterii/ Lampka  Przycisk
akumulatoréw. Wymien baterie/akumulatory. CHARGE  ON/OFF

« Lampa zostanie przestawiona w tryb oczekiwania, kiedy aparat przestawi sie
w tryb oczekiwania.

« Lampa btyskowa zostanie wytgczona automatycznie po uptywie okoto 60 minut
bezczynnosci. Aby wigczy¢ lampe ponownie, nacisnij przycisk ON/OFF.

Podstawy fotografowania i ustawien

Fotografowanie

1 Wybierz tryb lampy btyskowej przy pomocy Tryb sterowania lampa
elementéw sterujacych aparatu. blyskowa

» Szczeg6towe informacje zawiera instrukcja Kat rozsytu swiatta*
obstugi aparatu. | (m——
1

A

2 Wybierz tryb sterowania lampg btyskowa
(str. 188).

3 Nacis$nij do potowy spust migawki.
« Aparat i lampa btyskowa wymienig sig
informacjami zdjeciowymi, a zasieg lampy
btyskowej zostanie wyswietlony na panelu

Zasieg sterowania
btyskiem

sterowania.
« Zasieg lampy blyskowej rézni sie w zaleznosci Lampka AUTO CHECK
od ustawien aparatu (czutosci 1ISO, przystony * Wyswietlane w zaleznosci

i ogniskowej obiektywu). od ogniskowej obiektywu.
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4 Nacisnij spust migawki do konca, aby zrobi¢ zdjecie.
« Lampka AUTO CHECK miga przez okoto 5 s po zrobieniu zdjecia,
sygnalizujgc udane wyemitowanie btysku przez lampe btyskowa.
« Podczas uzywania lampy btyskowej jej $wiatto moze by¢ zastaniane przez
korpus obiektywu, ostone przeciwstoneczng obiektywu itp.

« Lampa btyskowa moze sie nagrzewacg, jesli wyzwoli btysk wielokrotnie raz
za razem, powodujgc uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie. Lampa nie
powinna blyskaé czesciej niz 50 razy, raz za razem, w odstepach 2,5 sekundy
pomiedzy btyskami. Po takiej serii blyskéw lampy nie wolno uzywaé przez co
najmniej 10 minut.

Blysk probny,

Aby wyzwoli¢ btysk prébny, nacisnij przycisk TEST, kiedy lampka CHARGE
sie $wieci. Lampka AUTO CHECK miga przez okoto 5 s, sygnalizujgc udane
wyemitowanie btysku przez lampe btyskowa. Jesli lampka nie miga, dostosuj
ustawienia lub zmien odlegto$¢ od fotografowanego obiektu.

Wybor trybu sterowania lampa btyskowa

Wybierz tryb sterowania lampa btyskowa w zalezno$ci od obiektu i warunkéw
fotografowania.

L Naci$nij przycisk MODE. MODE | Gno | =
« Ustawienia zostang wyswietlone.

2 Obr6¢ pokretto, aby wybra¢ tryb sterowania Vaiue BTN SetflA
lampa btyskowa.

« Tryb sterowania lampa btyskowg mozna réwniez wybraé, naciskajac przycisk
MODE.

« Podobne ustawienia (jesli sa wyswietlane) mozna zaznaczy¢, naciskajac
<>, i zmieni¢ poprzez obracanie pokretta.

3 Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢ zmiany.

Tryby sterowania lampa btyskowa

Tryb sterowania

Panel sterowania Sterowanie
lampa blyskowa

Natezenie btysku jest ustawiane
automatycznie, stosownie do ustawien

A A || aparatu. Blysk zostanie dostosowany na
TTL-AUTO M podstawie pomiaru jasnosci wykonanego
0.7~8.0.. przez obiektyw aparatu. Ten tryb nalezy
stosowaé gtéwnie w przypadku aparatu
z mozliwoscig komunikowania sie.

MODE|_5+/__| 200M




Tryb sterowania

lampa blyskowa Panel sterowania Sterowanie
Btysk bedzie dostosowywany w oparciu
0 pomiar jasnoéci przeprowadzany
przez automatyczny odbiornik $wiatta na
AUTO A ‘ 0.0 ‘ 25.m oFF elektronicznej lampie btyskowej. Jezeli
[RANGE] aparat posiada mozliwo$¢ komunikowania
0.7~8.0. sie, tryb ten moze by¢ stosowany tylko
w przypadku modelu aparatu zgodnego
z trybem AUTO.
Lampa btyskowa jest urychamiana )
M ‘ - m§5 OF/; z wybrang moca. Wyswietlacz pokazuje
MANUAL == mm optymalng odlegtos¢ fotografowania na
40 2.5. podstawie wybranej mocy i ustawien
aparatu.
Super FP ** umozliwia uzycie lampy
FP TTLAUTO™ 0.0 42""“ btyskowej przy czasach otwarcia migawki
szybszych niz predko$¢ synchronizacji
1 4~5.5. btysku.
« [ jest wyswietlane w trybach
FP MANUAL® TTL‘ - 28“ oFF [FP TTLAUTO] i [FP MANUAL].
Eﬂg * W trybie [FP MANUAL] wybierz site

btysku.

Lampa btyskowa wyzwalana jest
wielokrotnie przy zadanej czgstotliwosci.

el — A24 ot Mozna wybra¢ moc btysku, czestotliwo$¢
ulti mm| s . .
MULTI — ] i liczbe wyzwaelnllampy bty’skowej.

11 4 8 Maksymalna ilo$¢ wyzwolen lampy
btyskowej zmienia sie wraz z poziomem
mocy btysku.

. )

T3 Y Wybierz do bezprzewodowego sterowania

RC Emcma 28.,,|0FF lampg btyskowa. B5° ,Bezprzewodowe
sterowanie lampg btyskowg” str. 192)
[T} A
SL AUTO™ M Lampa btyskowa jest uruchamiana w trybie
200 3.5 slave.

SL MANUAL™

MODE|_5+/-_| ZOOM
[+ A

M | = | 25.[0FF

40

. jest wyswietlane w trybach [SL AUTO]
i [SL MANUAL]. B5°,Tryb pomocniczy”
str. 198)

*1 Operacja sterowania btyskiem jest identyczna jak w trybie [TTL-AUTO].

*2 Operacja sterowania btyskiem jest identyczna jak w trybie [MANUAL].

*3 Maksymalna moc jest zmniejszona, co skutkuje nizszym zasiggiem btysku. Zasieg
btysku zmniejsza sie réwniez wraz ze wzrostem predkos$ci migawki.

*4 Operacja sterowania btyskiem jest identyczna jak w trybie [AUTO].
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Regulacja ustawien

Korzystanie z wybieraka

Czesto uzywane opcje mozna wybra¢ za pomoca wybieraka.

Przycisk

Funkcja

Nacis$nij przycisk ZOOM (A), aby wyswietli¢ ustawienia i obré¢ pokretto,

ZOOM | aby ustawi¢ kat btysku recznie. Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢
(A) | zmiany.
» Na wys$wietlaczu pojawi sie ,M”, gdy kat btysku jest regulowany recznie.
Nacisnij przycisk B2 (<), aby wyswietli¢ ustawienia i obro¢ pokretto, aby
wyregulowac komp_gnsa_cje btysku o maksymalnie +5. Naci$nij przycisk
OK, aby wprowadzi¢ zmiany.
) » Ta warto$¢ jest taczona z regulacjami kompensacji mocy btysku
ustawionymi przy pomocy aparatu.
W przypadku naciéniecia najpierw przycisku MENU/@ (V) i wybrania
D, [Manual] dla opcji [LED Mode] (str. 196), mozna wigczy¢ i wytgczyé
A o$wietlenie LED recznie. Nacisnij przycisk % (>) jeden raz, aby wtaczyé
(>) | oswietlenie LED i drugi raz, aby je wytaczyc.
« lkona §§: jest wyswietlana, gdy oswietlenie LED jest wtaczone.
Nacisniecie przycisku MENU/@ (V) powoduje wyswietlenie ustawien
niestandardowych. Patrz ,Korzystanie z menu” na stronie 196. Naci$niecie
i przytrzymanie przycisku MENU/@ (V) przez 2 s blokuje sterowanie btyskiem
MENU/# | (blokada sterowania). Sterowanie moze zosta¢ odblokowane poprzez
(V) ponowne naciéniecie i przytrzymanie przycisku MENU/@ (V) przez 2 s.

« Gdy sterowanie jest zablokowane, wyséwietlona jest ikona &.
« Funkcja o$wietlenia LED przycisku B ([>) i funkcja bltysku prébnego
przycisku TEST nie sg objete blokadg sterowania.

Korzystanie z panelu sterowania

Panel sterowania moze by¢ uzywany do wybierania elementéw i wybierania
opcji, na przyktad podczas ustawiania pokrewnych ustawien po wyborze trybu
sterowania lampa btyskowa za pomoca przycisku MODE.

1 Naci$nij przycisk OK.
« Ostatnio wybrana pozycja zostanie — 25,“,“ OFF
podswietlona. [DISTANCE]
40 25,

2 Nacisnij AV <|D>, aby wyréznic¢ pozycje,
a nastepnie nacisnij przycisk OK, aby je M ‘ = | PX&.|OFF
brac. [ono] T

W 40 25.
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« Ustawienia zostang wyswietlone.

3 Obracaj pokrettem, aby zmienia¢ wyr6zniong

pozycje.

« Inne ustawienia (jesli sg wyswietlane) moga
zosta¢ wybrane poprzez naci$niecie <|[>.

5]
mm,

Value BIFYA  Set T4

ZOOoM

12
mm_)

Value GIFYA  Set T4

4 Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢ zmiany.

Dostepne opcje

Opcja

Opis

MODE (tryb sterowania lampa
btyskowa)

Wybieranie trybu sterowania lampa btyskowa
(str. 188).

ZOOM (kat rozsytu swiatta)

Wybierz kat o$wietlenia (str. 190).

4+/- (kompensacja mocy
btysku)

Regulacja kompensacji mocy btysku (str. 190).

Gno (liczba przewodnia)

Dostosuj moc btysku (str. 188).

Hz (czestotliwosc)

TIME (liczba btyskéw)

Wyhbor czestotliwos¢ i liczby btyskéw dla trybu
MULTI (str. 188).

GROUP (grupa)

CH (kanat)

Wybor grupy i kanatu komunikacyjnego dla trybu
RC (str. 192).

ISO (czutosé ISO)

F (przystona)

Wyhbor czutosci ISO i przystony dla aparatéw, ktére
nie wymieniajg informacji o fotografowaniu z lampg
btyskowa (str. 198).
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Bezprzewodowe sterowanie lampa btyskowa

Sterowanie bezprzewodowe jest dostepne w potaczeniu z aparatami cyfrowymi

Olympus obstugujacymi tryb RC (zdalnego sterowania). Jednostka steruje

sie za pomocg lampy btyskowej zamontowanej na aparacie. Mozna jg takze

zamontowac¢ na aparacie w celu bezprzewodowego sterowania wieloma

zdalnymi lampami btyskowymi.

« Poniewaz komunikacja opiera sie o emisje btysku przez aparat, zasieg
rozstawiania lamp btyskowych rézni si¢ w zaleznosci od aparatu. Informacje na
temat aparatéw obstugujacych ten system zawiera instrukcja obstugi aparatu.

Zdalne sterowanie lampa btyskowa

Ustawienia blysku

1 Wybierz tryb RC w aparacie. MODE | GROUP | CH

2 Wybierz [RC] jako tryb sterowania lampa
btyskowa (str. 188).

4
Value BIFYN  Set GI4

* Nacisnij MODE i obracaj pokrettem, aby wybra¢
tryb sterowania lampa btyskowa.

3 Uzyj lampy biyskowej, aby wybraé¢ kanat MODE | GROUP | CH
i grupe. RC
« Pod$wietl ustawienia za pomoca <|> i obré6¢ >
pokretto, aby dokonaé¢ zmiany. Value PITA_ Set (414

Aparat moze regulowa¢ ustawienia btysku osobno dla
GROUP | Grupa maksymalnie 3 grup; wybierz grupe, do ktérej nalezy
lampa btyskowa.

CH Kanat Ustaw aparat i lampe btyskowa na ten sam kanat.

4 Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢ zmiany.
« Ustawienia dla kazdej z grup, w tym trybu sterowania lampg btyskowa, mocy
btysku i kompensacji mocy btysku, mozna regulowa¢ z poziomu aparatu.

Rozmieszczanie bezprzewodowych lamp btyskowych

1 Podtacz podstawke stanowigca czesc w@g
wyposazenia. p= ‘#@

* Trzymajac wcisnigty zatrzask zwalniajacy, przesun
zatrzask w kierunku przeciwnym do wskazywanego
przez strzatke [LOCK P ], aby otworzy¢ zatrzask
(@)




« Doktadnie wsun lampe btyskowg na podstawke

(@).

« Przesun zatrzask w potozenie [LOCK P ], aby
zablokowa¢ lampe w poprawnym potozeniu.

« Aby wyja¢ lampe btyskowa, otwérz zatrzask
i wysun urzadzenie z podstawki.

2 Ustaw lampe btyskowa z czujnikiem zdalnego sterowania
skierowanym w strone aparatu.
« Zaleca sie zastosowanie jednej grupy sktadajacej sie z najwyzej trzech
zdalnie sterowanych lamp btyskowych.
« Po rozstawieniu sprzetu zréb zdjecie prébne.

« Lampa moze nie zadziata¢ z powodu niewtasciwego kata ustawienia lub
nieprawidtowej odlegtosci pomiedzy aparatem a fotografowanym obiektem.

Uzywanie lampy btyskowej do kontrolowania innych
jednostek

Dostosowywanie ustawien aparatu i lampy blyskowe;j

1 Zamocuj lampe btyskowg do aparatu (str. 186).
2 Wybierz tryb RC w aparacie.

3 Wybierz [TTL-AUTO] jako tryb sterowania
lampa btyskowg (str. 188).

4
Value BIFYH  Set [e[4
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Inne opcje lampy btyskowej

Ustawianie kata odbicia $wiatta

Skieruj gtowice lampy na $ciane lub sufit, aby
fotografowaé z uzyciem btysku odbitego. Obszar
oswietlony z odlegtosci od 0,6 do 1,0 m nie
bedzie poprawny; skieruj lampe w dot.

1 Nacisnij przycisk zwalniania blokady
gtowicy, a nastepnie obré¢ reflektor do
gory/w dét i w lewo/w prawo.

Korzystanie z panelu szerokokatnego

Uzywaj do katéw rozsytu $wiatta przekraczajacych 12 mm (24 mm w formacie
135). Wskaznik ZOOM bedzie migac, jesli ogniskowa obiektywu jest krétsza niz
12 mm.

1 Wysun panel szerokokatny i ustaw go na
reflektorze lampy.
* Wyswietlany szacowany zasieg zmienia sie
podczas korzystania z panelu szerokokatnego.

* Mozna wybra¢ kat 10, 8 i 7 mm. oo R

« Nie przechylaj panelu szerokokatnego do gory. TTL‘ 0.0 “\IO.H... R

* Wskaznik ZOOM bedzie migac¢, jesli ogniskowa o
obiektywu wynosi 12 mm lub wiece;j. 0.6~4.8.

Ptytka btysku odbitego

Plytka btysku odbitego odbija $wiatto lampy btyskowej, tworzgc efekt $wiatta
odbitego.

1 Wysun plytke $wiatta odbitego na zewnatrz. t

2 Naciskajac przycisk zwalniajacy blokade
gtowicy, ustaw gtowke lampy btyskowej prosto
do gory. CI



Korzystanie z adaptera gtowicy

Zamocowanie dostarczonego adaptera gtowicy rozprasza $wiatto z lampy

btyskowej na wiekszym obszarze, dajac bardziej miekkie $wiatto odbite.

* W6z zaczepy znajdujace sie wewnatrz adaptera gtowicy do odpowiednich
szczelin w goérnej czesci lampy blyskowej i przymocuj adapter, tak jak
pokazano.

* Przymocowanie adaptera redukuje moc btysku.

« Aby zdjg¢ adapter, pociagnij do siebie zaczep znajdujacy sie
na spodzie, tak jak pokazano. )
/ J
K.r/\A

Korzystanie z filtra IR
Zatoz filtr IR przy korzystaniu z lampy btyskowej w celu kontrolowania innych
jednostek w trybie RC.

* W6z zaczepy znajdujace sie wewnatrz filtra IR do odpowiednich szczelin
w gornej czgsci lampy btyskowej i przymocyj filtr, tak jak pokazano.

« Aby wyjac filtr, pociagnij do siebie zaczep znajdujacy sie na
spodzie, tak jak pokazano.
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Korzystanie z menu

Uzyj menu, aby dostosowaé ustawienia dla tatwosci uzytkowania.

7 Nacisnij przycisk MENU/g (V).
« Na ekranie pojawi sie menu.

2 Uzyj AV, aby podswietli¢ pozycje i obro¢

pokretto, aby dokona¢ zmiany.

3 Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢ zmiany. Value BIEE _Set

Dostepne opcje

Domysline ustawienia pokazane przez

40000 )

AF lllum. Mode
off
1/8
Auto

Value BN Set [s

&

[ Auto |
LED Mode
LED Brightness | 1/8 |
Front Charge Ind. | Auto |

40000 )

g

Funkcja Opcja Opis
AF lllum. Mode Auto Aparat steruje reflektorem wspomagania AF.
(reflektor i
Off Reflektor wspomagania AF wytaczony.

wspomagania AF)

Auto

Lampka LED $wieci si¢ automatycznie
w trakcie nagrywania filmu.

LED Mode
(tryb $wiatta LED) | Manual

Przycisk o$wietlenia LED (P>) wiacza
i wytacza oswietlenie LED.

Off

Oswietlenie LED wytaczone.

LED Brightness
(jasnosc¢
oswietlenia LED)

1/1-1/32
(Domyslne: 1/8)

Dostosowuje jasno$¢ LED.

Oswietlenie LED miga, gdy lampa btyskowa

Auto jest gotowa do uzycia (tylko tryby [RC],
Front Charge Ind. [SLAUTO] i [SL MANUAL]).
(wskaznik - : T -
natadowania) Wskazmk Jfladowama wytaczony; osvyletlenle
Off LED nie miga, gdy lampa btyskowa jest
gotowa do uzycia.
AYiTS Pods$wietlenie wiacza sie, gdy uzywane sg

elementy sterowania lampy btyskowej.

Back Light Mode
(tryb podswietlenia) | On

Podswietlenie pozostaje wigczone przez
caty czas.

Off

Pod$wietlenie wytaczone.

Back Light Timer
(automatyczny
wytacznik czasowy)

1s —15s
(Domyslne: 5s)

Wybierz czas (w sekundach), po ktérym
podswietlenie wytaczy sie automatycznie,
gdy nie sg wykonywane zadne czynnosci.




Funkcja Opcja Opis
Ekran sterowania lampg btyskowg pokazuje
Slave Mode on tryb pomocniczy.
(wyswietlanie trybu " -
slave) off Ekran sterowania Iampg btyskowa nie
pokazuje trybu pomocniczego.
Flash Cable Oon Kabel do lampy btyskowej jest uzywany.
(kabel lampy
btyskowej) Off Kabel do lampy btyskowej nie jest uzywany.
= Wys$wietlanie wartosci ogniskowej dla
Zoom Display obiektywéw FOUR THIRDS.
(wyswietlacz zoom) 135F Wyswietla wartosci dla odpowiednika formatu
135.
m/ft m Odlegto$¢ wyswietlana w metrach.
(jednostki
odlegtosci) ft Odlegto$¢ wyswietlana w stopach.
Lampa btyskowa wykrywa potozenie panelu
Wide Panel On szerokatnego. Kat rozsytu $wiatta jest
(wykrywanie panelu regulowany automatycznie.
szerokokatnego) off Lampa btyskowa nie wykrywa potozenia
panelu szerokokatnego.
on Moc blysku jest wyswietlana w formie liczby
przewodniej.
Moc btysku jest wyswietlana jako warto$¢
GN L . wzgledna.
(wyswietlacz liczby
e
przewodniej) Off ‘ A A
M | = | 25,,/0FF
1/2 ]25.
Przedstawia zasieg lampy obliczony przez
Camera aparat w trybie sterowania lampa btyskowa
AUTO.
Auto Mode Pokazuje biezaca przystone i czuto$¢ 1SO.
Source I, Aparaty, ktére nie komunikujq sie
(sterowanie z lampa btyskow” str. 198)
i
btyskiem) Flash MODE 5. oom m;\
A 0.0 25../0FF
(53] [F]
0 5.6
No Domyslne ustawienia nie zostang
Reset przywrécone.
(reset) R -
Yes Przywraca ustawienia domysine.
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Aparaty, ktére nie komunikuja sie z lampa btyskowa

Gdy urzadzenie jest podtgczone do aparatu, ktéry nie dostarcza informacji

o fotografowaniu, moc btysku mozna ustawi¢ na warto$¢ mierzona przez lampe
btyskowa lub dostosowang zawczasu przy uzyciu elementéw sterowania lampa,
btyskowa. Urzadzenie moze by¢ réwniez skonfigurowane jako lampa btyskowa
typu Slave, do uzytku z aparatami, ktére nie majg trybu RC.

AUTO

Lampa btyskowa automatycznie dostosowuje moc btysku dla uzyskania
optymalnych rezultatow.

1 Ustaw tryb sterowania lampag btyskowa na [AUTO] (str. 188).

2 Dopasuj kat emisji btysku do ogniskowej obiektywu (str. 190).

3 Wybierz [Flash] dla opcji [Auto Mode Source]
na ekranie menu (str. 197). ‘ 0. 0 25m oFf

* Wyswietlana jest czuto$¢ ISO i przystona.
Y ‘ prey T00 56)

4 Dostosuj przystone i czuto$¢ 1SO (str. 190).

« Jesli wybrane wartosci znajdujg sie poza zakresem sterowania lampg
btyskowa, [ISO] i [F] bedg migaé na wyswietlaczu. Lampka AUTO CHECK
miga przez okoto 5 s po wyzwoleniu migawki, sygnalizujgc udane
wyemitowanie btysku przez lampe btyskowa.

MANUAL
Wybierz liczbe przewodnia.
Ustaw tryb sterowania lampg btyskowa na [ioDE —3+7— 200 itz
[MANUAL] (str. 188). M| - \'25m oFf
2 Dostosuj poziom mocy blysku (str. 190). [ﬁ

Tryb pomocniczy

Lampa btyskowa moze btyskac zdalnie, zsynchronizowana z dowolnym btyskiem
wyzwalanym przez inne lampy.

Ustaw tryb sterowania lampa btyskowa na

[SLAUTO] lub [SL MANUAL] (str. 188). “A 10.0/"28, /06
2 Ustaw lampe btyskowa, 'gaoo g.S

« Lampy blyskowej nie mozna uzywac z aparatami, ktére wymagajg przedbtyskow.
« Lampa btyskowa moze wyzwoli¢ btysk w reakcji na $wiatto z lamp btyskowych
uzywanych przez innych fotograféw.



Srodki bezpieczenstwa

Przeczytaj uwaznie czeéci opatrzone napisami OSTRZEZENIE oraz UWAGA,
poniewaz zawierajg one informacje niezbedne do bezpiecznego uzytkowania
produktu. Przedstawione $rodki bezpieczenstwa pozwalajg chroni¢ uzytkownika
oraz osoby trzecie, a takze zapobiega¢ uszkodzeniom mienia.

i Nieprzestrzeganie srodkéw bezpieczenstwa
A OSTRZEZENIE sygnalizowanych przez ten symbol moze prowadzic¢
do obrazen ciata lub $mierci.

* Nie wolno uzywa¢ lampy btyskowej w miejscach, w ktérych wystepuja gazy
fatwopalne lub wybuchowe. Moze to spowodowaé zapton lub wybuch.

* Nie nalezy bezposrednio lutowac¢ produktu ani go modyfikowac,
przebudowywac lub demontowac.

« Nie wolno zakrywac reflektora lampy btyskowej reka ani dotyka¢ reflektora po
szeregu wyzwolen btysku. Istnieje ryzyko oparzenia skory.

« Jezeli do wnetrza urzadzenia dostanie si¢ woda lub ciato obce, istnieje ryzyko

pozaru lub porazenia pradem. W przypadku zanurzenia lub zamoczenia

urzadzenia w wodzie, badz w przypadku wykrycia wewnatrz urzadzenia

ciata obcego, nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i ostroznie wyjaé

z niego baterie/akumulatory. Skontaktuj sie¢ woéwczas ze sprzedawca lub

autoryzowanym zaktadem serwisowym firmy Olympus.

Nie nalezy kierowa¢ lampy btyskowej na osoby prowadzace pojazdy

mechaniczne, poniewaz moze to spowodowac wypadek drogowy.

Nie nalezy wyzwala¢ lampy btyskowej ani wtgczac reflektora wspomagania AF

blisko oczu fotografowanej osoby (szczegdlnie dotyczy to niemowlat). Trzymaj

lampe btyskowa z dala od dzieci. Swiatto lampy btyskowej moze spowodowaé

uszkodzenie wzroku.

Nie nalezy korzystac¢ z baterii/akumulatoréw nieprzeznaczonych do uzytku

z tym urzadzeniem.

Nie nalezy uzywaé jednoczes$nie baterii starych i nowych lub baterii r6znych

producentéw.

Nie nalezy zwiera¢ biegunéw baterii (+) i (=) np. za pomoca elementéw

metalowych.

Nieprzestrzeganie $rodkéw bezpieczenstwa
& UWAGA  sygnalizowanych przez ten symbol moze prowadzi¢ do
obrazen ciata lub uszkodzenia mienia.

Jesli zauwazysz nieprawidtowosci w pracy urzgdzenia, jak np. dziwny zapach,
hatas lub dym, natychmiast przerwij prace. W przeciwnym wypadku moze
dojs$c¢ do pozaru lub poparzen. Ostroznie wyjmij baterie lub akumulatory,
uwazajac, aby sie nie oparzy¢, a nastepnie skontaktuj sie ze sprzedawcg lub
autoryzowanym zaktadem serwisowym firmy Olympus.

Urzadzenia nie nalezy obstugiwa¢ mokrymi rekoma. Moze to spowodowac¢
nieprawidtowe dziatanie urzgdzenia lub porazenie pradem.

199
PL



* Nie uzywaj ani nie przechowuj baterii w miejscach narazonych na skrajnie wysokie
temperatury, np. w miejscu narazonym na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych, w zamknietym pojezdzie w stoneczny dzien lub w poblizu grzejnika.

« Ciggte powtarzane wyzwalanie moze prowadzi¢ do niekorzystnych skutkéw dla
zdrowia.

« Brud lub woda na stykach moze spowodowac¢ awarie. Usun brud, wode i inne
ciata obce przed podiaczeniem urzgdzenia do aparatu.

Dane techniczne

NR MODELU FL-900R

Typ produktu Zewnetrzna elektroniczna lampa btyskowa do cyfrowych
aparatéw fotograficznych

Liczba przewodnia 58 (1ISO100), 14 (ISO100, z uzyciem panelu szerokokatnego)

Kat rozsytu swiatta Pokrywa kat widzenia obiektywéw 12—100 mm
(réwnowarto$¢ 24—-200 mm w formacie 135)

(Z panelem szerokokatnym: obiektyw 7 mm, rownowartos$¢
14 mm w formacie 135)

Tryby lampy blyskowej | TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Czas emisji btysku Od okoto 1/20 000 do okoto 1/500 sekundy (z wyjatkiem
trybu Super FP)

Liczba emisji btyskéw | Okoto 200 razy (z uzyciem akumulatoréw NiMH AA (R6))
(przy petnej mocy)* Okoto 160 razy (z uzyciem baterii alkalicznych AA (R6))

Czas tadowania Okoto 2,5 sekundy (z uzyciem akumulatoréw NiMH AA (R6))
Okoto 4,5 sekundy (z uzyciem baterii alkalicznych AA (R6))
(od wyzwolenia btysku z petng moca do zapalenia lampki

CHARGE)*
Reflektor Skuteczny zasieg: okoto 1-5 m (rézni sie w zaleznosci od
wspomagania AF uzywanego aparatu i obiektywu)
Odpornos¢ na wilgo¢ | Klasa 1 (IPX1), co odpowiada JISC0920/IEC60529 (pomiary
(klasa) wewnetrzne)
Srodowisko pracy Temperatura: od —10 do 40°C

Wilgotno$¢: od 30 do 90%
Wymiary 81,2 (szer.) x 121,4 (wys.) x 125,2 (gt.) mm. (bez wystajacych czesci)
Waga 382 g (bez baterii/akumulatoréw)

* Wyniki uzyskane na podstawie testéw w zaktadach Olympus. Rzeczywiste
wartosci moga by¢ inne, w zaleznosci od warunkéw fotografowania.
Dane techniczne moga ulec zmianie bez powiadomienia i bez zadnych
200 ZObowigzan ze strony producenta.
PL



Dla klientéw w Europie
Przedstawiony tu symbol [przekreslony wizerunek kosza na koétkach,
Ei zgodny z dyrektywa WEEE, aneks 1V] informuje o istniejacym w UE
— obowiagzku sortowania i osobnego usuwania lub utylizacji sprzetu
elektronicznego.
Nie nalezy wyrzucac tego sprzetu razem ze $mieciami i odpadkami
domowymi.
Pozbywajac sie tego produktu, nalezy korzysta¢ z funkcjonujacych
w poszczegdlnych krajach systemoéw zbiodrki odpad6w i surowcow
wtérnych.

Europejskie wsparcie techniczne dla klientow

Odwiedz nasza strone gtéwng  http://www.olympus-europa.com
lub zadzwon: Tel. 00800 - 67 10 83 00 (numer bezptatny)

+49 40 - 237 73 899 (numer ptatny)
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Bnarogapum Bac 3a npuo6bpetenue usgenus Olympus. [Ina o6ecneveHus
6e3onacHoOCTK, Noxanyncra, NpoYTUTE 4aHHOEe PYKOBOACTBO MO 3KchnyaTauum
nepeq “cnonb3oBaHWEM U XpaHUTE ero Nof PyKoW ANs NOCNeaytoLen CCbIfku.

HanmeHoBaHusA cocTaBHbIX YacTen

() LWUmnpokoyronbHast naHers......... cTp. 212

(2 Wanyuatolumit anemeHT

(3 JaTumk AMCTAHLMOHHOTO ynpaBneHus

(@) OkHo nopcBeTkn aBTooKyCa/
ceeToavona

(5) ABTOMaTHYECKMIt doTOpeLenTop

(8) BrmkoBas naHenb ...CTp. 212
(@ MaHenb ynpaeneHus cTp. 203
KHonka MODE ..... ...CTp. 206

(9) KHonka TecToBoit akTusauun TEST/
Wnavkatop 3apsgkn CHARGE
Knonka OK
@) KHonka 0cBo6oXaeHs
NBAYHATENS e cTp. 212
A2 Namna-uHAMKaTop NPOBEpPKM
AUTO CHECK
A3) KHonka BbIkntodeHmns ON/OFF

44 OcsoGoxaeHe 3allenku

....CTp. 204, 210

@5 3awernka.. ....CTp. 204, 210
4® [uck

a: Knonka ZOOM (A)..cccvueeee. cTp. 208

b: KHonka koppekuuu
senbiwkn (<) ...
c: KHonka cseToanoaHoro
nHamkatopa (B>)..ocoerene. cTp. 208
d: Knonka MENU/@ (V)
.................................... cTp. 208, 214
an MopacTaBka ans Benblwky FLST-1

8 ApanTep oTpaxartens..
49 UK-couniTp ...
20 dyTNAP BCMbILLKM




MaHenb ynpaBneHus
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(5) PEXUM 3YMa.......coorvrrrririeinns cTp. 208 OnTumansHoe cbemo4Hoe
(8 MonoxeHue ayma paccTtosiHue . 206
(Yron oCBELLEHNS).........ccueneeeee. cTp. 208 @5 YacTora....... . 206
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................................................. cTp. 214 47 pynna pexuma RC .cTp. 210
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MoarotoBKa BCNbILLKK

MNoaroToBKa 3NeMEHTOB NUTaHUA (NPOAATCA OTAENLHO)

PeKOMeH,ElyeTCSI MCNONb30BaTh 3JIEMEHTbLI NUTaHUA TONbKO CrnefyrLWwmnx TUNoB:

Huikenb-meTannorvapuaHsie LLlenoyHble Gatapew TMna
Gatapeu Tuna AA (R6) (x 4) AA (R6) (x 4)

* MapraHueBble 6atapen Tvna AA (R6) He ncnonb3oBartb.

YcTaHOBKa 3/1eMEHTOB NUTaHUA

1 OtkpoiiTe KpbILLKy aKkyMyNSTOPHOTO
oTceka.

2 BcTaBbTe anemeHThl NuTaHus, cobnoaas
NpaBWIIbHYIO MONAPHOCTb +/—.

3 3akpoiiTe KpbILLKY aKkyMynSTOPHOrO
oTceka.

YcTaHoBKa BenbIWwKK Ha hoToannapat

Y6enuTtech, 4To poToannapar 1 SNEeKTPOHHAs BCMbILLKA BbIKIOYEHbI. YCTaHOBKa

BCMbILKW Ha (hoTOanmnapaTt Unn ee CHATUE C HEero MNpu BKITKOYEHHOM NUTaHUN

BCMbILKM UK cpoToannaparta MoXeT NPUBECTMN K HApYLLEHUIO pexumMa paboTb.

* 3arpsi3HeHVss U Bofja Ha KOHTaKTax MOryT NPUBECTU K HEUCMPABHOCTMU.
Ypanute 3arpsisHeHus, Bogy W Apyrue NocTOpPOHHWE BeLlecTBa nepes
noaKIto4YeHneM yCTpoCTBa K Kamepe.

1 Yaepxvsas ocBoGoxaeHMe 3aLLenki w;z@‘g
HaxaTblM, CABVHLTE 3aLLEnKy B HanpasneHuu, Z— ‘ﬂ

NPOTVBOMOMOXHOM yKa3aHHOMY CTperikow
[LOCK P> ], uTo6bI ocBO60ANTS 3aLernky ((1).

2 BcTaBbTe BCMbILLKY B «ropsynii 6alimak» oo
wenyka ().

MepeMecTnTe 3aLLerky B NOMOXEHWE, yKasaHHoe
meTkoit [LOCK P 1 (®3).

* YT06bI CHATL BCMbILLKY, OCBOGOAWTE 3aLLENKY, Kak
onuncaHo B ware 1, u CHUIMUTE YCTPOWCTBO C Kamepbl.
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BknroyeHne 3NeKTPOHHOW BCMbILWKU

YcTaHoBUTe ANEKTPOHHYH BCMbILLKY Ha d.)OTOaI'II'IapaT, 3aTteM BKn4uTe ¢)0ToannapaT.

1 Haxmure kHonky ON/OFF. Namna-
* Bkntouutcs Aucnnen naHenum ynpasneHus. MHOMKaTOp

* YT106bI BLIKMIOYUTL BCMbILLKY, CHOBA HAaXXMUTE Marens NpoBEpKA
KHOKY ON/OFE ynpasnewns  AUTO CHECK

* 3aMeHuTE AnemMeHTbl MUTaHUs, eCu UHAUKaTop |
3apsaakn CHARGE He 3aropaetcs yepes:
10 cekyHA (HUKenb-meTannornapuaHele 6arapen)
30 cekyHA (LenoyHble GaTtapen)
» Ecnu ogHOBpeMeHHO MuUraloT nHavkatopa
CHARGE n AUTO CHECK, To 3T0 yKa3blBaeT Ha
HWU3KWIA 3apsig GaTapeit. 3ameHnTe GaTtapeu.

« Benbilwka BOVAET B peXVM OXUAAHWSA, KaK TONbKO WHovkatop  KHonka
BKITIOYUTCS PEXVM OXUaaHWs doToannapara. Cﬁ‘E“R-?SKE ON/OFF

« Ecnu B TeveHne npuMepHo 60 MUHYT He ByaeT BbINOMHATLCSH HUKAKUX
ornepauui, To BCrbllKa aBTOMaTUYECKN BbIKMIOYNTCS. HaxmuTte KHOMKy
ON/OFF, 4To6bl BKIOUYATL BCMbILLKY.

OcHoBHbIe (hyHKLMN (POTOCHLEMKM U HACTPOMKN

Cbemka

1 BOCI‘IOJ‘IbsyIZTer areMeHTamMmun ynpasneHua Pexxum ynpasneHus
doToannaparta, YTobbl BbIGpaTh pexum BCMbILIKOW
BCMbILLKN. Yron ocBeLleHns*
* CM. pyKOBO/CTBO MO 3KCnIyatauum | =2

TTL|0.0] 25

¢poToannapara Anisi nornyyeHus noapo6GHOCTEN.

2 BbiGepuTe pexunm ynpaBneHust BCMbILKOW
(ctp. 206).

Haxmunte HanonoBuHY KHOMKY crycka

3aTBopa oToannapara.

* Mexgy doToannapaTtoM 1 BCMbILLKON Avanason
NpOU3ONAET OBMEH AAHHBIMU CLEMKM, 1 Ha ynpasnexna
naHenu ynpasneHusi oTobpasnTcs ananasoH ooseuieHmem
BCTbILLIKM.

« [InanasoH BCMbILLKM N3MEHSAETCS B 3aBUCHMOCTH
OT HacTpoek poToannapara (4yBCTBUTENbHOCTH * OToGpaxaeTcs B
ISO, anadparmbl 1 POKYCHOrO paccToAHUS COOTBETCTBUN C (DOKYCHBIM
06bekTVBa). paccTosiHem oGbekTUBa. o0

RU
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4 HaxmuTe KHOMKy crycka 3aTBopa Ao KOHLUa, YTobbl caenatb CHUMOK.
« Jlamna-uHgukartop npoepkn AUTO CHECK 6yaeT muratb npumepHo
B TedeHue 5 c. nocrne CbeMky, ykasblBasi Ha TO, YTO BCMbILLKa Obina
aKTVBMpPOBaHa yCreLuHo.

« Koraa ncnonb3yeTcst BeMblLka, TO CBET OT Hee MoXeT BrnokupoBaTthbes
Kopnycom obbekTuBa, 6neHaon u T.n.

* Benbilka MOXET HarpeTbCs NpU MHOMOKPAaTHOW MOCNeaoBaTeNlbHON akTBaLuK,
4YTO MOXET MPMBECTN K MOBPEXAEHMIO BCMbILLKA UM HAPYLLEHWIO pexnma
ee pabotbl. BenbiliKy cnegyeT akTmBupoBath He 6onee 50 pas nogpsa
C UHTepBanamu 2,5 cekyHz, nocne 4ero Heo6xoANMO NPUOCTAHOBUTL ee
MCMONb30BaHMe Kak MUHUMYM Ha 10 MUHYT.

TecToBas BCnblwka

[ns npoGHOM akTUBaLuK BCMbILLKKW, HaXMUTe kHonky TEST, noka roput
nHavkartop 3apsigkn CHARGE. Namna-nHaukatop nposepkn AUTO CHECK
OyneT muratb NPUMEpPHO B TedeHne 5 C. nocrne CbeMkH, ykasblBas Ha TO, 4TO
BCMbILLKa Oblna akTMBMpOBaHa ycnewHo. Ecnu namna-uiamkatop He muraer,
OTperynupymTe HaCTPOMKN UM N3MEHNTE PacCTosiHWE A0 obbekTa.

BbiGop pexnma ynpaBreHUsi BCbILKOW

BbiGepuTte pexum ynpasneHus BCMbILLKOW B COOTBETCTBUN C OOBbEKTOM U
YCIOBUSIMW CbEMKMU.

1 Haxmure kHonky MODE. MODE | Gno |
* ByayT oToBGpaxkeHbl HACTPOWKK.

2 [MoBepHUTE ANCK, YTOObLI BbIOpPaTh PEXUM P
Value BI/YR Set I

yrpaBneHns BCrbILLKON.

* Pexxinm ynpaBneHnsi BCMbILLKOW Takke MOXHO BblOpaTh, HaxaB KHOMKY
MODE.

« ConyTcTByIOLWME HACTPONKN (€CM 0TOBPaXaoTCst) MOXKHO BbIAENUTb,
Haxumas <|>, n usMeHTb, NoBOpauMBas Auck.

3 Haxmure kHonky OK, 4TOBbI M3MEHEHWNs BCTYNUNM B curty.

Pexumbl ynpaBneHusi BCNbIWKON

Pexum .
Oucnnen naHenu
ynpasneHus Onepauus ynpaBneHus
o ynpaeneHus
BCMbILWKON
YnpaBneHne MOLLHOCTbIO OCBELLEHNS
BCMbILLKM NPOM3BOAMTCA aBTOMATUYECKMN B
CCEREANMETRTMMLED) || COOTBETCTBUM G yCTaHOBKaMM oToannapara.
TTL-AUTO TTL‘ 0.0 ‘ 25...|oFF || Benbilka Byaet oTperynupoBaHa Ha OCHoBe
E‘M7§3 SPKOCTN OCBELLEHUS, NPOXOASILLEro Yyepes
0.7~8.0. obbekTMB choToannapara. ITOT pexum
06bl4HO Mcnonb3yeTcs goToannaparamu ¢
206 yHKUMen obMeHa AaHHbIMK.
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Pexum

Oucnnen naHenu

y:::::::)v;ﬂ ynpaenexus Onepauus ynpaBneHus
Benbiwka 6yaet otperynuposaHa Ha
OCHOBE SIPKOCTMW OCBeLLeHUs1, prkcupyemon
o]/ | aBTOMATUYECKUM (hOTOPELIENTOPOM
AUTO A ‘ 0.0 ‘ 25.m oFF 3reKTPOHHOW BCMbiWwkKKW. Ecnn dhoToannapar
[rancE] nmeeT hyHKLUMI0 06MeHa AaHHbIMK, TO 3TOT
0.7~8.0. PEeXUM MOXET BbITb MCMOMB30BaH TONMBbKO B
TOM crnyyae, ecnu cotoannapar CoBMECTM
¢ pexumom AUTO (aBTomar).
rcee oo zoon B2 Benbiwka cpaﬁamaasﬂ ¢ BblGpaHHoi
MANUAL M ‘ -— ‘ 25 ...|OFF || MOLLHOCTI0. [lucnneil nokaseisaeT onTimarbHoe
[Cro} CbEMOYHOE PacCTosiHUE Ha OCHOBE BbIGpaHHO
40 om MOLLIHOCTM W HAcTPOEK Kamepbl.
MODE |5 +/- zooM m .
& ‘ ‘ Cynep FP " nossonsieT ncnonb3oeatb
FP TTLAUTO™ BCTIbILLIKY C BbiEPKKaMM1 KOPOde, Yem
1_4..5_5,“ CKOPOCTb CUHXPOHM3ALMMN BCTIbILLKU.
« [{d otobpaxaeTcs B pexumax
[FP TTLAUTO] n [FP MANUAL].
FP MANUAL™ L 8'""‘ * B pexwume [FP MANUAL] BbiGepuTe
39 71. MOLLHOCTb BCTbILLKY.

MODE|_5+/-_| ZOOM
EEA

Benblwka cpabaTbiBaeT HECKOMBKO pa3 ¢
3aflaHHON YacToTou. Bbl MoXeTe BbiGpaTh

Multi OFF 0BEHb BCMbILLKW, YACTOTY U KONIUYECTBO
MULTI mm
Kjﬁ lzﬂ cpabaTbiBaHWi Benbillku. MakcumansHoe
8 KONM4ecTBO cpabaTbiBaHWIA BCMbILLKA
3aBUCUT OT YPOBHSI BCTIbILLKU.
MODE [ _$+/- | ZOOM i
M A || Bbibepute ans 6ecnpoBOAHOro ynpasneHus
RC| = 28| OFF o
RC ana mm Benblwkoin. I35 «BecnposogHoe
1 ynpaeneHwue BCrbILWKo» (cTp. 210)
NI 7o LED)
mm
. oFF Bcenblilwka cpabaTbiBaeT B NOAYUHEHHOM
SL AUTO™ - mm
[E2E00 l3= 5 pexvime.

SL MANUAL™

MODE|_5+/-_| ZOOM
[+ A

M| = | 25,.|0FF

[Gro]
40

« B8 oto6paxaeTcs B pexumax
[SLAUTO] v [SL MANUAL].
5" «CUHXPOHN3NPOBAHHbIN PEXUM»
(cTp. 216)

*1 Onepauus ynpasneHus BCMbILLKOW Takas xe, kak B pexume [TTL-AUTO].
*2 Onepauus ynpaBneHusi BCMbILLKOW Takast e, kak B pexume [MANUAL].

*3 MakcrmManbHas MOLHOCTb YMEHbLUIAETCS, YTO MPUBOAUT K YMEHbLUEHWIO Anana3oHa

BCMbILWKN. [JanasoH BCMbILLKY TaKKe YMEHbLIAETCA NPU YMEHbLIEHWUN BbIAEPXKKM.
*4 Onepauus ynpasrieHus BCMbILLKON Takas xe, kak B pexxume [AUTO].
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PerynupoBaHue HacTpoek

Ucnonb3oBaHue cernekropa

Yacto ncnonb3dyemblie onuun mMoryTt ObITb AOCTYMHbI C NOMOLLBK CenekTopa.

KHonka DyHKUMA
HaxmuTte kHonky ZOOM (A), 4To6bl 0TOBPa3nTb HACTPOIKK, 1 NOBEPHUTE
ZOOM | anck, uToBbl OTperynmMpoBaTh Yron OCBeLLEeHIst BpydHYH0. HaxmuTe KHOMKy
(A) OK, 4TOBbI M3MEHEHVS BCTYNUIN B CUTTY.
* Ha aucnnee nosiensietcst «M», koraa yron ocBeLLEHUs PerynupyeTcs BpyYHy.
Hasxmute kHonky B2 (<), 4Tobbl 0TOB6pasuTL HACTPOIIKN, U NOBEPHUTE
57 [MCK, 4TOGbI OTPerynnpoBaTh KOPPEKLIMIO BCMbILIKW A0 +5. Haxmute
4 KkHomnky OK, 4ToBbl U3MEHeHVst BCTYNUNW B CUITY.
QU] » OTa BeNMYMHa COBMELLAETCS C perynmpoBKkamMu KOpPEKLM BCMbILLIKM,
BbIMOSTHAEMbIMU C NMOMOLLbIO hoToannapara.
Ecnu cHavana Haxata kHonka MENU/@ (V) v ans [LED Mode] (cTp. 214)
BbIGpaHo [Manual], To cBeToAMOAHbI MHANKATOP MOXHO BKMOYaTh U
2 BbIKNIOYaTL BPyYHY0. OAnH pas HaxmuTe kHorky B4 (B>), uTo6bl BKOUNTL
> CBETOAMOAHbIV MHANKATOP, U HAXMUTE eLle pa3, YToGbI BbIKIIOYUTL ero.
A ~
« MukTorpamma R, oTobpaxaeTcsi, koraa CBETOANOAHbIN UHAUKATOP
BKITIOYEH.
Haxatue kHonkvu MENU/@ (V) oToGpaxaeT nonb3osarenbCkie HacTporKu.
Cwm. pasaen «Mcrnonb3oBaHme MeHio» Ha cTp. 214. Haxatue kHonku MENU/@ (V)
B Te4EeHMe 2 ceK. GrokupyeT anemMeHTbl ypaBneHus BCrbilKo (6rokmposka
MENU/@ ynpaBrneHus). AnemMeHTbl ynpasBneHus MoryT 6biTb pa3brnokvpoBaHb!
) MOBTOPHBIM HaxaTuem kHornku MENU/@ (V) B TeueHme 2 cek.

+ MukTorpamma @ oTOBPa)aETCs, KOrAa ANEMEHTbI yrpaBreHust 3a6oKNpoBaHbI.

+ Ha dpyHKuMIO CBETOANOAHOTO NHAVKaTopa Anst kHomku By (>) n
hYHKLMIO TECTOBOWN BCMbILLKK AN KHOMKX TeCTOBOW akTuauun TEST He
BnnsieT GNoKMpOBKa ynpaBneHus.

Ucnonb3oBaHMe naHenu ynpasreHus

MaHenb ynpaBneHusi MOXeT UCMosb30BaTbCs AN Bbibopa nyHKTOB 1 BbiGopa
onuun, HanpMmep, Koraa perynupyroTcs ConyTCTBYIOLLME HACTPOVKM nocne
BbIGOpa pexumMa yrnpasneHusi BCMbILLKOW C NOMOLLbIO kHomnku MODE.

1 Haxmute kHonky OK.
« MocnegHuii BbIGpaHHbIN anemeHT byaet = |25, [oFF

BbleneH. =
40 2.5.

2 Haxumaiite A YV <|>, utobbl BbIAENUTL
NYHKTbI, 1 HaXXMUTE KHOMNKy OK, 4yTobbI NX M ‘ = | PX&..|OFF
BbIGpaTh. fGnol

40 2.5,
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* ByayT oToBpaxkeHbl HaCTPOMKH.

3 MoBepHUTE ANCK, YTOOLI U3MEHUTL

BblAENEHHbIN 3fIEMEHT.

« [Ipyrve HacTporku (ecnu oTobpaxatoTcs)
MOXHO BbiBpaTh, Haxumas <|>.

ZOOM

5]
mm,

Value BIFYA  Set T4

ZOOoM

12
mm_)

Value GIFYA  Set T4

4 HaxmuTe kHomky OK, UToGbI NISMEHEHMS! BCTYMUIN B CUITy.

[ocTynHble onuuun

MapameTp

OnwucaHue

MODE (pexuvm ynpasneHus
BCIbILLKOW)

BbiGepuTe pexvim ynpaBneHus BCnbiLLkoii (cTp. 206).

ZOOM (yron ocBelleHus)

BbibepuTe yron ocelyeHus (ctp. 208).

4+/- (xoppekums BCrbILWKM)

OTperynupyite koppekuumto Benbiwku (cTp. 208).

Gno (Beayllee 41cno)

Perynuposka ypoBHs BCrbILKK (CTP. 206).

Hz (4actorta)

TIME (KOnM4yecTBO BCMbILLEK)

BbiGepuTe 4acToTy M KONMYECTBO BCMbILLEK ANS
pexxuma MULTI (cTp. 206).

GROUP (rpynna)

CH (kaHan)

BbiGepuTe rpynny v kaHan cssian ans pexuma RC
(cTp. 210).

ISO (4yBcTBUTENBHOCTL ISO)

F (anacparma)

Bbi6epuTe YyBCTBUTENBHOCTL ISO 1 Anadparmy
Ans Kamep, KoTopble He obMeHnBatoTCA
MHGOpMaLMen o napaMmeTpax CbeMKU CO BCMbILLKOW
(cTp. 216).
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BecnpoBogHoOe ynpaBneHne BCrbIWKOW

BecnpoBogHoe ynpaeneHune AOCTYNHO € LM poBbiMy dboToannaparamm
Olympus, koTopble noaaepxusatoT pexum RC. YCTpoNCTBO ynpaBnseTcs ¢
NMOMOLLbIO BCTbILLKM, YCTAHOBMEHHOMW Ha poToannaparte. Ero Takke MOXHO
yCTaHOBWTb Ha hoToannaparte Ans 6ecnpoBOAHOrO yNpaBneHns HECKOMbKUMU
yAaneHHbIMW BCTbILLKaMK.

* Tak kak 06MeH AaHHbIMU BbIMOSHAETCA C aKTMBaLMeli Benbilwku hoToannapara,
[AnanasoH PacronoXeHuWst BCMbILLKA U3MEHSETCA B 3aBUCUMOCTMN OT
coTtoannaparta. [ina nony4yeHnsa nHdopmauum o potoannaparax,
nogAepXuBatoLLMX 3Ty CUCTEMY, CM. PYKOBOACTBO MO dKcniyaTauum
coTtoannapara.

[OncTaHLMOHHOE ynpaBrieHMe BCMbIWKON

HacTpoiku BcnbIwku

1 Boibepute pexum RC Ha kamepe. MODE | GROUP | CH

2 Bbi6epute [RC] B kauyecTBe pexuma
ynpaBneHuns Benbilwkon (cTp. 206).
* Haxxmmnte MODE 1 noBepHUTE ANCK, YTOObI
BbIOpaTb PEXUM yrpaBrieHUs BCMbILLKON.

4
Value BIFXN  Set BT

3 Bocnonb3yinTech BCnbILWKoOW, YTOObI BbIOpaTh MODE | GROUP | CH
KaHan v rpynny.
« BblgenuTe HacTpoliku ¢ nomotibio <> n RC i
noBepHUTE OUCK, YTOObI X U3MEHUTb. Value BIEYE Set (T4

doToannapar MOXeT PerynupoBaTb HACTPONKM BCrbILLEK MO
GROUP | Mpynna | otaensHOCcTV Ans 3 rpynn MakcumanbHo; Beibepute rpynny, k
KOTOPOW OTHOCWTCS! BCTIbILLKA.

CH Kanan | YctaHoBuTe cpoToannapar v BCrbILLKY Ha OAMHAKOBbIVA KaHar.

4 HaxmuTte kHonky OK, 4ToBbl U3MEHEHWS BCTYNUU B CUNY.
* HacTpoiikv Anst Kaxkaom rpynnbl, BKIOYas PEXUM yNpaBreHns BCMbILLIKOVA,
YPOBEHb BCMbILLKM 1 KOPPEKLIMIO BCMbILLKMA, MOXHO PErynimpoBaTth C Kamephbl.

YcTtaHoBKa 6ecnpoBoAHbIX BCAbIWeEK

1 MpykpenwuTe CTOWKY U3 KOMMNEeKTa NOCTaBKy.
* YaepxviBasi ocBOGOXAEHUE 3aLLenKu
HaXaTbIM, CABWHBLTE 3alLenky B HanpasneHuu,
NPOTMBOMONOXHOM YKa3aHHOMY CTPerkomn
[LOCK P ], uToBbl ocBOGOAMTL 3atuenky ((1).

—



« HaiexHo BCTaBbTe BCMbILWKY B NOACTaBKY ((2)).

« MepemecTtuTe 3alernky B nonoxexue [LOCK p |,
4YTOGbI 3a6MOKMPOBaTL BCMbILLKY.

* YT106bl CHATH BCMbILLKY, OCBOGOANTE 3aLLenKy 1
CABUHbLTE YCTPOWCTBO C NOACTaBKY.

2 PacnonoxuTe BCbILKY TakK, YTOObI 4ATYMK AUCTaHLMOHHOMO
ynpasrneHus 6bin HanpasreH Ha hoToannapar.
* PekomeHayeTcst Mcnonb3oBaTh OAHY rpynmny, COCTOSALLYH0 MakCUMarnbHO 13
Tpex yaaneHHbIX BCrbILLEeK.
« MNocne pasMeLleHns BCMbILWKK caenanTe NpoBHbIA CHUMOK.
* Benbiwka MoxeT He cpaboTaTtb B 3aBUCUMOCTY OT yria UM pacCcTosiHUS
Mexay kamepow U 06bEKTOM.

Wcnonb3oBaHue BCNbIWKX AN YNpaBrieHUsa apyrummn
yCcTpoicTeamm

PerynvpoBaHue HacTpoek KamMepbl U BCNbIWKU

1 YcTaHoBUTE BCMbILLIKY Ha kamepy (CTp. 204).

2 Bbi6epuTe pexum RC Ha kamepe.

3 Bbibepute [TTL-AUTO] B KayecTBe pexvma MODE | =
ynpaBsneHus BCnbiwkou (cTp. 206).

7
Value BTN Set [{I4
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Opyrve napameTpbl BCNbILWKK

YcTaHOBKa yrna ocBeLleHuUsi

HanpaBbTe ronoBky BCMbILLKW Ha CTEHY Unn
NOTONOK Anst ()OTOCHEMKU CO BCMbILLKOW B
oTpaxeHHom cBeTe. ObnacTb, ocBellaemasi B
avanasoHe 0,6—1,0 M, He ByaeT npaBUnbHOW;
HanpaBbTe BCMbILLKY BHU3.

1 HaxxmuTte KHomnKy ocBobOXaeHNs!
n3nyyarerns, NoBepHUTE n3ny4yarerb
BBeEpX / BHW3 1 BMeBO / BNpaBo.

Ucnonb3oBaHue LI.IVIpOKoyFOﬂbHOVI naHesnu

Vicnonb3ayiite npu yrnax oceeLleHus 6onee 12 mm (24 mm B hopmate 135).
WHavkatop ZOOM 6ynet murath, ecnn hokyCHOe paccTosiHue obbekTBa MeHee
12 mm.

1 BblABUHBTE LUMPOKOYTOMbHYO NaHenb 1
pasmecTuTe ee Ha u3ryyarerne BCrbILLKN.
« lucnnei NpMbnuanTensHOro AnanasoHa
MEHSIeTCSH, KOorAa MCMomnb3yeTcs LUIMPOKOYronbHas

naHerb.
« Bbibepute u3 yrnos 10, 8 u 7 Mm. (—zoom N1
* He HaKmoHsIiTe LIMPOKOYTOMbHYIO NaHerb BBEPX. TTL‘ 0.0 “.‘10 N
* MHavkaTtop ZOOM BygeT muratb, ecrnv oKycHoe T ——
paccrosiHie obbekTnBa cocTaenser 12 Mm unm 0.6~4.8.
6onee.

Ucnonb3oBaHune GIMKOBOW naHenu

Brivkosas naHenb OTpaxaeT CBET OT BCrbILIKW A Co3aaHus adpdekTa bnuka.
1 BblaBVHBETE GNMKOBYIO NaHenb. t

2 HaxaB Ha KHOMKy 0CBOGOXAEeHWS usnyyarens,
NMOBEPHWTE rofI0BKY BCMbILLUKV MPSIMO BBEPX.

212
RU



WUcnonb3oBaHne aganTepa oTpaxarens

YcraHoBka npunaraemMoro aganrtepa oTpaxaTtens paccenBaeT CBET OT BCMbILLKU

Ha Gonee LLIMPOKYO obnactb Ans 6onee MArkoro OcBeLLeHns OTpaXXeHHbIM

CBETOM.

* BcrasbTe BbICTYyMbl HA BHyTpeHHeVI CTOpOHe afanTepa oTpaxatens B
COOTBETCTBYOLLME Nasbl Ha BEPXHeW 4acTun BCMbILWKA 1 yCTtaHoBuUTe aganTep,
KaK NnokasaHoO Ha pUCYHKe.

* YcTaHoBKa aganTtepa yMeHblaeT MOLWHOCTb BCMNbILLKK.

* YT06bI CHATL apanTep, NOTAHUTE BbICTYMbl HA HUXHEW
CTOpoHe Ha cebs, kak NokasaHo Ha PUCYHKe.

Ucnonb3oBaHue UK-cpunsrpa

MpucoeannHute VK-omnbTp, Korga ncnonbayere BCNbILLKY AN ynpaBneHns

OpyrMMun yctponcTeamu B pexume RC.

» BctaBbTe BbICTYMbI HA BHYTPEHHe YacTu MK-cunstpa B COOTBETCTBYOLLVE
nasbl Ha BEPXHeW YacTu BCMbILLIKN U YCTaHOBUTE (DUNLTP, Kak NokasaHo Ha
pUCYHKe.

* YT06bI CHATL OUNBTP, NOTSAHUTE BLICTYN HA HUXHEWR CTOPOHE
Ha cebs, kak NnokasaHo Ha PUCYHKe.
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Ucnonb3oBaHue MeHIo

Mcnonb3yinte MeHto, 4ToGbl OTPErynMpoBaTh HACTPOMKY AMsi MPOCTOTbI

MCNonb3oBaHnA.

HaxmuTte kHonky MENU/g (V).

« Bynet otobpaxeHo MeH!to.

2 Wcnonbayiite A V, 4TOGbI BbIAENSATD NYHKTHI,
1 NOBOpaYnBanTe ANCK, YTOObLI UX U3MEHSATb.

3 HasxmuTte kHorky OK, 4ToBbl M3MeHeHMs

BCTynuInu B cuny.

[ocTynHble onuun

AF lllum. Mode
LED Mode

LED Brightness
Front Charge Ind.

Value BN Set [s

AF lllum. Mode

LED Mode

LED Brightness
Front Charge Ind.

Value BIFYA  Set [eId

HacTpoiikv no ymonyaHuto ykasaHbl C MOMOLLbIO

DyHKUMA MapameTp OnucaHue
AF lllum. Mode Auto Kamepa ynpaBnsieT nogcseTkon aBTookyca.
;li%ig;;:a) Off MopceeTka aBTObOKYyCa BbIKMOYEHA.
Auto CBeToAMOAHbIV MHAMKATOP aBTOMaTUYECKU
LED Mode BKITHOMAETCS BO BPEMsI 3an1cu BUAeoO.
(pexum KHonka ceeToamoaHoro u1aukatopa (P>)
cBeToAnoaAHOro Manual BKITHOYAET U BbIKITIOYAET CBETOANOOHbIV
vHaukaTopa) MHAMKaTOP.
Off CBeTOANOAHBIV MHAMKATOP BbIKIHOYEH.
LED Brightness | 1/1—1/32
(sipkocTb (Mo
. | PerynupoBka sipkocTv cBetoamoaa.
CBETOANOHOMO YMOIYaHUIo:
VHAMKaTopa) 1/8)
CBeToaMoaHbIN MHAMKATOP MUraeT, koraa
Auto BCTbILLKA rOTOBA K MCMOMb30BaHMIO (TOMbKO
Front Charge Ind. pexumbl [RC], [SL AUTO] 1 [SL MANUAL]).
gma;il;’;i;o‘) WHaukaTop 3apsiaku OTKIIOYEH; CBETOANOAHDIN
Off MHOMKaTOP HE MWraer, Korda BCrblLLKa rotoea K
MCMOMb30BaHUI0.
. MoaceeTka BKIKOYAETCS, KOTAA UCMONb3YHTCS
Back Light Mode | Auto 3neMeHTbl yNpaBneHns BCMbILKK.
(n%:thTKM) On [MogceeTka ocTaeTcs BKIIOYEHHON BCe BpeMmsl.
Off [MogceeTka BbIKMIOYEHa.
Back Light Timer | 1s — 15s BbibepuTe Bpems (B cekyHAax), No UCTEYEHUN
(aBTomaTuueckoe | (Mo KOTOPOro NOACBETKAa aBTOMAaTUYECKU
BbIKMOYeHNe YMOMNYaHUIO: | BbIKIIOYAETCs, KOrAa HUKakue onepauum He
214 Taimepa) 5s) BbINOMHSOTCS.
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DyHKUMA

MapameTtp

OnwucaHue

Slave Mode on [vcnneit ynpaeneHus BCMbILLKOW NoKa3sbiBaeT
(HAVKaums CUHXPOHW3NPOBAHHbBIN PEXUM.
NOAYNHEHHOTO off [ucnneit ynpaBneHysi BCMbILIKOW He Noka3sblBaeT
pexvma) CUHXPOHM3NPOBAHHBIN PEXMM.
Flash Cable On Kabernb BCMbILLIKM UCMONb3YeTCs.
(xabenb Benbiwwkm) | Off Kabernb BCMbILKW HE CMOb3yeTcs.
OTob6paxatoTcs 3HaYeHNs POKYCHOro pacCTosHNUSA
Zoom Display =] ans obbekTeos cTaHgapta FOUR THIRDS
(MHanKaums (4eTblpex TPeTbux).
MacLuTabnupoBaHust) 135F OTob6paraeT 3Ha4YeHusi, COOTBETCTBYIOLLIME
dopmarty 135.
m/ft
m PaccTosiHue nokasbiBaeTcs B METpax.
(eauHMLBI
M3MEpeHM ft PaccTosiHne nokasbiBaeTcs B dyTax.
paccTosHNs)
Wide Panel Benbiwwka ornpepienaeT nornoxerne
On LUIMPOKOYTONbHOW NaHenu. Yron ocBeLLeHus
(0GHapyxenve . perynvpyercsi aBTOMaTU4eCKU.
LIMPOKOYTOnEHOM Bcnbllwka He onpeaensieT nonoxexve
naHenu) Off o
LUMPOKOYTONbHOW NaHenu.
On MoLHOCTb BCMbILLKM NOKa3aHa Kak BeayLee Y1cno.
MoLLHOCTb BCMbILLKM MOKas3aHa kak
GN OTHOCHTENbHAs BEMUUMHA.
e |on
T
Bcﬁ::;l.-tukm) M ‘ = | 25m|OFF
1/2 |25,
MokasblBaeT AnanasoH BCMbILWKW, PACCYUTAHHbIN
Camera doToannapatom B pexume yrnpasneHus
BCnbiwkon AUTO.
Auto Mode MokasbiBaeT TekylLLyto Avadparmy n
Source UYBCTBUTENLHOCTL ISO. I «PoToannapats 6e3
(ynpasneHue yHKUMMOoBMEHaAaHHBIMM COBCLILLIKOW» (CTP. 216)
BCbILLKOW) Flash D)
A [0.0]25,./or
Reset No HacTtpoiku no ymonyaHuio He
6p0c) BOCCTaHaBMNVBAKTCS.
© Yes BoccTaHoBneHve HacTpoekK No YyMOMYaHUIo.
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®doToannapatbl 6e3 hyHKLUMN OOGMeHa JaHHbIMU
CO BCMbILKOMN

Korpa yCTpOIZCTBO YCTaHOBIIEHO Ha KamMepe, KoTopas He nepefaet I/IHd)OpMaLlIMO
0 napameTpax CbeMKW, AN MOLLHOCTU BCMNbILLUKXA MOXET yCTaHaBnMBaTbCA
3Ha4yeHne, nsmepeHHoe BCMbILLIKOW Unn 3apaHee oTperynmpoBaHHoe C

MOMOLLbIO 3NEMEHTOB yrnpaslieHUsA BCMbILLKOWN. yCTpOIzCTBO TaKkKe MOXeT
KOHCbI/IrypI/IpOBaTbCH ANt UCNOMNb30BaHKs B KAa4eCTBE Be4OMOW BCMbILIKM Ans
MCNonNb30BaHUA C KaMmepamu, y KOTOPbIX HET pexnma RC.

AUTO

Bcnbiwka aBTOMaTuyecku perynmpyeTt MOLLHOCTb BCMNbILWKU ANA AOCTUXEeHUA
ONTUMarsibHbIX Pe3ynbTaToB.

1 YcTaHoBUTE pexuM ynpasneHust Benbiwkon Ha [AUTO] (cTp. 206).

2 CornacyiTe yronocseLleHns choKyCHbIMpaccTosiHnemobbekTuea (cTp. 208).

3 Bbi6epuTe [Flash] ans napamertpa [Auto Mode
Source] Ha gucnnee MeHto (cTp. 215). ‘ 0. 0 25.“". oFF

» OTobpaatoTes 4yBCTBUTENBHOCTL ISO U Anadparma.
100 5.6

4 OtperynupyviTte anadparmy n 4yBcTBuTensHocTb ISO (cTp. 208).

« Ecrnn BblﬁpaHHble 3Ha4YeHUa HaxooAaTCa 3a npegenamMmn guana3oHa ynpasneHusa
BCMbILWKOW, Ha aucnnee 6yayT murats [ISO] u [F]. Namna-uHavkaTop npoBepku
AUTO CHECK 6yaet muratb NpuMepHo B TedeHue 5 c. nocrne cnycka 3aTBopa,
YKa3sblBasi Ha TO, YTO BCMbILLKA 6bina aKTMBMpPOBaHa ycneLHo.

MANUAL

BbibepuTe BegyLlee uucno.
YCTaHOBUTE PEXUM YNPaBMNEHNS BCMbILLKOW Ha VODE|57/.__Z00M
[MANUAL] (cTp. 206). M| = 25, lor

I m

2 OTperynumpyite ypoBeHb BCMbILLKM (CTP. 208). [% I

CUHXPOHU3NPOBaHHbLIN PEXUM

Benbilwka MoXeT ObITb aKTUBMPOBAHa C PACCTOSIHUSI CUHXPOHHO C Kakoi-nmbo
BCTbILLIKOW, aKTUBMPYEMOW APYrMMU YCTPOMNCTBAMM.

YCTaHOBUTE PEXMM YNpPaBneHUs BCMbILLIKON Ha
[SLAUTO] unm [SL MANUAL] (cTp. 206). A 0. o 28,“,“
2 PacronoxuTe BCbILLKY. 200 3 5

« Benbillka He MOXeT NCnonb30BaThCs C
cdhoToannapatamu, KOTOPbIM HyXXHa NpeABapuUTeNbHas BCMbILLKA.

« Benbilka MOXeT akTMBMPOBATLCS B OTBET Ha BCMbILLKW, MCMOMNb3yeMble
apyrumm chotorpacpamu.



Mepbl NpefoCcTOPOXHOCTH

BnumatensHo npoytute MPEOYMPEXOEHUA n MPEOOCTEPEXEHUA,
4T06bI 06ecneunTb 6e3onacHoe ncnonb3oBaHne. Mepbl NPegoCTOPOXHOCTH
npefHasHaveHbl Ans 3aluThl Nonb3oBaTenen u Apyrvix nuu, a Takke 4ns
npefoTBpaLLeHUs NOBPEXAEHUS UMYLLECTBA.

HecobntogeHve ykasaHuii, 0603Ha4EHHbIX 3TUM 3HAKOM,
/\ NPEAYNPEXOEHVE ALY
MOXET NPUBECTU K CEPLE3HLIM TP: UM CMepTu.

* He nonb3yiiTecb BCMbILLKOW B MECTaXx, rAe BO3MOXHa yTeuka BoCrnameHsemMmoro
MM B3pbIBYATOrO rasa. B npoTvBHOM criy4ae BO3MOXHO BO3ropaHue unu B3pbiB.
He peMoHTUpyiiTe n3aenvie camoCcToATENbHO, HE M3MEHSIITE €ro KOHCTPYKLMIO,
He nepepenbiBaiitTe 1 He pa3bupanTe ero.

He 3akpbiBaiTe 13ny4atoLwmin 3afIeMeHT BCTbILLKW PYKOW U He AOTparmBanTeCch 40 Hero
nocne NPOAOIKXUTENbHON aKTUBALIMM BCTIbILLKW. OTO MOXET BbI3BaTb OXOM KOXM.
MonapaHwe BoAbl UMW NOCTOPOHHUX NPEAMETOB BHYTPb U34ENUst MOXeT
NPUBECTUN K BO3rOPaHWIO UM MOPAKEHNIO ANEeKTpUYecknM TokoM. Ecnin
YCTPOWCTBO GbINO MOrpyXeHo B BOAY UMW NOABEPIioch BO3AENCTBUIO BOAbI,
ecnv BHYTPb YCTPOWCTBA Nonaso MHOPOAHOe BELLEeCTBO, HeMeaANeHHO
BbIKITIO4YMTE NUTaHNE N OCTOPOXHO M3BnekunTe batapen. CBSHKMTECH C ANNEPOM
UV NpeacTaBnUTenem cepBucHON cTaHumm Olympus.

Bo nsbexaHvie JOPOXHO-TPAHCNOPTHOTO NPOVCLLECTBUS He HanpaensnTe
BCMbILLKY Ha YerioBeka, ynpaBnsioLero TpPaHCNopTHLIM CPeaCTBOM.

He vicnonbayiiTe BCNbILLKY UMK NOACBETKY aBTOOKYCa B HENOCPEeACTBEHHON
6nun3ocTun oT nioaei (B ocobeHHOCTV MnaaeHLeB). [lepxuTe BCMbILLKY B MECTaX He
pocsraembix Ans Aeten. CBeT OT BCMbILLKA MOXET BbI3BaTb YXYALIEHNE 3PEHMS.
He ncnonbaynte 6atapen, He NpeaHa3HaYeHHble AN MCMNONb30BaHUs C
[aHHbIM u3genuem.

He vcnonb3yiTe COBMECTHO CTapble U HOBbIe ANEeMEHTbI MUTaHWUS Unn
3MeMeHTbI MMTaHWUS Pa3HbIX N3rOTOBUTENEN.

He coeguHsaiiTe MeTannmyeckumy npeameTamm Unv ApyruMy NpoBOAHUKaMM
nontoca (+) u (—) 6atapen.

Hecobnoaexne KaSaHMl?I, 0003HaYEHHbIX 3TUM 3HaKoOM, MOXeT
/\ OCTOPOXHO AELEDY
NPUBECTU K Cepbe3HbIM TpaBMaM UK nopye MMyLLieCcTBa.

Ecnu Bbl 3amMeTuTe Kakue-nmbo OTKNOHEHNS B paboTe, Takue Kak NoCTOPOHHUI

3anax, Wym unv gblM, HemeaneHHo npekpaTuTe UCNonNb3oBaHWe AaHHOTO

ycTpoiicTBa. B NpoTMBHOM criy4yae BO3MOXHO BO3ropaHue unm nonyyexune

oxora. OCTOPOXHO M3BMEKNUTE 3NIEMEHTbI NUTaHWSI, YTOBbI He 0BXeybCst, 1

CBSXWUTECH C AWUIIEPOM UMK NPEACcTaBUTENEM aBTOPU3NPOBAHHOW CEPBUCHON

ctaHuum Olympus.

He paGoTaiiTe ¢ 31eKTPOHHOW BCMbILLKOW BIaXHbLIMU pykaMu. OTO MOXET

NPVBECTU K HEUCNPABHOCTW N3AENUS UMW NOPaXEHUIO BIEKTPUYECKUM TOKOM.

He uncnonb3yiiTe 1 He xpaHnUTe akkyMynsiTopbl B MecTax, NoABEpratoLLmxcs

BO3[EICTBUIO O4EHb BbICOKVX TEMMepaTyp, Hanpumep, Nog NpsiMbIMU CONTHEYHbLIMU

Ty4amu, B 3aKpbITOM aBTOMOGWIE B COMNHEYHbI AieHb U psiAoM ¢ oborpesaTenem. 217
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« HenpepblBHO NOBTOpsieMoe cpabaTbiBaH1e BCMbILLKU MOXET HebrnaronpusiTHo
BO3/EVCTBOBATb Ha 300POBbE.

 3arpsisHeHVst UM BoZa Ha KOHTaKTax MOTyT NPUBECTY K HEUCNPaBHOCTU. YaanuTe
3arpsisHEHUs, BOZY W Apyrvie NOCTOPOHHWE BellecTBa nepes NoakntoYeHnem
YCTPOWCTBa K Kamepe.

TexHu4eckue XapaKTepucTukum

Ne MOAENIN FL-900R

Tvn nspenus BHelHAsA anekTpoHHas BCMbiLKa AN LMGPOoBbIX
¢oToannapartoB

Benyuiee yucno 58 (1SO100), 14 (1ISO100, npn NCNoMNbL30BaHUN

(GN) LUIMPOKOYTONBHOW NaHenu)

Yron ocseLleHns OxBatbliBaeT yron 3peHnst 12—100 MM 06bekTUBOB

(akBuBaneHT 24-200 mm B popmate 135)
(C wmpoKoyronbHOM NaHenbto: 7 MM OGbLEKTUB, SKBMBANEHT
14 mm B hopmarte 135)

Pexu1mbl BCNbILLKN TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

[nutensHoCTh MpumepHo ot 1/20 000 go 1/500 cekyHA (kpome pexuma
BCMbILLKN BCNbIWKN Super FP)

Konnyectso MprmepHo 200 pas (Mpu UCTMONb30BaHUM HUKENb-

aKT1BaLUWi BCbILWKX | MeTannornapuaHbix 6atapen tuna AA (R6))

(npu nonHom MpumepHo 160 pas (Npu UCMONb30BaHUM LLENOYHbIX GaTapei
aKkTusaummn)* Tuna AA (R6))

Bpewms 3apsgku MpumepHo 2,5 cekyHabl (MPY NCMOMb30BaHWUM HUKENb-

MeTannoruapuaHbix 6atapent Tuna AA (R6))

MpumepHo 4,5 cekyHAab! (MPU UCMONb30BAHWM LLEMOYHBIX
Garapent Tuna AA (R6))

(nocne NonHo akTMBaLum [0 BKIOYEHUS MHAMKaTOpa
3apsigkv CHARGE)*

MogceeTtka OhhekTUBHbI AnanasoH: MprmepHo 1-5 m (B 3aBUCMMOCTN
aBTOhOKyCa OT ucnonb3dyembix hoToannapara u 06bLeKT1Ba)
CTeneHb 3aLmThbl Knacc 1 (IPX1), askemBaneHTHo JISC0920/IEC60529

OT NPOHVKHOBEHMNS (WwTaTHblE N3MepeHust)
XUIKOCTH (Knacc)

Ycnosusa Temnepatypa: Ot —10 go 40°C

aKcnnyarauum BnaxHocTb: OT 30 go 90%

Pa3smepsbl 81,2 (W) x 121,4 (B) x 125,2 (") mm (6e3 BbICTYNaKOLLMX YacTen)
Bec 382 r (6e3 anemMeHTOB NUTaHusl)

* [laHHble pesynbTaThl U3MepeHUt NosyyYeHbl Ha OCHOBE BHYTPUMPMEHHbIX
ucnbitanui Olympus. dakTryeckue nokasateny MoryT BapbUpoBaTh B
3aBVICUMOCTY OT YCMOBWUI ChEMKM.

TexHuYeckne xapakTepucTUKM MOryT GbiTb U3MeHeHbI 6e3 NpefBapuUTENbHOTO

218 YBEAOMIIEHUS! UMM 0BS3aTENBCTB CO CTOPOHBI U3FOTOBUTENS.

RU



[ns nokynartenen B EBpone

OTOT cMMBON [NepeyepkHyTbIA MyCOpHbIA 6ak Ha konecukax,
Ei NnpekTtnBa EC 06 otxonax WEEE, npunoxeHue 1V] ykasbiBaeT Ha
pasaenbHbI cbop Mycopa Ans ANeKTPUYECKOro 1 3N1eKTPOHHOIO
obopynoBaHus B cTpaHax EC.
MoxanyiicTa, He BbibpacbiBaiiTe 3TO YCTPOWCTBO BMECTe C
BbITOBBLIMY OTXOAAMM.
MoxanywcTa, ANs yTunusauum JaHHOro NpoAykTa nonb3ynTech
OencTeyowmmn B Balwen ctpaHe cuctemamm Bo3spata v cbopa ans
yTUnusaumm.

TexHuYeckas noaaepxkka nonb3oBartenen B EBpone
MoceTuTe Hawy cTpaHuy B

WHTepHeTe: http://www.olympus-europa.com

1nu nossoHuTe: Ten.: 00800 - 67 10 83 00 (6ecnnaTHo)
+49 40 - 237 73 899 (nnaTHo)
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